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अȯाय 1 
Ţेनहŝको ǒान

1 Ţेन अपरेटरको योƶता (p. 1)
Ţेन अपरेटरहŝको योƶता तािलका 1-1 मा देखाइए जˑै कायŊसǠालनको Ůकार र िलİɝङ लोडअनुसार वगŎकृत गįरएको छ ।

तािलका 1-1  Ţेन अपरेटरको योƶता

उठाइने भार र Ţेनहŝका Ůकार 5 टन वा सोभȽा बढी 5 टनभȽा 
कमŢेन (वायरलेससिहत) भुइँबाट डŌ ाइभ गनő 

Ţेन 
भुइँबाट सǠािलत Ţेन टेʚर

यो
ƶ
ता
हŝ

Ţेन / डेįरक अपरेटरको 
इजाजतपũ (Ţेन सीिमतसिहत) ○ ○ ○ ○ ○

Ţेन / डेįरक अपरेटरको 
इजाजतपũ (भुइँबाट डŌ ाइभ गनő 
Ţेन सीिमत)

○ ○ ○ ○

भुइँबाट सǠािलत Ţेन लािग सीप 
ŮिशƗण पाǬŢम ○ ○ ○

Ţेन सǠालनसɾɀी िवशेष 
िशƗा ○ ○

Ůचिलत कानून अȶगŊत िनधाŊरण गरेबमोिजम भुइँबाट सǠािलत Ţेनसɾɀी सीप ŮिशƗण पाǬŢम पूरा गरेका दƗ ʩİƅले सǠालन 
गनő Ţेनहŝ "5 टन वा सोभȽा बढी िलİɝङ-लोड दायरामा Š̢छन् र अपरेटरले भुईंमा रहेर सǠालन गछŊ न् जो Ţेनले बोकेको भारको 
चालसँगै सनुŊपदŊछ" ।

िचũ 1-1 ले उदाहरणको ŝपमा, मािथ वणŊन गįरए जˑै भुइँ वा जिमनमा रहेर अपरेटरȪारा सǠालन गįरने ओभरहेड टŌ ाभेिलङ 
Ţेनहŝको एक भाग देखाउँछ जसमा उƅ अपरेटर Ţेनले बोकेका लोडहŝको चालसँगै सदŊछन् । यस Ůकारको Ţेनमा िसधै 
टŌलीबाट झु̢ǰाइने पुस-बटन असे̱ɰी Š̢छ (जसलाई "पेȵेȴ İˢच" भनेर िचिन̢छ) । भुइँबाट सǠािलत Ţेनसɾɀी सीप ŮिशƗण 
पाǬŢम पूरा गनाŊले İˠिङङ कायŊको लािग अनुमित िदइएको मािनने छैन भɄे याद गनुŊहोस् ।
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िचũ 1-1  भुइँबाट सǠािलत Ţेन

िचũ 1-2,वा िचũ 1-3 मा गडŊरको िनिʮत ̾थानबाट पुस-बटन İˢच झुİǷएको छ । यीमȯे कुनै पिन Ţेनहŝ सǠालन गदाŊ अपरेटरले 
Ţेन टŌ ाभेल गįररहेको बेलामा उठाइएको लोडको चाल सँगसँगै सनुŊपनő Š̢छ तर यसको टŌ ्याभिसŊङको Ţममा लोड जहाँ गए पिन 
अपरेटरले आ̫नो ̾थान नबदलीकन नै Ţेनलाई सǠालन गनŊ सƊछ ।  यीमȯे कुनै पिन Ţेनको अपरेटरसँग Ţेन / डेįरक अपरेटरको 
इजाजतपũ Šनु आवʴक Š̢छ (भुइँबाट डŌ ाइभ गनő Ţेन सीिमत सिहत)।

ȑसबाहेक, जब भुईंबाट ताररिहत ढǀले Ţेन सǠालन गदाŊ, सामाɊ केिबन अपरेसन (अन-बोडŊ अपरेशन Ůकार) मा जˑै Ţेन 
अपरेटरको इजाजतपũ (तािलका 1-1, *1 हेनुŊहोस्) आवʴक पदŊछ ।

पेȵेȴ İˢच
मेसे̢जर वायर

याũा गदाŊ अपरेटर उठाइएको 
लोडसँगै सनुŊपछŊ  ।

िचũ 1-2  ɢोर डŌ ाइिभङ Ţेन मेसे̢जर वायर माफŊ त िनयİȸत

पेȵेȴ İˢच
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िचũ 1-3  अपरेटर İ̾थर ̾थानमा रहने ɢोर डŌ ाइिभङ Ţेन

पेȵेȴ İˢच

याũा गदाŊ अपरेटर उठाइएको लोडसँगै 
सनुŊपछŊ  ।
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2 Ţेनको पįरभाषा (p.3)
"Ţेन" शɨले िचũ 1-4 मा ʩाƥा गįरए जˑै, मोबाइल Ţेन तथा डेįरकहŝ बाहेक ऊजाŊ Ůयोग गरेर ( मानव शİƅ बाहेक) लोड 
उठाउन र उठाएको भार तेसŖ िदशामा बोƋ (मानव शİƅको Ůयोग लगायत) िडजाइन गįरएको कुनै पिन मेकािनकल उपकरणहŝ 
जनाउँछ ।

िचũ 1-4  Ţेनको पįरभाषा

तदनुसार, शİƅ खपत गरेर ितनले उठाइएका सामानहŝ तेसŖ िदशामा ढुवानी गरे पिन होİːङ इकाइको ŝपमा ʄानुअल चेन ɰक 
Ůयोग गरी मानव शİƅ Ůयोग गरेर सामान उठाउने कुनै पिन मेकािनकल उपकरणहŝ Ţेनिभũ पदŔनन् । (िचũ 1-5, p.3 हेनुŊहोस्) 
अकŖ तफŊ , Ţेनमा ितनले मािथ उठाइएका सामानहŝ तेसŖ िदशामा ढुवानी गनŊ मानव शİƅमा िनभŊर रहने भए पिन शİƅ Ůयोग गरेर 
सामान उठाउने मेकािनकल उपकरणहŝ पिन पदŊछन् ।

तल पįरभािषत मेिसनका समान कायŊहŝ Š̢छन्, तर भुइँबाट सǠािलत Ţेनहŝको योƶता सिहत सǠालन गनŊ सिकँदैन ।

शİƅले भार उठाउने

उठाएको भार तेसŖ िदशामा बोƋे
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2.1 मोबाइल Ţेन
"मोबाइल Ţेन" भɄाले तीमȯे कुनै पिन Ţेनहŝ Šन् जसमा ितनलाई आफँै अिनिदŊʼ ठाउँमा सानŊको लािग िभũै मोटर जिडत (इन-
िबʐ) Š̢छ । मोबाइल Ţेनको उदाहरणमा िनɻ लगायत पदŊछन् : Ţलर Ţेन (िचũ 1-6, p.4 हेनुŊहोस्), लोिडङ टŌक Ţेन (िचũ 1-7, p.4 
हेनुŊहोस्) र ि˪ल Ţेन (िचũ 1-8, p.4 हेनुŊहोस्) । 

2.2 डेįरकहŝ 
डेįरकहŝ भनेका ती मेकािनकल उपकरणहŝ Šन् जुन मोिटभ पावर (चाल शİƅ) Ȫारा सामानहŝ उचा̵न िडजाइन गįरएका Š̢छन्, 
जसमा माː वा बूम जिडत Š̢छन् र अलगै जिडत मोटरहŝसिहत तार डोरीहŝȪारा सǠािलत Š̢छन् । सामाɊतया, डेįरकहŝलाई 
संरचनाȏक ŝपमा गाइ डेįरक, İːफ-लेग डेįरकमा वगŎकृत गįर̢छ । (िचũ 1-9, 1-10, p.5 हेनुŊहोस्)

3 Ţेनसँग सɾİɀत Ůािविधक शɨावलीहŝ (p.5)

3.1 उठाइने लोड (िपǷ)
“उठाइने भार” शɨावलीले यसको िनमाŊण र Ůयोग गįरएको सामŤीको आधारमा Ţेनमा राƣ सिकने अिधकतम भार जनाउँछ । 
उठाउने भारमा Ţेनको होइİːङ एƛेसरीको वजन पिन समावेश Š̢छ ।

होइİːङ एƛेसरी
उठाइने भार

मूʞाƾन गįरएको भार

िचũ 1-5 उठाउने भार, मूʞाƾन गįरएको भार
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3.2 मूʞाƾन गįरएको भार (िपǷ)
“रेटेड लोड (मूʞाƾन गįरएको भार)" शɨावलीको अथŊ उठाउने भारबाट Šक, Ʒाब बकेट वा अɊ कुनै होइİːङ एƛेसरीको वजन 
घटाए आउने शेष वजन हो । यसलाई संƗेपमा भȽा, मूʞाƾन गįरएको (रेटेड) लोडलाई Ţेनको Šकमा झु̢ǰाउन सिकने अिधकतम 
शुȠ लोडको ŝपमा पįरभािषत गनŊ सिक̢छ; सामाɊतया मूʞाƾन गįरएको लोड Ţेन वा यसको Šक ɰकमा लेबल गįरएको Š̢छ ।

यहाँ ȯान िदनुपनő कुरा के छ भने मूʞाƾन गįरएको लोडले केही Ůकारका Ţेनहŝको हकमा एकल िनिʮत मानको Ůितिनिधȕ गदŔन 
जुन यसरी िडजाइन गįरएको छ िक उनीहŝको अिधकतम ˢीकायŊ खुद भार टŌलीको ̾थान वा िजबको कोण जˑा पƗहŝ अनुसार 
फरक पदŊछ । ȑसकारण, कुनै पिन Ţेनमा काम गनुŊ अिघ, तपाईंले मूʞाƾन गįरएको लोड र कायŊसǠालनको दायरा जाँच गनुŊपनőछ ।

होइİːङ एƛेसरीको वजन

उठाइने भार

मूʞाƾन गįरएको भार

अपरेिटङ रेिडयस

लो
ड 
उठ

ाउ
न 
सि
क
̢छ

 (ि
पǷ

)

िचũ 1-6 मूʞाƾन गįरएको भार (िपǷ)

3.3 मूʞाƾन गįरएको गित
"रेटेड İ˙ड" शɨावलीले Ţेनले यसको होइİːङ एƛेसरीमा रेटेड भार सिहत उठाउने, टŌ ाभिसŊङ, टŌ ाभेिलङ वा İˠिवङ जˑा चाल 
सɼɄ गनŊ सƋे अिधकतम गितलाई बुझाउँछ ।

3.4 टŌली (वा होइː)
"टŌली" शɨको अथŊ एक मेिसनरी एकाइ हो जसले लोड बो̋छ र Ţेन गडŊरसँगसँगै तेसŖ िदशामा च̵छ । टŌलीहŝमȯे, होइİːङ 
र टŌ ाभिसŊङिसŊ उपकरण ̾थापना गįरएकोलाई "Ţ्याब टŌली" वा संƗेपमा "Ţ्याब" भिन̢छ र "होइː" भनेको एक क̱ɗाƃली 
(चुˑीपूवŊचक) एकीकृत टŌली हो । केही होइːहŝले उठाउने कायŊ माũ गदŊछन् ।
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3.5 ̾ɗान
"Span (̾ɗान)" भनेको टŌ ाभिलङ रेलका केȾहŝ बीचको तेसŖ दूरी हो । (िचũ 1-7 हेनुŊहोस्)

िचũ 1-7  ̾ɗान

3.6 उचा̵न सिकने उचाइ
"िलİɝङ (उठाइने) उचाइ" भनेको मािथʟो र तʟो सीमाको बीचको Ůभावकारी दूरी हो जसिभũ Šक र Ʒाब बकेट जˑा होइİːङ 
एƛेसरीहŝ उचा̵न वा तल झानŊ सिक̢छ । (िचũ 1-8 हेनुŊहोस्)

3.7 आउटįरच
"आउटįरच" भनेको Šकको बािहरी छेउको टुɔो र टŌ ाभेिलङ रेलको केȾ बीचको तेसŖ (हराइजȴल) दूरी हो । (िचũ 1-8 हेनुŊहोस्)

िचũ 1-8  उठाइने उचाइ र आउटįरच

̾ɗान

आउटįरच

पेȵेȴ İˢच

मािथʟो सीमा

Ɋूनतम सीमा

̾ɗान

उठाउने 
(िलİɝङ)
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3.8 अपरेिटङ रेिडयस
"अपरेिटङ रेिडयस" भनेको िजब Ţेनको पįरŢमणको केȾ र यसको होइİːङ उपकरणको केȾ बीच तेसŖ दूरी हो । अपरेिटङ 
रेिडयसलाई "İˠिवङ रेिडयस" पिन भिन̢छ, जसमȯे अिधकतम सीमालाई "अिधकतम अपरेिटङ (वा İˠिवङ) रेिडयस" भिन̢छ र 
सबैभȽा Ɋूनतम सीमालाई "Ɋूनतम अपरेिटङ (वा İˠिवङ) रेिडयस" पिन भिन̢छ ।

िचũ 1-9 अपरेिटङ रेिडयस

3.9 इİȳङ
"इİȳङ” भनेको उठाइएको लोडलाई एक-एक इȳ गरेर सानő र पेȵेȴ İˢचमा रहेका पुस बटनहŝȪारा बारɾार Ţेन रोकेर गįरने 
कायŊसǠालन िविध हो ।

3.10 İˠिङङ (िचũ 1-16: p.8. हेनुŊहोस्)
"İˠिङङ” भɄाले लोडलाई तार डोरी, चेन र/वा अɊ İˠङ िगयर Ůयोग गरी Ţेनको होइİːङ एƛेसरीमा सुरिƗत ढǀले बाँ̡न वा 
यसबाट हटाउनु हो ।

3.11 िलɝअफ
यसको अथŊ िबयरर ɰकबाट अिल टाढा भार उठाउने चाल हो । लोडले जिमन छोिडसकेपिछ एक पटक रोकेर लोडको İ̾थरता र 
İˠङ िगयरको सुरƗा पुिʼ गनुŊहोस् ।

Ɋूनतम अपरेिटङ 
(İˠिवङ) रेिडयस

अिधकतम अपरेिटङ 
(İˠिवङ) रेिडयस
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4 Ţेनको चाल (p.8)
भार उठाउने र यसलाई चािहएको ̾थानमा लैजाने कायŊमा Šने Ţेनका चालहŝ िनɻानुसार छन् ।

4.1 उठाउने र तल झानő
यी लोडको मािथ र तल गनő चाल Šन् । िलİɝङ (उठाउने) भनेको डŌ ममा तार डोरी घुमाएर लोड मािथ सानő Ţेनको चाल हो र लोअįरङ 
(तल झानő) भनेको डŌ मबाट तार डोरीलाई फुˋाएर लोडलाई तल झानő उʐो चाल हो ।

4.2 टŌ ाभिसŊङ
टŌ ाभिसŊङ भनेको यसको टŌलीलाई गडŊरमा सानő चाल हो ।
यो शɨले वाल Ţेनको होइːको यसको तेसŖ िजबमा सनő चाललाई र यसको टेʚर रेलमा होइː सनő चाललाई बुझाउँछ । 

4.3 िहँड्ने (टŌ ाभिलङ)
टŌ ाभिलङ (िहँड्ने) भनेको यसको पथमा सɼूणŊ Ţेनको चाल हो, सामाɊतया यो टŌ ाभिसŊङ पथसँग 90 िडŤी कोणमा Š̢छ । िभȅा (वाल) 
सतहमा टŌ ाभिलङ वाल Ţेनको चाललाई "टŌ ाभिलङ" पिन भिन̢छ ।

उठाउने, झानő िहँड्ने (टŌ ाभिलङ)

टŌ ाभिसŊङ

िचũ 1-10 उठाउने, तल झानő, टŌ ाभिसŊङ र टŌ ाभिलङ
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4.4 डेįरिकङ र िजब कोण
िजब कोण (जीबको मȯ रेखा र तेसŖ सतह बीचको कोण) बढाउने िदशामा Šने िजबको चाललाई "िजब उचा̵ने वा बढाउने" भिन̢छ, 
जबिक यसको सानो िजब कोण तफŊ को चाललाई "िजबलाई तल झानő" भिन̢छ ।

4.5 İˠिवङ
İˠिवङ भनेको अƗको ŝपमा यसको जिडत टुɔो वा पįरŢमणको केȾ सिहत िजब, बुम वा Ţेनको अɊ समान Ůकारका 
पाटपुजाŊको पįरŢमण हो ।

िचũ 1-11 डेįरिकङ र İˠिवङ

िजब उचा̵ने वा उठाउने

िजब तल झानő

पįरŢमणको 
केȾ

िजब कोण

İˠिवङ

िजब
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4.6 अपरेिटङ रेǣ 
“अपरेिटङ रेǣ” भनेको Ţेन वा अɊ कुनै होइİːङ उपकरणले चालहŝ (टŌ ाभिसŊङ, टŌ ाभेिलङ वा İˠिवङ, आिद) को हरेक उपलɩ 
संयोजनȪारा कागŖ (शेड गįरएको Ɨेũफल) सानŊ सƋे खाली ̾थान हो ।  िचũ 1-12 ले उदाहरणहŝ Ůˑुत गदŊछ ।

िचũ 1-12 Ţेनको चाल र अपरेिटङ रेǣ

टेʚर टेʚर

a
a

a a
a

aaa

b b

b

b

c

cc

b
c

अपरेिटङ रेǣ

टŌ ाभिलङ रेल 
(टेʚरमा टŌ ाभिसŊङ रेल)

a: टŌ ाभिसŊङ
b: िहँड्ने (टŌ ाभिलङ)
c: İˠिवङ

ओभरहेड Ţेन िŰज Ţेन

वाल Ţेन

नन-टŌ ाभल िजब Ţेन वाल Ţेन
वाल Ţेन

a + b a + b
a + b

c + डेįरिकङ वा लिफङ
a + c

a + b + c

b + c
b + c + डेįरिकङ वा लिफङ

टŌ ाभिलङ टाइप िजब Ţेन

a + c
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5 Ţेनका लािग सुरƗा र अलामŊ उपकरणहŝ (p.32)
Ţेन सǠालन गदाŊ सधœ सुरिƗत र भरपदŖ अपरेसन सɼादन गनुŊहोस् । ȑसका लािग, िवशेष िववरण (रेटेड लोड, िलİɝङ उचाइ, 
आिद) मा तोिकएका Ɨमताहŝको पयाŊɑ ǒान िलनुहोस्, वरपरका अव̾थाहŝमा ȯान िदनुहोस् र यसका Ɨमता अनुसार उपयुƅ 
Šने िकिसमले Ţेन सǠालन गनुŊहोस् । Ţेनहŝसँग सुरिƗत अपरेसन (कायŊसǠालन) सुिनिʮत गनŊ आवʴक पनő िविभɄ सुरƗा 
उपकरणहŝ माũ नभएर अलामŊ र अɊ सामानहŝ (एƛेसįरज) पिन Ůदान गįरएको Š̢छ । यी सुरƗा र अलामŊ उपकरणहŝ 
सामाɊतया जाँच गरेर ितनले आवʴक पदाŊ अचुक ढǀले काम गनő कुरा सुिनिʮत गनुŊपदŊछ । Ţेन अपरेटरले Ţेन सुŜ गनुŊ अिघ 
Ţेनका सबै सुरƗा उपकरणहŝको सावधानीपूवŊक जाँच र परीƗण गनुŊपदŊछ र आवʴक पदाŊ ितनले अचुक ढǀले काम गनő कुरा 
सुिनिʮत गनुŊपदŊछ ।

5.1 अित धेरै फȱो लाư निदने उपकरण (p.33)
अित धेरै फȱो लाư निदने उपकरणले होइİːङ एƛेसरी र Ţेनको मेकािनकल वा संरचनाȏक अवयव बीचको टकराव वा अित 
धेरै फȱो लागेर तार डोरी टुट्न सƋे जˑा दुघŊटनाहŝलाई रोƋको लािग िलİɝङको िनिदŊʼ मािथʟो सीमामा पुगेपिछ ˢचािलत 
ŝपमा होइİːङ मोसन (चाल) लाई रोƊछ । यस उपकरण सामाɊतया सीमा (िलिमट) İˢचȪारा िनयİȸत Š̢छ जुन दुई Ůकारका 
Š̢छन्, एक डाइरेƃ िडŌ भन (िसधै सǠािलत) Ůकार र अकŖ इȵाइरेƃ िडŌ भन (अŮȑƗ ŝपमा सǠािलत) Ůकार हो । 

Ůचिलत कानून बमोिजम, Šक ɰक सीमा İˢचको कायŊवाहीȪारा रोिकँदा, Šक ɰकको शीषŊ भाग र डŌ म, िसभ र टŌली ůेम जˑा 
Ţेनका कुनै पिन घटकहŝ बीचको İƑयरɌ, यिद िलिमट İˢच डाइरेƃ िडŌ भन हो भने 50 mm भȽा कम ŠनुŠँदैन र यिद İˢच 
डाइरेƃ िडŌ भन उपकरण बाहेक अɊ कुनै हो भने 250 mm भȽा कम ŠनुŠँदैन । 
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डाइरेƃ िडŌ भन टाइप धेरै फȱो लाư निदने उपकरण (िचũ 1-68, 1-69, p.34)
यस उपकरणको कमजोरी के छ भने तल झानő ̾थान िनयȸण गनŊ सिकँदैन िकनभने Ůणाली सीधा Šक ɰकȪारा सǠािलत Š̢छ । यस 
कारणले गदाŊ, तʟो सीमा िनयȸण गनŊ अलग िलिमट İˢच तयार गनुŊ आवʴक Š̢छ ।

िचũ 1-13 िलिमट (सीमा) İˢच

िचũ 1-14  इलेİƃŌक चेन ɰकको मािथʟो-तʟो सीमा (िलिमट) İˢचको संयȸ

होक ɰक

अपरेिटङ तार डोरी

वजन

अपरेिटङ िलभरको 
लािग वाइट

उचा̵ने तार डोरी

50 mm वा सोभȽा बढी
ůेमको िपँधको छेउ

िसभ

िलभर

वेट-टाइप िलिमट İˢच

Šक

िलिमट िलभर

ːपर

İ˚ङ

Šक
िलिमट İˢच

िलभर िपन

रड

Šक ɰक

50 mm वा सोभȽा बढी

ůेम
İˢच बƛ

िसभ

िलिमट İˢच

िलिमट िलभर
तार डोरी

िलभर टाइप िलिमट İˢच



16 (ne)

5.2 अिधभार रोकथाम उपकरणहŝ (p.35)
लोड मास र अपरेिटङ दायराको सȶुलन हरायो भने Jib Ţेन पİʐन स̋छ ।
ओभरलोडसँग सɾİɀत दुघŊटनाहŝ रोƋको लािग िजब Ţेनमा ओभरलोड (अिधभार) रोकथाम उपकरण जडान गनुŊपनő ʩव̾था 
गरेको छ जुन मूʞाƾन गįरएको (रेटेड) ƗमताभȽा बढी लोड पȅा लाƬा अलामŊ बǗछ र तुŜȶै होइİːङ चाल रोिक̢छ । यȨिप, 
िनɻ Ůकारका िजब Ţेनहŝ भने मािथ उİʟİखत 'ːपर' (रोƋे) ŮकायŊ सिहतका यȸ िबना पिन सǠालन गनŊ सिक̢छ, तर ओभरलोड 
(अिधभार) पȅा लगाउने ŮकायŊ आवʴक Š̢छ (उदाहरणका लािग, संकेतक, अलामŊ): 3 टनभȽा कम Ɨमता भएका िजब Ţेनहŝ, 
İ̾थर िजब कोण र लɾाइ सिहतका िजब Ţेनहŝ वा िनिʮत रेटेड Ɨमतासिहतका िजब Ţेनहŝ ।

5.3 अलामŊ (चेतावनी सूचक) यȸहŝ (p.36)
Ţेनहŝको लािग अलामŊ एकाइको ŝपमा उपयुƅता हेरेर बजर, बीपर, घǵी वा केही अɊ उपकरणहŝ तोिकएको Š̢छ । िवशेष 
गरी, जब उही टŌ ाभेिलङ रेलमा एकभȽा बढी एकाइहŝ ̾थािपत Š̢छ, टकराव Šनबाट जोगाउन अƛर एक अलामŊ उपकरण जडाब 
गįरएको Š̢छ ।
अलामŊ उपकरण Ůयोग गनő दुई तįरकाहŝ छन् :

● अलामŊ बटनसिहत पेȵेȴ İˢच अपनाइ̢छ र डŌ ाइभरले कुनै पिन ̾थानमा आवʴकता अनुसार अलामŊ जारी गनŊ स̋छ 
(उदाहरणको लािग, Ţेन टŌ ाभसŊ वा टŌ ाभेिलङ सुŝ गदाŊ)। (िचũ 1-75: p.37. हेनुŊहोस्)

● होइİːङ, सानő, िहँड्ने र तल झानő जˑा चŢहŝको Şङ्खलाहŝको िविशʼ अपरेशन र समयलाई छुǦाएर ˢचािलत ŝपमा 
अलामŊ बǘे िविध (उदाहरणको लािग टŌ ाभिसŊङमा माũ अलामŊ बǘे) ।

5.4 सुरƗाȏक छेİˋिन (िचũ 1-76, 1-77, p.37)
"सुरƗाȏक छेİˋिन (सेɝी ʞाच)" भनेको İˠङ तार डोरीहŝ Šकबाट िचɘनबाट रोƋे एक उपकरण हो र यो लोड उठाउँदा 
Ůयोग गनुŊपदŊछ । "सुरƗाȏक छेİˋिन" दुई Ůकारका Š̢छन्, एउटा भनेको İ˚ङ टाइप हो र अकŖ वेट (वजन) टाइप हो ।

5.5 टŌ ाभिसŊङ रेल एजको शक एɥबŊर (p.37)
Ţेनहŝलाई ितनका रेलहŝबाट ओभररन (बािहर जान) गनŊबाट रोƋको लािग टŌ ाभिसŊङ रेलका दुबै छेउहŝमा वा ȑˑै ̾थानहŝमा 
शक एɥबŊर वा ि˪ल ːपरहŝ ̾थापना गनुŊ आवʴक Š̢छ । (िचũ 1-78, 1-79, 1-80, p.38 हेनुŊहोस्)

5.6 टŌ ाभिलङ रेल एजको शक एɥबŊर (p.38)
सुरƗा अȯादेशले Ţेनको मुƥ भाग टŌ ाभल रेलको छेउबाट बािहर जानबाट रोƋको लािग, शक एɥिबŊङ उपकरण, शक एɥिबŊङ 
सामŤी वा ि˪ल ːापरहŝको ʩव̾था गरेको छ (िचũ 1-80, 1-81, p.38 हेनुŊहोस्)
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5.7 हावा िवŜȠ सुरƗा यȸहŝ (p.39)
बािहरी ̾थानमा सेवाका लािग Ůयोग गįरने र 30 िमटर Ůित सेकेȵ अिधकतम ताǽािलक वेग सिहतको हावामा पनŊ सƋे सʁावना 
भएको कुनै पिन Ţेनमा िवशेष गरी आँधी आउँदा तेज हावाको बलबाट असावधानीपूवŊक नचलोस् भनी रोƋ हावा िवŜȠ सुरƗा 
यȸहŝ वा कुनै अɊ Ůभावकारी उपायहŝ अपनाउनुपनő Š̢छ । एक "एƾर" र "रेल ̋ʞाɼ" उİʟİखत Ţेन ओभर-रन Šनबाट 
रोƋको लािग Ůायः Ůयोग Šने सामाɊ उपकरणहŝ Šन् । यिद Ţेनलाई रेल ̋ʞाɼ वा एƾरले सुरिƗत गरेको अव̾थामा टŌ ाभेिलङ 
कायŊ गįरयो भने मोटरमा ठूलो लोड लागु Š̢छ । केही Ţेनहŝमा एक इलेİƃŌकल इȴरलक जडान गįरएको Š̢छ जुन Ţेन सुरिƗत 
रहेको अव̾थामा सǠािलत Š̢छ र Ţेनलाई िहँड्न िदँदैन ।

रेल ̋ʞाɼ
यस उपकरणले Ţेन सǠालन भइरहेको बेला हावाको झोſाले िहँडाउन िदँदैन । Ţेनलाई याũा मागŊमा आफूले चाहेको ̾थानमा 
टŌ ाभेिलङ रेलको शीषŊ भागको सतहलाई ˟ाǷिवच गरेर वा टŌ ाभेिलङ रेलको शीषŊ भागलाई मािथʟो सतहमा दाबेर घषŊण बलȪारा 
िहँड्न िदँदैन । ȑसकारण, तेज बतास च̵ने सʁावना Šँदा, Ţेनलाई याũा मागŊमा Ůदान गįरएको मुįरङ ̾थानमा लैजानुपनő Š̢छ र 
एƾर सिहत Ţेनलाई मुर गनुŊ आवʴक Š̢छ । (िचũ 1-84: p.40. हेनुŊहोस्)

एƾर
यो Ţेनके काम गनŊ रोƊा आँधीबेहेरी र ȑˑै कारणले िहँड्न सƋे सʁावना Šँदा बािहरी Ţेनलाई गुड्न निदने उपकरण हो । भुइँको 
जगमा रहेको याũा मागŊको İ̾थर मुįरङ ̾थानमा İ Ōː प-आकारको Űाकेट (एƾर ɘेट) झानाŊले Ţेनलाई गुड्नबाट रोƊछ । (िचũ 1-85, 
p.40 हेनुŊहोस्)
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5.8 अɊ सुरƗाȏक उपकरणहŝ (टकराव रोकथाम उपकरण, p.40)
Ůचिलत कानून बमोिजम, दुई वा बढी Ţेनहŝ एकै रनवेमा जडान गįरएको अव̾थामा, एक अकŖको मुखामुख Šने गरी Ůȑेक Ţेनको 
अȷमा शक एɥबŊर वा बफरहŝ जडान गनुŊपदŊछ । यी सुरƗाȏक उपाय बाहेक टकरावको रोकथाम गनŊका लािग केही Ţेनहŝमा 
िनɻानुसारको िवशेष उपकरण जडान गįरएको Š̢छ । (िचũ 1-86, 1-87, 1-88, p.41 हेनुŊहोस्)

6 Ţेनको Űेक (p.42)
Űेक Ţेनको एउटा अपįरहायŊ अवयव हो जसले मोटरलाई रोकेर घषŊणको माȯमबाट लोडलाई चाहेको ̾थानमा अǰाएर रा̏दछ ।

होइİːङ उपकरणको Űेकमा होइİːङ फोसŊको 1.5 गुणा Űेिकङ फोसŊ (रोƋे बल) Š̢छ । टŌ ाभिसŊङ र टŌ ाभेिलङ Űेकहŝमा 
सामाɊतया मोटर टोक़को तुलनामा 100% Űेिकङ फोसŊ Šँदैन ।

सुरƗा सुिनिʮत गनő ̊िʼकोणबाट, Ţेनहŝ यसŝ िडजाइन गįरएको ŠनुपदŊछ िक ितनीहŝ İ̾थर अव̾थामा Šँदा ितनको Űेक सँधै 
सुचाŜ Š̢छ । अकŖ शɨमा, उनीहŝको मोटर घुɺा माũ ती Űेकबाट įरिलज Š̢छन् ।

6.1 Ţ्याब टŌलीहŝसिहतका Ţ्याब Űेकहŝ (p.42)
सामाɊतया Ţ्याब टŌलीसिहतको Ţेनमा यसको होइİːङ कायŊ रोƋको लािग इलेƃŌ ोʄाưेिटक Űेक र वेग िनयȸणको लािग 
इलेƃŌ ोहाइडŌ ोिलक Űेक जडान गįरएको Š̢छ । यीमȯेका िडˋ Űेक लगायत, कुनै पिन Űेक टŌ ाभिसŊङ र टŌ ाभेिलङ कायŊको लािग पिन 
ʩापक ŝपमा Ůयोग गįर̢छ ।

इलेƃŌ ोʄाưेट

िचũ 1-15 इलेƃŌ ोʄाưेिटक Űेक (चुɾकीय Űेक)

हाइडŌ ोिलक उपकरण

िचũ 1-16 इलेƃŌ ोहाइडŌ ोिलक Űेक
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िडˋ

हाइडŌ ोिलक िडˋ Űेक इलेƃŌ ोʄाưेिटक िडˋ Űेक

िचũ 1-17 िडˋ Űेक

6.2 होइːसिहतका Ţेनका Űेकहŝ (p.44)
होː-टाइपका Ţेनको या त मोटर शाɝमा िसधै जडान गįरएको इलेƃŌ ोʄाưेिटक Űेक Š̢छ वा होइİːङ, टŌ ाभिसŊङ र टŌ ाभेिलङ 
चालहŝका लािग Űेक लगाउन/ įरलीज गनŊका लािग रोटर र ːेटरको ताɄे बल Ůयोग गनő Űेक Š̢छ ।

● िह̢ज-वाला इलेƃŌ ोʄाưेिटक Űेक

Űेक िलभर
समायोजन गįरने ˌू İ˚ङ

मोटर िपिनयन

अमाŊǉोर

Űेक ि˪ल
Űेक ɘेट

िहǣ

Űेक केस

लाइिनङ
İ̾थर आइरन कोर

ʄाưेट कोइल
मुभेवल आइरन कोर

िचũ 1-18 िह̢ज-वाला इलेƃŌ ोʄाưेिटक Űेक
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● इलेƃŌ ोʄाưेिटक Űेक

ːेटर
अमाŊǉोर
टप ɘेट
Űेक िडˋ

रोटर Űेक İ˚ङ

Űेक कोइल

िचũ 1-19 इलेƃŌ ोʄाưेिटक Űेक

● कोन Űेक

रोटर

ːेटर

मोटर कभर

Űेक सु

Űेक डŌ म

पुल रोटर

Űेक İ˚ङ

िचũ 1-20  कोन Űेक
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अȯाय 2 
भुइँबाट सǠािलत Ţेनहŝको सǠालन र िनरीƗण

1 भुइँबाट सǠािलत Ţेनका िवशेषताहŝ (p.47)
भुइँबाट सǠािलत Ţेनहŝले उठाउने, टŌ ाभसŊ गनő, याũा गनő र अɊ चालहŝ होइː वा Ţ्याब टŌलीमा झु̜ǰाइएको "पेȵेȴ" भिनने 
एक पुस-बटन İˢच असे̱ɰीȪारा गदŊछन् । अपरेटर Ɛाबहŝबाट िनयȸण गįरने Ɛाब-िनयİȸत Ţेनहŝको तुलनामा, भुइँबाट 
सǠािलत Ţेनका िनɻ िवशेषताहŝ Š̢छन् ।

● भुइँबाट सǠािलत Ţेनहŝ सǠालन गनŊ सिजलो Š̢छ ।

● अपरेटरले भुईंबाट यसलाई िनयȸण गनŊ स̋छ, ȑसैले ितनको सिजलैसँग गनŊ पोिजसिनङ (̾थानाȶरण) गनŊ सिक̢छ । 

● अपरेटरले İˠǀरहŝसँग संकेतहŝ आिदȪारा सȶोषजनक ढǀले सǠार/सɼकŊ  कायम राƣ स̋छ ।

● अपरेटरले अɊ कायŊहŝ पिन गनŊ सƊछ ।

a: सǠालन गनŊ सिजलो

b: पोिजसिनङ सिजलै गनŊ सिक̢छ

c: अɊ मािनसहŝसँग सȶोषजनक ढǀले सǠार/सɼकŊ  कायम 
राƣ सिक̢छ ।

d: अɊ कायŊहŝ पिन गनŊ सिक̢छ ।

िचũ 2-1 भुइँबाट सǠािलत Ţेनको फाइदा (Ɛाब-िनयİȸत Ţेनको तुलनामा)



22 (ne)

भुइँबाट सǠािलत Ţेनका घटनाहŝ बढ्दैछन् र यसका कारणहŝ िनɻानुसार छन्:

● यी Ţेनहŝ Ůाय: ȑˑो कायŊ वातावरणमा ̾थापना गįरएका Š̢छन् िक अपरेटरले सहज र सिजलै गरी सǠालन गनŊ स̋छ । (िचũ 
2-2: p.48. हेनुŊहोस्)

● अयोƶ अपरेटरहŝले सिजलैसँग िनयमहŝ िवŝȠ Ţेन चलाउन स̋छन् ।

● कुनै खराबीको ˨ाȵल गनő काम अŝलाई छोड्नु सिजलो Š̢छ िकनिक Ţेनहŝ धेरै अपरेटरहŝले Ůयोग गछŊ न् ।

● अपरेटरहŝ लोडको निजक Šने Šनाले सिजलै दुघŊटना Šन स̋छ ।

● किहलेकाही ँअपरेटरलाई Ţेन सǠालन गनुŊका साथै लोड İˠङ गनŊ पिन लगाइ̢छ ।

● ȯान İˠिङङ कायŊमा केİȾत Š̢छ र गलत पुस बटन िथǇे जˑा गʔीहŝ गनŊ सिजलो Š̢छ ।

● अपरेटरले किहलेकाही ँमुƥ काममा संलư ŠँदाŠँदै Ţेन सǠालन र İˠिङङ कायŊलाई एक सहायक कायŊको ŝपमा गदŊछन् 
(उदाहरणको लािग, वेİʒङ, असेɾिलङ वा मिसिनङ)।

● Ţेन सǠालनमा कुशल Šन गाŸो Š̢छ िकनिक Ţेन सǠालन मुƥ काम होइन ।

● धेरै अव̾थाहŝमा, ʩव̾थापनको िजʃा िलने ʩİƅ अ˙ʼ Š̢छ र सुरƗा र ममŊत सʁार कायŊलाई नजरअȽाज गनő सʁावना 
धेरै Š̢छ ।
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2 भुइँबाट सǠािलत Ţेनहŝ सुरिƗत ŝपमा कसरी संचालन गनő (p.48)

● Ţेनलाई कसरी राŲोसँग सǠालन गनő बारेमा िसƋे

● Ůचिलत कानुन र आधारभूत िदशािनदőशहŝ बुǝे र ितनको 
पालना गनő

● Ţेनको कायŊसɼादनको बारेमा सही ढǀले बुǝे सहकमŎहŝ

● Ţेन अपरेटरको ŝपमा आ̫नो कतŊʩ बुǝे सुŜ गनुŊ 
अिघको बैठक

 ● İˠिङङको िजʃेवारी 
िलने ʩİƅ

● सǠालन सीप सुधार गनŊ िनरȶर ŮिशƗण  ● İˠǀर

● İˠिङङ कायŊको ǒान Ůाɑ गनő  ● संकेतकताŊ

Ţेन चालक

ʩव̾थापन

मागŊदशŊन įरपोटŊ गनő

िशƗा उपकरणको अव̾था बारे 
įरपोटŊ गनुŊहोस्

उपकरणको िववरण

िनदőशनहŝ :

Ţेन िकपर िनदőशनहŝ : ममŊत-सʁार टोली
● Ţेन सǠालनमा सुरƗासɾɀी 

सुपįरवेƗण ● Ţेनको ममŊतसʁार
● Ţेन सǠालनसɾɀी सुपįरवेƗण

įरपोटŊ गनő

िचũ 2-2  िजʃेवारी पाएका हरेक ʩİƅको कतŊʩ

Ţेन सǠालन सामाɊतया İˠिङङ कायŊसिहतको सहयोगाȏक कायŊ हो र पेशागत दुघŊटना Šँदा अƛर İˠǀर र संकेतकताŊलाई 
Ɨित पुƬछ । दुघŊटनाका कारणहŝमा मुƥतया अनुपयुƅ İˠिङङ ŮिŢया र ƗितŤˑ अव̾थामा रहेका İˠङ िगयरहŝ जˑा 
İˠिङङ कायŊमा अपयाŊɑ सुरƗा उपायहŝ Š̢छन् । यसकारण, Ţेन कायŊको Ţममा औȨोिगक चोटपटक लाư निदनको लािग Ţेन 
अपरेटरहŝमा İˠिङङ कायŊको बारेमा पिन पयाŊɑ ǒान ŠनुपदŊछ र सुरिƗत İˠिङङ अव̾थाहŝका बारेमा İˠǀर र संकेतकताŊ 
जˑा कामदारहŝसँग पयाŊɑ माũामा बैठकहŝ ŠनुपदŊछ ।



24 (ne)

3 भुइँबाट सǠािलत Ţेन सǠालनका लािग आधारभूत कायŊ िनयमहŝ (p.50)
(1) यसका कायŊसɼादन र कायŊहŝका बारेमा पूणŊ बुझाइका आधारमा Ţेनलाई राŲोसँग सǠालन गनő कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● उȋादकहŝबाट Ůाɑ िनदőशन मानुअल र सǠालन िनदőशनहŝ पूणŊ ŝपमा बु̘नहोस् ।

● यिद लागु भएको छ भने सǠालन मानकको पालना गनुŊहोस् ।

(2) Ţेन सǠालनमा सुरƗा सुिनिʮत गनŊ कायŊ̾थलमा सबै अव̾थाहŝको िनरȶर जाँच गनुŊहोस् ।

(3) िनिदŊʼ कायŊ पोसाक लगाउनुहोस्

● नन-İˠप (निचİɘने) सोलहŝ भएका बिलया सुरƗाȏक जुȅा लगाउनुहोस् ।

● आ̫नो ɗाȴका फेरहŝ लेिगङ, गेटर वा केही अɊ कभįरङले राŲरी क˘ुहोस् ।

● लामो बाŠला भएको Ǜाकेट लगाउनुहोस् र कफ बटन वा ̾Ɋाप Šकहŝ लगाएर रा̏नहोस् ।

● िभजेको लुगा नलगाउनुहोस्, जसले तपाईंलाई िबजुलीको झट्का लाư स̋छ । 

● सुƀा, सफा काममा लगाउने पǣाहŝ लगाउनुहोस् ।
पǣाले पेȵेȴ केबलबाट िवद्तीय चुहावटको कारणले ŠनसƋे िवद्तीय झट्काबाट तपाईंलाई रƗा गदŊछ ।

● Ţेनबाट ख˘े वˑुहŝको िवŝȠ आ̫नो टाउकोलाई बचाउन कडा टोपी वा हेलमेट लगाउनुहोस् ।

कडा टोपी

काम गनő पǣा

सुरƗाȏक जुȅा आ̫नो ɗाȴका मोहोता क˘ुहोस् ।

बाŠलाको टाँक लगाउनुहोस्

लामो बाŠला भएको 
Ǜाकेट लगाउनुहोस्

िचũ 2-3 काम गनő पोसाक
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(4) पैदल याũीको सुरƗासɾɀी िनयमहŝ

● कारखानामा एक ठाउँबाट अकŖ ठाउँमा सदाŊ, िनिदŊʼ मागŊमा िहँड्नुहोस् ।

● सुरƗा संकेतहŝ ȯानपूवŊक हेनुŊहोस् र ितनमा देखाइएका िनदőशनहŝको पालना गनुŊहोस् ।

● Ţेनमा Šँदा िनधाŊįरत उठाउने र तल झानő उपकरण Ůयोग गनुŊहोस् ।

● Ţेन सǠालन भइरहेको बेलामा Ţेनमा किहʞै नचढ्नुहोस् ।

● Ţेनको गडŊर र यसको कायŊ̾थलको पथ जˑा कुनै पिन खतरनाक ठाउँहŝमा नदौिडनुहोस् ।

● खʔीमा हात राखेर निहँड्नुहोस् ।

(5) कायŊ̾थललाई चुˑदुŜˑ राƣे

● मेिसन, सामŤी, औजार र अɊ चीजहŝ सफासँग िनिदŊʼ ̾थानहŝमा भǷारण गनुŊहोस् ।

● Ţेनको शीषŊ भागमा वा कुनै अɊ अƸो ̾थानमा केही कुरा नछोड्नुहोस् । यिद तपाईं अपįरहायŊ पįरİ̾थितले गदाŊ ȑˑो 
ठाउँमा केही रा̏नपनő भयो भने, यसलाई ख˘ निदन आवʴक उपायहŝ अपनाउनुहोस् ।

● Ţेन वा यसको कायŊ̾थलमा तेल, Ťीज, पेȴ वा अɊ ȑˑै तरल पदाथŊको चुहावट रोƋ सावधानी अपनाउनुपछŊ  ।
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4 भुइँबाट सǠािलत Ţेनका कायŊसǠालन िविध (p.51)
िचũ 2-4 ले सामाɊ भुइँबाट सǠािलत Ţेनको दैिनक कायŊ Ůवाह देखाउँदछ । भुइँबाट सǠािलत Ţेन िबरलै कुनै खास कामदारȪारा 
िनरȶर ŝपमा सǠालन गįर̢छ र सामाɊतया यसलाई यसरी Ůयोग गįर̢छ िक Ůȑेक कायŊ ŮिŢयाको Ůगित अनुसार िविभɄ संƥामा 
कायŊ गनőहŝले वैकİʙक ŝपमा यो सǠालन गदŊछन् । ȑˑो अव̾थामा, सǠालन पूवŊ / सǠालनपिछ िनरीƗण कसले गनő भɄे Ůायः 
˙ʼ Šँदैन र िजʃेवार ɯİƅ को हो भɄे बारेमा पिहʞै थाहा Šनु वाǢनीय Š̢छ । ȑसका साथसाथै, िजʃेवार ʩİƅले असामाɊ 
अव̾थाको िनरीƗण गनुŊ र Ůशासकलाई įरपोटŊ गनुŊपनő Š̢छ ।

(1) सुŜ गनुŊ अिघको बैठक

(2) कायŊ̾थल र कायŊसǠालन मागŊको बȽोवˑ (सुरƗाको एक चरण सुिनिʮत गनुŊहोस्)

(3) कायŊसǠालन पूवŊ िनरीƗण (Ţेन भागहŝको İ̾थर िनरीƗण, इɀन भनő, आिद)

(4) मुƥ टŌली तार वा मुƥ पावर केबलमा पावर

(5) पेȵेȴ İˢचमा पावर

(6) कायŊसǠालन पूवŊ िनरीƗण (Ţेन उपकरणहŝले राŲरी काम गįररहेको पुिʼ, सुरƗा उपकरणको सǠालन, आिद)

(7) Ţेन सǠालन कायŊ

(8) Ţेनलाई पूवŊ िनधाŊįरत ̾Ǩाȵबाइ İ̾थितमा फकाŊउनुहोस् र पेȵेȴ İˢचको पावर अफ गनुŊहोस्

(9) कायŊसǠालनपिछको िनरीƗण (Ţेन भागहŝको İ̾थर िनरीƗण, इɀन भनő, आिद)

(10) मुƥ टŌली तार वा मुƥ पावर केबल बȽ गनुŊहोस्

(11) सǠालन पूरा भएको įरपोटŊ, सǠालन लगमा Ůिविʼ, आिद

(1)

(3) (4), (5)

(10)

(6)

(7)

(9)

भुइँबाट सǠािलत Ţेनको 
दैिनक कायŊ Ůवाह

िचũ 2-4  दैिनक कायŊ Ůवाह
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5 काम सुŜ गनुŊपूवŊ अपनाउनुपनő सावधानी (p.52)
ȑस िदनको सǠालन सुŝ गनुŊ अिघ Ţेन अपरेटरले बैठक गदŊछ, ȯान िदनुपनő कुराहŝ पुिʼ गदŊछ र Ůȑेक िवषयमा आवʴक 
उपायहŝ अपनाउँछ । साथै, उƅ िदनको कामको बारेमा अगािड नै जानकारी Ůाɑ गनुŊ जŜरी Š̢छ, यसैले िनɻानुसार गनुŊहोस् :

● सो िदनमा गनुŊपनő कामको िववरण जाँच गनुŊहोस् (िवशेष गरी उठाउनु पनő लोड सɾɀी जानकारी)

● कायŊ̾थल र कायŊसǠालन मागŊ चुˑदुŜˑ रा̏नहोस्

● Ţेन सुŜ गनुŊअिघ िनरीƗण गनुŊहोस्

5.1 िदनको कायŊ िववरण चेकजाँच गनुŊहोस् (p.52)
हरेक िदन काम सुŜ गनुŊ अिघ उƅ िदन ŢेनȪारा ढुवानी गनुŊपनő सामानको बारेमा आवʴक जानकारी Ůाɑ गनŊ कायाŊदेश र उȋादन 
रेखािचũ जˑा कागजातहŝ अȯयन गनुŊहोस् ।

● सामान लोड र अनलोड गनő ̾थानहŝ जाँच गनुŊहोस् र ȑसपिछ ढुवानी गनő मागŊ र अɊ कायŊ ŮिŢयाहŝ नƕाƾन गनुŊहोस् ।

● सामानको आकार, तौल, COG (गुŜȕाकषŊणको केȾ) र अɊ िववरणहŝ थाहा पाइसकेपिछ, İˠङ िगयर र अɊ सɾİɀत 
उपकरणहŝको लािग आवʴक पूवŊतयारी गनुŊहोस् ।

बोƋुपनő लोडको 
Ůकार अनुसार टोलीका सबै सद˟हŝले 

िवचार गनुŊपछŊ

पूणŊ ŝपमा बु̘नहोस्
लोडको लािग सवŖȅम 
İˠिङङ िगयर िविध 
िनधाŊरण गनुŊहोस्

िचũ 2-5 सुŜ गनुŊ अिघको बैठक
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● मािथ वणŊन गįरएको कायŊ योजनाहŝका आधारमा ŵिमकहŝका लािग सुरिƗत पैदल मागŊ Ůदान गįरने कुरा सुिनिʮत गनŊ 
कायŊ̾थल, कायŊसǠालन मागŊ र अɊ कुराहŝ सुʩवİ̾थत अव̾थामा रा̏नहोस् ।

● यिद आवʴक परेमा İˠिङङ कायŊको िजʃेवार पाएका ʩİƅलाई अवरोध हटाउने जˑा उपायहŝ अपनाउन अनुरोध 
गनुŊहोस् ।

िचũ 2-6 कसैको कदमको सुरƗा सुिनिʮत गनő

5.2 सुŜपूवŊ िनरीƗण (p.51)

Űेकको कायŊसɼादन

रेलको अव̾था

अित धेरै फȱो लाư निदने उपकरण

पुस बटन İˢचको पुʼीकरण

उठाउने र तल झानő

तार डोरी र चेनहŝ उठाउनको 
लािग मागŊको पुʼीकरण

िहँड्ने (टŌ ाभिलङ)

टŌ ाभिसŊङ

Šक सेɝी Ɛाच 
उपकरण

िचũ 2-7 सुŜपूवŊ िनरीƗण
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मानक Ţेनको लािग मानक िनरीƗण शीषŊक, िवषय र मुƥ बँुदाहŝ िनɻानुसार छन् :

Ůȑेक शीषŊकको िवˑृत िववरण राŲरी बु̘न महȇपूणŊ Š̢छ तािक तपाईं Ţेनको अव̾थाको सही ढǀले िनणŊय गनŊ सƋुŠनेछ ।

(1) िवद्त आपूितŊ İˢच-अन गनुŊ अिघ चेकजाँच

● टŌ ाभिलङ वा टŌ ाभिसŊङ रेलहŝमा कुनै अवरोध छ-छैन, कोही रनवेमा वा रनवेको निजक वा Ţेन गडŊरमा काम गįररहेका 
छन् िक अिन रेलहŝ चुˑदुŜˑ अव̾थामा रहे-नरहेको जाँच गनुŊहोस् । साथै, िनरीƗण र सुधार कायŊ पिछ कायŊ शुŝ गदाŊ, 
तपाईंले कुनै औजार वा उपकरण छोड्नुभएको छैन भɄे कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

कुनै औजार 
छुटेको छैन

कुनै उपकरण 
छुटेको छैन निजकै कुनै चालक 

दलका सद˟ छैनन्

टŌ ाभिलङ रेल

िचũ 2-8 अवरोधहŝको िनरीƗण
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● िलİɝङ (उठाउने) तार डोरी पार Šने भागहŝमा केही गडबडी छ िक, जाँच गनुŊहोस् ।

(a) तार डोरी िसभबाट बािहर िनİˋरहेको छ िक भनेर जाँच गनुŊहोस् ।

(b) तार डोरीले टŌली, होइː ůेम वा अɊ संरचनाहŝलाई छोएको छ िक, जाँच गनुŊहोस् ।

(c) कतै टुटेको, İखइएको, दोिŰएको, िबिŤएको, İखया लागेको वा कुनै अɊ Ɨित पुगेको छ िक भनेर तार डोरी जाँच गनुŊहोस् ।

िकƾ (कुİǄने) िबगानő कायŊ

िचũ 2-9 िबŤेका तार डोरी

● पेȵेȴ İˢचको अव̾था जाँच गनुŊहोस् ।

(a) Ɛाबटायर केबलमा कुनै Ɨित पुगेको छ िक भनेर जाँच गनुŊहोस् ।

(b) िलİɝङ तार डोरी चुˑदुŜˑ अव̾थामा छ-छैन जाँच गनुŊहोस् (यो तİȱएको ŠनुŠɄ)।

(c) İˢच बƛमा कुनै Ɨित पुगेको छ िक भनेर जाँच गनुŊहोस् ।

(d) पुस बटनहŝले राŲरी काम गरे-नगरेको जाँच गनुŊहोस् । यिद पुस बटन दबाइएको अव̾थामा रिहरह̢छ र पूवाŊव̾थामा 
फकŊ ँदैन भने Ţेन सǠालन नगनुŊहोस् ।

(e) पुस बटन İˢचको मेकािनकल इȴरलकले सही ढǀले काम गरे-नगरेको जाँच गनुŊहोस् ।

● Ţेनका पाटपुजाŊको लुिŰकेसन िनरीƗण गनुŊहोस् (िवशेष गरी, िलİɝङ तार डोरी, िबयįरङ र िठकसँग लुिŰकेटेड वा Ťीज 
Šनुपनő अɊ सबै भागहŝ) ।

● कुनै पिन लिकङ वा एƾįरङ उपकरणहŝ जˑै एƾर वा रेल ̋ʞाɼहŝ मुƅ (įरिलज) गįरए-नगįरएको जाँच गनुŊहोस् ।
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(2) पावर सɘाइ İˢच अन गरेर चेकजाँच

Ţेनले कसरी काम गįररहेको छ िनरीƗण गनुŊहोस् ।

लोड िबना Ţेन सुचाŜ गनुŊहोस् र िनɻ कुराहŝको पुिʼ गनुŊहोस् ।

● Ţेनले पुस बटन İˢच असे̱ɰीȪारा देखाइएअनुसार काम गनő-नगनő जाँच गनुŊहोस् ।
पावर आपूितŊ İˢच अन/अफ, िलİɝङ, लोअįरङ (तल झानő), टŌ ाभिसŊङ, टŌ ाभिलङ, अलामŊ-सूचक र लाइिटङ (Ůकाश)। 
(िचũ 2-10)

Ţेनले िनदőशनअनुसार काम 
गįररहेको छ या छैन ।

िचũ 2-10  कायŊसǠालन जाँच

● Ţेनले सǠालनको बेलामा कुनै अनौठो आवाज वा कɼन गछŊ  िक, जाँच गनुŊहोस् ।

● ओभर वाइİȵङ िलिमट (धेरै फȱो घुɻ निदने) İˢचले राŲोसँग काम गछŊ  िक गदŔन, जाँच गनुŊहोस् ।

(a) िलिमट İˢच लोड िबना कɹीमा दुई वा तीन पटक परीƗण गनुŊहोस् ।

(b) यिद िलिमट İˢच खराब भयो भने िलİɝङ तार डोरी नचँुिडएसʃ बेįरएको बेįरयै Šनस̋छ । यˑो दुघŊटना Šन निदन, 
पिहलो परीƗण इİȳङ गरेर सǠालन गनुŊहोस् र यिद िलिमट İˢचले काम गįररहेको पाइएमा, ȑसपिछ दोŷो र ȑसपिछका 
सबै परीƗणहŝ सामाɊ सǠालन मोडमा सɼɄ गनुŊहोस् ।
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● Šक ɰकमा कुनै सम˟ा छ िक, जाँच गनुŊहोस् ।

(a) İखइएको वा Ɨित पुगेको वा Šक धेरै खोिलएको छ िक, जाँच गनुŊहोस् ।

(b) ːपर िबŤेको छ िक वा यो राŲोसँग चले-नचलेको, जाँच गनुŊहोस् ।

(c) Šक सिजलै घु̱छ-घुɺैन वा Šक नट खुकुलो छ िक, जाँच गनुŊहोस् ।
यिद Šक गलत तįरकाले घुʄो भने, लोड घुमेर िलİɝङ तार डोरी र İˠङ तार डोरी बटाįर̢छन् र यसले Ɨित िन̱ȑाउन 
स̋छ ।

● होइİːङ एकाइलाई िलɝको पूणŊ दायरामा सǠालन गरेर घुɻे उपकरण वा संलư Šने अɊ कुनै Ţेनको पुजाŊमा केही सम˟ा छ 
िक भनेर पȅा लगाउनुहोस् ।

(a) िलİɝङ तार डोरी डŌ ममा ठीकसँग बेįरएको छ-छैन, जाँच गनुŊहोस् ।
डŌ म Ťूभसँग िलİɝङ तार डोरी राŲोसँग बेįरएको छ-छैन, जाँच गनुŊहोस् । िचũ 2-11 b मा देखाइए जˑै यो डŌ म Ťूभमा 
िठकसँग बेįरएको छैन भने यसलाई अिनयिमत घुमाइ भिन̢छ । अिनयिमत घुमाइलाई िठक गनŊ, िचũ 2-11 a मा देखाइए 
जसरी तार डोरीलाई फुˋाएर र खुकुलो बनाउनुहोस् ।

a: उपयुƅ अव̾था b: अनुपयुƅ अव̾था (असामाɊ घुमाइ)

िचũ 2-11  डŌ मको िवİȵङ (घुɻे) अव̾था

(b) िसभहŝ ठीकसँग घु̱छन्-घुɺैनन्, जाँच गनुŊहोस् ।
यिद पįरŢमणमा सम˟ा देखा पर् यो भने, िलİɝङ तार डोरी िनचोįर̢छ र ताप उȋɄ गदŊछ र यसले तार चँुिडन स̋छ ।

● पुस बटन įरिलज गदाŊ Űेक राŲरी काम गनő İ̾थितमा छ-छैन जाँच गनुŊहोस् ।
Űेकले कुनै लोड नभएको İ̾थितमा किȅको Ůभावकारी ŝपमा काम गदŊछ, जाँच गनुŊहोस् ।
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5.3 Ţेन सǠालनका बेला अपनाउनुपनő सावधानीहŝ (p.57)

आधारभूत सावधानीहŝ (p.57)
● एक योƶ ʩİƅले माũ Ţेन सǠालन गनŊ स̋छ । भुइँबाट सǠािलत Ţेनहŝको लािग, अपरेटरले आफँै İˠिङङ कायŊ गदाŊ 

İˠǀरको योƶता अलगै चािहने Š̢छ । 

● िनरीƗण Ůमाणपũ छैन, िनरीƗण Ůमाणपũको वैधता अविध समाɑ भएको छ वा राŲो ममŊतसʁार छैन भने 3 टन वा अिधक 
उठाउने भार सिहतको Ţेन Ůयोग नगनुŊहोस् ।

● Ţेनका िवशेष िववरण पूणŊ ŝपमा बु̘नहोस् र िवशेष िववरणभȽा बािहर गएर सǠालन नगनुŊहोस् । एक पटकको लािग माũ भए 
पिन वा मूʞाƾन गįरएको लोडभȽा थोरै बढी माũ िकन नहोस्, मूʞाƾन गįरएको लोड भȽा मािथ किहʞै लोड नगनुŊहोस् ।

िचũ 2-12 अिधभार िनषेध

● सुरƗा उपकरण सधœ काम गनő अव̾थामा रा̏नहोस् । यिद सुरƗा उपकरणमा कुनै सम˟ा छ भने, िवशेषǒलाई िनरीƗण र 
समायोजन गनŊ अनुरोध गनुŊहोस् । सǠालनको लािग सुरƗा उपकरणमा पूणŊ ŝपमा भरोसा नगनुŊहोस्, िकनिक सुरƗा उपकरण 
िबŤन स̋छ ।
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● यिद िलİɝङ उचाइ हʋा पुƬैन भने पिन धेरै फȱो लाư निदने उपकरण सीमा İˢच बȽ नगनुŊहोस् वा यसलाई िनİʻय 
नगनुŊहोस् र फरािकलो अपरेिटङ दायराको लािग टŌ ाभसŊ / टŌ ाभल मेकािनजम सीमा İˢच बȽ नगनुŊहोस् । 

अिधक घुमाइ रोकथाम सीमा 
İˢचले काम गदŔन ।

िचũ 2-13 सुरƗा उपकरणलाई Ůभावकारी अव̾थामा राƣे (1)

● İˠिङङ कायŊ किठन भएको कारणले Šक सेɝी Ɛाच उपकरणलाई टेप टाँसेर नक˘ुहोस् ।

केही कामदारले टेप Ůयोग गरेर 
Šक सुरिƗत गदŊछन्

अिवʷसनीय !!

िचũ 2-14 सुरƗा उपकरणलाई Ůभावकारी अव̾थामा राƣे (2)

● सकेसʃ धेरै फȱो लाư निदने उपकरणȪारा रोƋे अव̾था आउनुभȽा अगािड नै अपरेिटङ İˢचȪारा लोड िलİɝङ 
रोƋुहोस् ।

● Ţेन र Ţ्याब टŌलीलाई ːपरिभũ नचलाउनुहोस् ।

िचũ 2-15 ːपरमा टſर लाƬैन
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● संकेतकताŊसँगको संयुƅ कायŊमा, संकेतहŝका लािग पिहले नै Ůशˑ Ůबɀ गनुŊहोस् र िनिदŊʼ संकेतहŝका आधारमा Ţेन 
सǠालन गनुŊहोस् ।
İˠङ र संकेत कसरी गनő िसƋुहोस् । यिद िनɻमȯे कुनै पिन संकेतहŝ असफल भएमा वा İˠिङङ असफलताहŝ देखा 
परेमा Ţेन सǠालन रोƋे कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

(a) संकेत अ˙ʼ Šँदा वा िनधाŊįरत संकेत िविध होइन भने

(b) दुई वा दुईभȽा बढी संकेतकताŊहŝले संकेत िदएमा

(c) कुनै योƶ ʩİƅ वा तोिकएको ʩİƅ बाहेक अɊ ʩİƅले संकेत वा İˠिङङ कायŊ गरेमा

(d) यिद तपाईंलाई İˠिङङ कायŊ खतरनाक छ भɄे लागेमा

(e) भारको वजन Ţेनको मूʞाƾन गįरएको लोडभȽा बढी Šन स̋छ भने

(f) तपाईंलाई सो कायŊ खतरनाक हो भɄे लागेमा

िनɻ अव̾थाहŝमा 
कायŊसǠालन रोƋुहोस् ।

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

(f)

िचũ 2-16 िनषेिधत कायŊहŝ
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● Ţेनलाई कुनै कामदार ओसारपसार गनŊ वा उठाउन Ůयोग नगनुŊहोस् । अपरेटर वा İˠǀर लोडमा Šँदा Ţेन सǠालन नगनुŊहोस् ।

Ţेनलाई कुनै कामदार 
ओसारपसार गनŊ वा उठाउन 
Ůयोग नगनुŊहोस् ।

िचũ 2-17 Ţेन Ȫारा कामदारहŝको ओसारपसार गनŊ िनषेध

● लोड उठाएर अपरेिटङ ̾थानबाट बािहर निनİˋनुहोस् !
तपाईं छोटो समयको लािग Ţेन छोड्दै ŠनुŠ̢छ भने पिन तपाईंले लोडलाई तल झानुŊपनőछ र पेȵेȴ İˢच वा निजकै भएको कुनै 
अɊ पावर İˢचȪारा Ţेनको पावर बȽ गनुŊपनőछ ।

लोड उठाएर अपरेिटङ ̾थानबाट 
बािहर निनİˋनुहोस् !

िचũ 2-18 भार उठाइएको अव̾थामा छोड्न िनषेध
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● िसȠाȶतः िनɻ लगायत अɊ अव̾थाहŝमा उठाइएको भारमुिन नजानुहोस् ।

˨ाकर
̋ʞाɼ

˨ाकरहŝको Ůयोग गरेर İˠिङङ गįरएको लोड उठाउँदा एउटा ̋ʞाɼको Ůयोग गरेर İˠिङङ गįरएको लोड उठाउँदा

तार डोरी वा चेनसिहत एकल िब̢दमा İˠिङङ गįरएको लोड उठाउँदा धेरै नबाँिधएका पाइप र ɘेटहŝ सँगै İˠिङङ गįरएको भार 
उठाउँदा

चुɾकीय िलɝर वा ɷाकुम िलɝर Ůयोग गरेर लोड उठाउँदा
िचũ 2-19 लोडमुिनको Ɨेũमा Ůवेश नगनुŊहोस् ।
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● अपरेटर Ţेनको अव̾था बुǝे उȅम ̾थानमा Šने भएकोले, सǠालनको Ţममा जिहले पिन Ţेनको अव̾थामा ȯान िदनुहोस् । 
यिद तपाईंलाई Ţेनले असामाɊ Ȱिन वा कɼन िनकालेको वा यसको कायŊमा केही गडबड छ जˑो लाƶो भने, तǽाल Ţेन 
रोƋुहोस् र ममŊत सुपरभाइजरलाई įरपोटŊ गनुŊहोस् ।

असफलता

ममŊत सुपरीवेƗक

खराबी

िचũ 2-20 असामाɊ अव̾था फेला पदाŊ अपनाइने उपायहŝ

● पुस बटन İˢचहŝ कसरी ˨ाȵल गनő

● पुस बटन गलत तįरकाले सǠािलत नहोस् भनेर िड̾ɘे (अपरेसन, िदशा) जाँच गनुŊहोस्, तब यसले ŮितिŢया नगरेसʃ 
यसलाई ̊ढ ŝपमा दबाउनुहोस् ।

● Ţेनलाई पुस बटनहŝ, टŌ ाभसŊ र टŌ ाभल चालहŝको लािग िवद्त आपूितŊ केबलहŝ र केही अɊ पाटपुजाŊहŝ भुइँ वा 
जिमनमा रहेका कुनै िनिʮत वˑुको सɼकŊ मा नआउने ढǀले सǠालन गनुŊहोस् । 

● पेȵेȴ İˢच केबल तानेर सǠालन नगनुŊहोस् । केबल चँुिडएर िवद्तीय झड्का लाưे जोİखम Š̢छ ।

गाइड रोप 
नताɄुहोस् !

िचũ 2-21 गाइड रोपȪारा संकषŊण 



39 (ne)

● सकेसʃ एकै चोिट टŌ ाभसŊ र टŌ ाभल चालहŝ नगनő कोिसस गनुŊहोस् । यिद पेȵेȴ İˢच िवकणŊ िदशामा सदŊछ भने, यसले 
लोड मİǄने माũ होइन, यसबाट डŌ ाइभरको खुǥाको सुरƗा सुिनिʮत गनŊ पिन गाŸो Š̢छ । साथै, एकै समयमा तीन कायŊहŝ 
सǠालन नगनुŊहोस् ।

याũाको िदशा

कायŊसǠालन मागŊ

लोड जाने िदशा टŌ ाभिसŊङको िदशा

िचũ 2-22 दुई-ितर एक-साथ अपरेशनको खतरा

● िनɻ अव̾थाहŝमा Ţेन वरपरका कामदारहŝलाई चेतावनी िदनको लािग Ţेनको अलामŊ वा िसटी बजाउनुहोस् :
Ţेन सुŜ गदाŊ; िचİɘने वा खतरनाक सामानहŝ बोƊा; उठाइएको लोड गइरहेको िदशामा कोही कामदारहŝ देİखएमा; 
"सुरƗा" पैदल मागŊ वा सवारी साधनको मागŊ पार गदाŊ; वा कुनै खतराको महसुस गरेमा ।

● अकŖ Ţेन एकै रनवेमा Šँदा, एक आपसमा ठſर खानबाट जोगाउन दुवै Ţेनहŝलाई पयाŊɑ सावधानीका साथ सǠालन गनő 
कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस्, िकनिक Ţेनहŝ ठोिकएमा अȑȶ गʁीर दुघŊटना Š̢छ । ˢाभािवक ŝपमा, उही रनवेमा Ţेन निजक 
पुƬा तपाईंले अलामŊ वा अɊ िविधहŝ Ůयोग गरेर अकŖ अपरेटरलाई सचेत गराउनुपदŊछ ।

● यिद सǠालनको Ţममा िवद्त आपूितŊमा सम˟ा देखा परेमा Ţेनको पावर İˢच बȽ गनुŊहोस् र पुन: िवद्त आपूितŊ नभएसʃ 
कुनुŊहोस् । िलİɝङ चुɾक Ůयोग गनő Ţेनको हकमा, यिद िवद्त आपूितŊ बȽ Šँदा आपत् कालीन ऊजाŊ उपयोग गरेर सǠालन गनŊ 
सʁव छ भने, लोडलाई तुŜȶै जमीनमा झानुŊहोस् ।

● सǠालनको अविधमा तपाईंले भूकɼ आएको जˑो लाƶो भने, तपाईंले लेडलाई जित सƊो चाँडो जिमनमा झानुŊपछŊ  र पावर 
अफ गनुŊपछŊ  ।
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● यिद तपाईंले Ţेन Šकमा लोड उठाएर अगािड बढ्ने संकेतलाई पखŊनुपनő हो भने, Ţेनलाई सुरƗा मागŊ वा काम गनő ̾थानदेİख िसधै 
मािथ बाहेक अɊ ठाउँमा रोƋुहोस् ।

Ţेनलाई सुरƗा पैदल मागŊ वा 
काम भइरहेको ̾थानमािथ लोड 
उठाइएको अव̾थामा नरोƋुहोस् ।

कामको साइट सुरƗा पदमागŊ

संकेत कुनुŊहोस्

िचũ 2-23 भार उचालेर ȑिȅकै उिभएर ब˘े

● तपाईंले सǠालनमा रहेको Ţेनलाई अकŖ İ̾थर Ţेनलाई धſा िदन Ůयोग गनुŊŠɄ ।

● Ţेन रोिकँदा टŌ ाभिलङ Űेक लागु गįरएको Šँदा, Ţेन सǠालनको बेला टŌ ाभिलङको मोटर अितभारको कारण बनŊआउट Šन 
सƋे सʁावना Š̢छ ।

● यिद Ţेन सǠालन बटन įरलीज गरेपिछ रोिकएन भने, आपत् कालीन रोक लगाउन "OFF" (बȽ) बटन िथǇुहोस् । यिद पेȵेȴ 
İˢच असे̱ɰीसँग OFF (बȽ) बटन छैन भने, मुƥ िवद्त आपूितŊ İˢच बȽ गनुŊहोस् ।

● Šक मİǄरहँदा, उठाउने कायŊ नगनुŊहोस् । यसले डŌ मको वįरपįर िलİɝङ तार डोरीको अिनयिमत घुमाइको साथसाथै तार डोरी 
चँुिडने र Ɨित िन̱ȑाउन स̋छ । ȑसका साथसाथै, यिद İˢङ Šक डŌ म वा होइːको बडी ůेमको सɼकŊ मा आएमा यसले 
ितनलाई Ɨित पुर् याउन स̋छ ।

● अनावʴक इİȳङ (एक-एक इȳ गरेर सानő) कायŊ नगनुŊहोस् । आवʴकता भȽा बढी इİȳङ कायŊ ŮदशŊन गनाŊले मेकािनकल 
र इलेƃŌ ोʄाưेिटक पूजाŊहŝ (जˑै इलेƃŌ ोʄाưेिटक क̢Ǩाƃर र इलेƃŌ ोʄाưेिटक Űेक) को िटकाउ अविध छोǨाउँछ, ȑसैले 
यथासʁव यो कायŊ नगनुŊहोस् । यȨिप सुरिƗत कायŊसǠालनको लािग केही इİȳङ अपरेसनहŝ आवʴक Š̢छन् । उदाहरणका 
लािग, भुइँबाट लोड उठाउँदा वा भुइँमा लोड अवतरण गदाŊ Ůभाव कम गनŊ वा टŌ ाभसŊ र टŌ ाभिलङ चालहŝ सुŝ गदाŊ र रोƊा 
लोडलाई मİǄन निदन । सʁव भएसʃ इİȳङ अपरेसनहŝ सकेसʃ कम Ůयासहŝ र उपयुƅ समयमा गनő कुरा सुिनिʮत 
गनुŊहोस् ।
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● िवपरीत िदशामा Ţेन सǠालन नगनुŊहोस्

● लोड ʩापक ŝपमा मİǄ̢छ र यसले लोड झराउन स̋छ ।

● Ůभाव (इ̱ɗाƃ) बलले Ţेनका मेकािनकल र संरचनाȏक भागहŝमा असर गदŊछ ।

● मोटरको करेȴ बढ्छ, क̢Ǩाƃरका सɼकŊ हŝ िबŤ̢छन् र मोटरको तापŢम बढ्दछ, जसले Ţेनको िटकाउ अविध 
छोǨाउँछ । िवपįरत िदशामा कायŊ गदाŊ, मोटर रोिकएपिछ िवपरीत िदशाको बटन िथǇुहोस् ।

िचũ 2-24 उʐो अपरेसन िनषेध

● कामदारहŝ Ţेन, निजकका भवनहŝ र उपकरणहŝको ममŊतका Ţेनमा चढेको बेलामा Ţेन सǠालन नगनुŊहोस् । यस 
अव̾थामा Ţेनको पावर बȽ गनुŊहोस् र Ţेनको सुŝगनŊ Ůितबİɀत रहेको संकेत गनुŊहोस् ।

िचũ 2-25 िनरीƗणको Ţममा सुŜ गनŊ िनषेध
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िवशेष सǠालनका बेला अपनाउनुपनő सावधानीहŝ (p.66)
Ţेनलाई लोड गनő ̾थानमा सानुŊहोस् (टŌ ाभसŊ र टŌ ाभिलङ चालहŝȪारा)

● Šकलाई निजकका भवन र जिमनमा रहेका उपकरणहŝसँग सɼकŊ मा नआउने उचाइसʃ पुưे गरी घुमाएपिछ Ţेनलाई तेसŖ 
िदशामा सानुŊहोस् । सामाɊतया, 2 िमटर वा सो भȽा बढी बेनुŊहोस्, तर आवʴक भȽा बढी नबेनुŊहोस् ।

● Šकको केȾ लोडको COG को Ǭाſै मािथ Šने गरी उठाउन टŌ ाभसŊ र टŌ ाभिलङ पोिजसिनङ सेट गनुŊहोस् ।

लोड İˠिङङ गनŊको लािग Šकलाई उयुƅ तहमा ʞाउनुहोस् ।

लोड İˠिङङ गनŊको लािग Šकलाई उयुƅ तहमा ʞाउनुहोस् । यित बेला, िनɻ सम˟ाहŝ आउन स̋छन् ।

सावधानीका साथ सǠालन गनुŊहोस् तािक तपाईंले आवʴकता भȽा बढी तल झानुŊŠɄ ।

● उठाउने तार डोरी कमजोर Š̢छ र तार डोरी होइİːङ गदाŊ डŌ म Ťूभबाट फुİˋ̢छ । यसले अिनयिमत घुमाइ (वाइİȵङ) Šन 
स̋छ ।

● िलİɝङ तार डोरी Šक यसको सबभȽा तʟो तहमा Šँदा होइİːङ उपकरणको डŌ ममा दुई वा बढी फȱो छोड्ने गरी िडजाइन 
गįरएको Š̢छ । यसलाई योभȽा बािहर तल झानाŊले लोडको भार िसधै िलİɝङ तार डोरीको अȶमा लागु Šन स̋छ, जसले गदाŊ 
िलİɝङ तार डोरी डŌ मबाट ख˘ स̋छ ।

● धेरै फȱो लाư निदने उपकरण (लोअįरङ िलिमट İˢच) िबनाका Ţ्याब टŌली र होइːहŝका हकमा, यिद तल झानő Ţम जारी 
रहेमा, िलİɝङ तार डोरी डŌ मबाट फुİˋ̢छ र उʐो िदशामा बेįर̢छ (िलİɝङ तार डोरीको उʐो घुमाइ)।
Šकलाई तʟो सीमाको निजक झदाŊ ȯानपूवŊक सǠालन गनुŊहोस् र तपाईंले लोअįरङ (तल झानő) कायŊ गदŔ  ŠनुŠ̢छ भने पिन लोड 
िलİɝङ (उठाउने) िदशामा सनŊ थालेपिछ तुŜȶै कायŊ रोƋुहोस् ।

यिद उठाउने तार डोरी उʐो िदशाितर बेįरइरहेको छ भने, िनɻ सम˟ाहŝ आउन स̋छन् ।

● यो लोअįरङ सिकŊ टमा सǠालन भइरहेको Šनाले, यो िलİɝङ (उठाउने) िदशामा सरे पिन, धेरै फȱो लाư निदने उपकरणले 
काम नगनŊ स̋छ ।

● होइİːङ, तार डोरी र Ţ्याब टŌली र होइː ůेमको सुरिƗत Űाकेटमा Ɨित पुưे जˑा दुघŊटना Šने जोİखम Š̢छ ।

सामाɊ उʐो घुɻे

सीमा İˢचलाई कम नगरीकनका 
Ţ्याब टŌलीहŝको हकमा यिद कम 
गनő कायŊहŝ जारी र˨ो भने िलİɝङ 
तार डोरी िवपįरत िदशामा घु̱छ ।

िचũ 2-26 िलİɝङ (उठाउन)को लािग तार डोरी उʐो घुमाउने
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लोडमा İˠिङङ कायŊ पूरा नभएसʃ कुनुŊहोस् ।

भुइँ वा जिमनमा सǠािलत Ţेनहŝको हकमा, पावर İˢच बȽ गनुŊहोस् र Ţेनलाई İˠिङङ कायŊ पूरा नभएसʃ ̾Ǩाȵबाइ (İ̾थर) 
अव̾थामा रा̏नहोस् र यस अविधमा İˠिङङको कायŊको İ̾थित यिकन गनुŊहोस् । अपयाŊɑ İˠिङङ लोड ख˘ुको Ůमुख कारक 
हो, ȑसैले Ţेन अपरेटरहŝले İˠिङङ कायŊको बारेमा ǒान Ůाɑ गरेको र İˠिङङ कायŊको सुरƗा पुिʼ गनŊ सƋे कुरा सुिनिʮत 
गनुŊहोस् । अपरेटरहŝले İˠǀरको पिन योƶता रा̏न बाǢनीय Š̢छ । यिद अपरेटरहŝले İˠिङङ कायŊ गछŊ न् भने उनीहŝले 
İˠिङङसɾɀी सीप ŮिशƗण पाǬŢम पूरा गनुŊपछŊ  ।

िचũ 2-27 İˠिङङसɾɀी बुझाइ िचũ 2-28 İˠिङङ योƶता Ůाİɑ

सǠालन सुŜ गनुŊ अिघ İˠिङङ कायŊको अव̾था जाँच गनő

● भारको वजन Ţेनको मूʞाƾन गįरएको लोड भȽा बढी छ िक भनेर जाँच गनुŊहोस् ।

● लोडको तौल िनिʮत गनुŊहोस् ।

● कायŊगत बैठक र कायŊ िनदőशनहŝ माफŊ त पिहले नै लोडको तौल सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● दैिनक कायŊहŝको समयमा आँखाले वजन मापन गनő अɷास गनुŊहोस् ।
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● İˠङ िगयर लोडको लािग चािहँदो माũामा मजबुत छ-छैन, जाँच गनुŊहोस् ।

● İˠङ तार डोरी झु̜ǰाउनमा कुनै सम˟ा छ-छैन, जाँच गनुŊहोस् ।

● िसȠाȶतः İˠङ तार डोरीको İˠङ कोण 90 िडŤी वा कम ŠनुपदŊछ र सामाɊतया 60 िडŤी वा सोभȽा कम Š̢छ ।

● यिद डोरी बेįरयो भने, यो सिजलै अचानक टुट्न स̋छ, ȑसैले कतै बेįरएको छ भने तुŜȶै ȑसलाई सुधानुŊहोस् ।

सकेसʃ 60 िडŤी िभũ भए राŲो
(अिधकतम 90 िडŤी)

िचũ 2-29 İˠङ कोण

िलİɝङ कायŊ

● वरपरका कामदारहŝलाई ȑˑो खाली ठाउँमा पठाउनुहोस् जहाँ लोड मİǄए पिन कुनै Ɨित पुƬैन र आफू पिन सो ̾थान खाली 
गरेर सोही खाी ̾थानमा जानुहोस् । लोडलाई मİǄन निदन किहʞै आ̫नो हातले नसमाउनुहोस्, यो अȑȶ खतरनाक Š̢छ ।

िचũ 2-30 खाली गनŊ पयाŊɑ दूरी कायम रा̏नहोस्
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● भारलाई साइडवेज (दायाँबायाँ) नताɄुहोस् वा नदेƣे İ̾थितमा नउठाउनुहोस् ।

● भुइँबाट लोड उठाउँदा, लोडको चालले चेɓ, ठſर िदन र अɊ दुघŊटनाहŝ िन̱ȑाउन स̋छ ।

● यसले Ţ्याब टŌली वा होइː ůेमलाई Ɨित पुर् याउन स̋छ वा तार डोरी िबगानŊ स̋छ ।

● िलİɝङ अपरेसन सुŝ गनुŊ अिघ, Šक सीधा लोडको COG मािथ छ भनी पुिʼ गनुŊहोस् ।

िचũ 2-31 भारलाई साइडवेज (दायाँबायाँ) ताɄ वा नदेखीकन उठाउन िनषेध

● लोड िछटो उठाउने कायŊ नगनुŊहोस् ।

● İˠङ तार डोरी िठſ तİȱन सुŜ नŠँदासʃ उठाउने कायŊ जारी रा̏नहोस् ।

● İˠङ तार डोरी तİȱनुभȽा िठſ अगािड र लोडले भुइँ छोड्नुभȽा ठीक अिघ अ̾थायी ŝपमा उठाउने कायŊ रोƋुहोस् 
र भुइँबाट लोड उठाउँदा Šने Ůभाव (इ̱ɗाƃ) लाई कम गनुŊहोस् र िनɻ कुराहŝ पुिʼ गनुŊहोस्:

(a) ˨ािङङ (झुİǷएको) अव̾था र İˠङ तार डोरीको तनाव अव̾था सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● यिद İˠङ तार डोरीको िनचोराइ Ůभावकारी ढǀले लागु भएको छैन भने लोड फुİˋएर लथािलǀ Šन स̋छ र Ůभाव 
(इ̱ɗाƃ) बलले Ţेनमा कायŊ गदŊछ ।

● लोड İˠङ तार डोरीको सबै भागमा समान ŝपमा िवतįरत भएको सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● यिद िलİɝङको समयमा İˠङ तार डोरीको ̾थान सर् यो भने, तार डोरी चँुिडन स̋छ, ȑसैले उठाउने कायŊ रोƋुहोस् र 
İˠिङङ ̾थान समायोजन गनुŊहोस् (िमलाउनुहोस्)।
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İˠङ तार डोरी किसएपिछ एक 
पटक उठाउने कायŊ रोƋुहोस् ।

िचũ 2-32 लोडलाई ūुत गितमा उठाउन िनषेध

गाइड रोप
İˠङ तार डोरीको नुिजङ

लोड भताभुǀ Šने

िचũ 2-33 डोरीको अव̾था जाँच गनő

(b) ɗाडहŝ ितनको ठाउँमा रहे-नरहेको जाँच गनुŊहोस् ।

● यिद İˠङ तार डोरी सीधै लोडको कुनामा झु̜ǰाइएको छ भने डोरी कािटन स̋छ ।

(c) लोडको COG सȶुलन जाँच गनुŊहोस् ।

● लोड र Šकको COG ठाडो लाइनमा रहेको यिकन गनुŊहोस् ।

● COG पिहचान गनŊ गाŸो Šने ̾थानमा लोड उठाउँदा, िबˑारै लोड उठाउनुहोस् र पुिʼ गनुŊहोस् ।

● उठाउँदा लोडको सȶुलन सुिनिʮत गनŊ, लोडको COG अनुसार िलİɝङ पोिजसन (̾थान) माɄुहोस् र िडजाइनको समयमा 
अव̾थाको आधारमा लोडमा झुİǷने टुŢानŝ ̾थापना गनő बारेमा िवचार गनुŊहोस् ।
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(d) İˠङ िगयर र लोड अɊ लोड, मेिशन र संरचनामा जेिलएको छ िक भनेर जाँच गनुŊहोस् ।

● यिद लोड वा İˠङ िगयर अकŖ वˑुमा अİ̵झयो भने, मूʞाƾन गįरएको भारभȽा ठूलो बल लागु Šनेछ, र यसले िलİɝङ 
तार डोरी र होइːलाई Ɨित पुर् याउन स̋छ ।

िचũ 2-34 लोडको İ̾थित जाँच गनő

● लोडले भुइँ वा जिमन छोड्न सुŝ नगरेसʃ िबˑारै दुई वा तीन चरणसʃ एक-एक इȳ गरेर लोड उठाउनुहोस् । ȑसपिछ एक 
Ɨणको लािग Ţेन रोƋुहोस् ।

● लोड उचािलए पिछ तुŜȶै जाँच गनुŊपनő िवषयहŝ (a) देİख (d) सʃ पुनः जाँच गनुŊहोस् ।

● िलɝ-अफ पूरा भएपिछ लोड र गȶʩलाई ȯानमा रा̏दै लोडलाई आवʴक उचाइसʃ िनरȶर होइː गनुŊहोस् ।

● लोडलाई मािनसहŝको उचाइ भȽा मािथको तहमा उठाउनुहोस्, जहाँ ितनलाई जिहले पिन सुरिƗत ढǀले सानŊ सिक̢छ । 
यȨिप, यिद कुनै अवरोधहŝ छैन र सनő दूरी छोटो छ भने, सकेसʃ तʟो तहमा उठाउन रोƋुहोस् ।

● Ţेनको मूʞाƾन गįरएको भार जित नै तौल भएको गŸुǀो भार उठाउँदा सामाɊ सǠालनमा जानु अिघ लोड तʟो तहमा 
Šँदा नै Űेक परीƗण गनŊ निबसŊनुहोस् ।

● िलİɝङ चाल रोƋ मािथʟो सीमा İˢचको Ůयोग नगनुŊहोस् ।

● लोड उठाउने Ţममा अनावʴक ŝपमा इिǠङ कायŊ Ůयोग नगनुŊहोस् ।

● यिद लोड मİǄँदै छ भने, उठाउन सुŜ नगनुŊहोस् । िलİɝङ तार डोरी होइİːङ डŌ ममा अिनयिमत ŝपमा बेįरन स̋छ, 
जसले गदाŊ तार डोरी ƗितŤˑ Šनस̋छ ।
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लोडलाई उतानő ̾थानमा ढुवानी गनő

● Ţेन सǠालन गदाŊ, आ̫नो ̾थान लोडको पछािड वा साइडमा (दायाँ वा बायाँपिǥ ) िलनुहोस् र यो सँगसँगै िहड्नुहोस् ।
आफू लोडको अगािड (यसको चालको िदशाबाट देİखए अनुसार) वा यसको Ǭाſै मुिन किहʞै नउिभनुहोस् ।
यिद अपयाŊɑ संकेत वा अɊ कारणले लोड झर् यो भने, यसले कसैलाई लोड मुिन िकǇ स̋छ ।

● कुनै पिन पįरİ̾थितमा कुनै पिन कामदारको मािथ लोडलाई पार नगराउनुहोस् । कुनै मेिसन वा कुनै अɊ सामान नभएको ठाउँ 
Šँदै जाने बाटो िलनुहोस् सकेसʃ, िवशेष गरी ŢेनȪारा सामान ढुवानीको लािग बाटो िदनुहोस्)।

● बेवाˑा गदŔ  Ţेन नचलाउनुहोस् । Ţेन िहँिडरहँदा आ̫नो आँखा जिहले पिन अगािडको मागŊमा केİȾत गनुŊहोस् ।

● सुरƗा पदमागŊ वा सवारी साधन मागŊ पार गनुŊ अिघ, Ţेनको गितलाई कम गनुŊहोस् र ȑस वरपरका कामदारहŝलाई अलामŊ 
बजाएर वा अŝ कुनै िविधȪारा चेतावनी िदनुहोस् ।

अɊ चालक दलका 
सद˟हŝ मािथ पारेर 
लोड ढुवानी नगनुŊहोस् ।

सँधै याũाको िदशामा 
ȯान िदनुहोस् र 
यताउता नहेनुŊहोस् ।

याũाको िदशामा ȯान 
िदँदै, लोडको पछािड 
वा दायाँबायाँ साइडबाट 
सǠालन गनुŊहोस् ।

िचũ 2-35 ढुवानीको बेलामा सुरƗा सुिनिʮत गनő
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तल झानő

● उतानő ठाउँको सुरƗा जाँच गनुŊहोस् ।
लोड उतानő ठाउँ वरपरका कामदारहŝलाई ȑहाँबाट जानका लािग सावधान गराउनुहोस् ।
लोड उतानő ठाउँमा कुनै अवरोधहŝ छ िक र पİʐने जोİखम छ िक भनेर जाँच गनुŊहोस् ।

िचũ 2-36 अनलोिडङ गनő ̾थान जाँच गनő

● लोड भुइँ वा जमीनमा पुưै लाƬासʃ लगातार लोडलाई तल झानुŊहोस् (इİȳङ कम गनŊ)।

● लोडलाई जिमनमा उतानŊभȽा िठक अिघ, एक पलको लािग İˠपरको अगािड तल झानő कायŊ रोƋुहोस् र İˠपर र Ťाउİȵङ 
सतहको अव̾था सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● लोडलाई Ɋूनतम इİȳङसिहत अȑȶ सावधानीपूवŊक भुइँ वा जिमनमा उतानुŊहोस् ।

● जब लोड भुइँ वा जिमनमा पु̑छ, Ţेनलाई एकिछन रोकेर लोड İ̾थर ढǀले अिडएको छ िक छैन भनेर जाँच गनुŊहोस् ।

● İˠङ तार डोरीहŝलाई फुˋाउँदा, Šकलाई िनरȶर तल झनुŊहोस् र इİȳङको अनावʴक Ůयोग नगनुŊहोस् ।
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अनİˠिङङ (İˠङ हटाउने)

● İˠǀरले लोडबाट İˠङ तार डोरीहŝ हटाउन सुŜ गनुŊ अिघ Ţेनको िवद्त आपूितŊ बȽ गनő कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● İˠङ तार डोरीलाई Ţेनको िलİɝङ (उठाउने) चालȪारा लोडको मुिनबाट किहʞै बािहर नताɄुहोस् ।

िचũ 2-37 Ţेनले İˠङ तार डोरी ताɄ िनषेध

Ţेन Šक उचा̵ने

● तार डोरी डŌ ममा ठीकसँग बेįरएको छ िक छैन भनेर जाँच गदŔ  Šक िलɝ गनुŊहोस् ।

● Šक मİǄइरहेको बेलामा यसलाई िलɝ नगनő िवषयमा सावधानी अपनाउनुपछŊ  ।
यिद िलİɝङ तार डोरी डŌ मको वįरपįर अिनयिमत ŝपमा बेįरयो भने, यसले तार डोरी चँुिडन वा Ɨित पुर् याउन स̋छ । ȑसका 
साथसाथै, यिद Šक मİǄयो भने, यो डŌ म, Ţ्याब टŌली ůेम, वा होइİːङ ůेमसँग ठोİſन स̋छ र Ɨितको कारण बɄ सƊछ ।

होइː डŌ म

अिनयिमत 
वाइİǷङ

िचũ 2-38 मİǄइरहेको Šक उठाउन िनषेध
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ढुवानी गनő काम समाɑ

● Ţेनको लािग िवद्त आपूितŊ बȽ गनुŊहोस् ।

● यिद तपाईंले यसको काम सकेर पुस-बटन पेȵेȴलाई िभरालो गरी दबाउनुभयो भने, ȑसलाई सो अव̾थाबाट बद̵न निदनुहोस् ।
यसले वरपर रहेका कामदार र मेिशनरीहŝसँग ठोİſन स̋छ र कामदारहŝ घाइते Šने, पेȵेȴ İˢचमा Ɨित पुưे, पुस-बटन 
İˢच आकİ˝क ŝपमा सिŢय Šने र मेिशनरीमा Ɨित पुưे जˑा दुघŊटना घट्न स̋छन् ।

यसलाई मािथ ताȽा पेȵेȴ İˢच įरलीज नगनुŊहोस् ।

िचũ 2-39 पेȵेȴ İˢच ˨ाȵल गनő

सǠालन पʮात् अपनाउनुपनő सावधानीहŝ (p.74)
● İˠङ िगयर Ůयोग गदाŊ, यसलाई िनिदŊʼ ̾थानमा तल झानुŊहोस् र Šक अनलोड भएको सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● िनिदŊʼ ̾थानमा Ţेन रोƋुहोस् ।
यिद िवशेष गरी िनरीƗण Ůयोजनका लािग िसँढी वा एिलभेटर वा िलɝको ʩव̾था गįरएको छ भने, ȑˑो संरचनामा Ţेन 
रोƋुहोस् ।

● यिद ȑहाँ रेल ̋ʞाɼ वा एƾर छ भने Ţेनलाई अǰाउनुहोस् ।

● Šकलाई पैदल याũी तथा पाङ्Ťे सवारी साधनहŝलाई अवरोध खडा नगनő उचाइमा उचा̵नुहोस् ।

● Ţेनको लािग िवद्त आपूितŊ İˢच बȽ गनुŊहोस् ।
यिद पुस-बटन असेɾलीमा पावर "OFF" İˢच सिहत Ůदान गįरएको छ भने, यसलाई िबजली काट्न Ůयोग गनुŊहोस् ।
Ţेनको लािग मुƥ िवद्त आपूितŊ İˢच बȽ गनुŊहोस् ।

● Ţेनका पाटपुजाŊहŝ जाँच गनुŊहोस्, िवशेष गरी सǠालनको Ţममा तपाईंको ȯान आकषŊण गनő पाटपुजाŊहŝ र आवʴक भएमा 
ममŊत सुपरभाइजरलाई įरपोटŊ गनुŊहोस् ।

● Ţेनका पाटपुजाŊहŝमा आवʴकता अनुसार लुिŰकेट गनुŊहोस् वा Ťीज लगाउनुहोस् ।
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● तपाईंको राहतका लािग सबै आवʴक जानकारी िदइने कुरा सुिनिʮत गनŊ लगबुक, डायरी वा केही अɊ įरपोटŊमा सबै आवʴक 
एȴŌ ी गनुŊहोस् ।

िनिदŊʼ ̾थानमा Ţेन 
रोƋुहोस् ।

हरेक पाटपुजाŊ जाँच गनुŊहोस् ।

Ůȑेक पाटपुजाŊ लुिŰकेट वा 
िŤज गनुŊहोस् ।

िवद्त आपूितŊ İˢच 
बȽ गनुŊहोस् ।

िचũ 2-40 कामको अȶमा अपनाउनुपनő उपायहŝ

लोड मİǄन निदन होइːहŝसिहतको Ţेन कसरी सǠालन गनő (p.75)
मİǄइरहेको लोडको कारण Ůायः Ɨित Šने गछŊ  । लोडलाई सकेसʃ İ̾थर राƣ सावधानीका साथ Ţेन सǠालन गनुŊ जŜरी Š̢छ ।

लोड मİǄनुका कारण र िवशेषताहŝ

लोड मİǄनुका Ůमुख कारणहŝ िनɻानुसार छन् :

● नदेखीकन उठाउने, असȶुिलत COG
नदेखीकन लोड उठाउँदा वा राŲो सȶुलन नभएको COG सिहत लोड उठाउँदा लोड मİǄने Š̢छ ।

● टŌ ाभिसŊङ वा टŌ ाभिलङ सुŜ र अȶमा जडȕ (इनिसŊया) बल
केवल एकल-गित टŌ ाभसŊ र टŌ ाभल चालहŝ भएका Ţेनहŝको मामलामा, िनिʮत सीमासʃ सुŝ र अȶमा लोड मİǄने घटना 
अपįरहायŊ Š̢छ । ȑस बाहेक, लोड İˢङ (मİǄने) का िनɻ िवशेषताहŝ छन् ।

● लोड बढ्दै जाँदा, मİǄने कायŊ रोƋ अझ गाŸो Š̢छ ।

● एİƛलेरेसन वा िडिसलेरसन बढ्दै जाँदा, लोड ʩापक ŝपमा मİǄ̢छ ।

● िलİɝङ तार डोरी लामो Šँदै जाँदा लोडहŝ ʩापक ŝपमा मİǄ̢छ ।

● िलİɝङ तार डोरी लामो Šँदै जाँदा İˢङ साइकल (मİǄने चŢ) उिȅकै लामो Š̢छ ।

● लोडको वजन İˢङ (मİǄने) चŢसँग सɾİɀत छैन ।
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मािथको आधारमा लोड मİǄन निदने आधारभूत उपायहŝ िनɻानुसार छन् ।

● जबसʃ तार डोरी नतİȱएसʃ इİȳङ कायŊ गįररहनुहोस् र तार डोरी तİȱएको ̾थानमा केही बेरको लािग रोकेर फेįर 
भुइँबाट लोड उठाउनु अिघ लोडको COG यिकन गनुŊहोस् ।

● लोड बढ्दै जाँदा, एİƛलेरेसन र िडिसलेरसन घट्दै जा̢छ ।

● िलİɝङ तार डोरीको लɾाइ अनुसार मİǄन रोƋे कायŊहŝ गनुŊहोस् (मİǄने चŢ अनुसार) ।

िचũ 2-41 Šकको ̾थान

मािथका लोड मİǄन कसरी रोƋे, ȑसका उदाहरणहŝ Šन् तर लोड एकै तįरकाले मİǄँदैन । मािथका आधारभूत उपायहŝलाई 
ȯान िदँदै Ůȑेक कायŊ̾थलमा Ůयोग गįरने Ţेन र ˨ाǷल गįरने लोडहŝका आधारमा अपरेसनहŝमा पारǀत Šनु महȇपूणŊ Š̢छ । 
सामाɊतया, होइː भएका Ţेनले एकल गितमा िलİɝङ, टŌ ाभिसŊङ, टŌ ाभिलङ र अɊ चालहŝ सɼादन गदŊछ र Ţेन सुŝ Šँदाको 
लािग कुनै शक एɥबŊर Šँदैन । लोड İˢङ सानो (थोरै मİǄएर) राखेर कायŊसǠालन जारी रा̏न अन-बोडŊ सǠालन-Ůकारका (Ţेनिभũ 
रहेर सǠालन गनő) Ţेनहŝमा भȽा गाŸो Š̢छ, ȑसैले बारɾार अɷास गरेर सǠालन सीपमा सुधार ʞाउनु महȇपूणŊ Š̢छ । ȑस 
बाहेक, होइː सिहतका Ţेन Ţ्याब टŌली-Ůकारको Ţेनको तुलनामा हʋा Ţेन बडी Š̢छन् र िवशेष गरी होइːहŝ रेटेड लोड भȽा 
हʋा Š̢छन् ।

यस कारणले गदाŊ, लोड मİǄइरहेको बेला Ţेन वा होइː टŌ ाभिसŊङ वा टŌ ाभिलङ कायŊ सɼादन गदाŊ िनɻ पįरणामहŝ िन̱ȑाउन 
स̋छ ।

● यिद लोड अगािड बढ्ने िदशामा मİǄइरहेको छ भने, चालको गित बढ्नेछ ।

● यिद लोड अगािड बढ्ने भȽा उʐो िदशामा मİǄइरहेको छ भने चालको गित घट्नेछ ।

● यो सदाŊ लोड मİǄँदा Ţेनमा कɼन Š̢छ र İ̾थर गितमा सदŔन ।
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यिद लोड अȑȶ धेरै मİǄइरहेको छ भने, Ţेन वा होइː अ̾थायी ŝपमा रोिकन स̋छ िकनिक लोड अगािड बढ्ने र उʐो िदशामा 
मİǄ̢छ ।

िचũ 2-42 एȴी-İˢङ अपरेसन 

लोड İˢङ रोƋे (मİǄन निदने)

(1) Šकलाई िसधै COG मािथ पानő र उठाउने
Šकलाई COG को सीधा मािथ रा̏नहोस् र डोरी नतİȱएसʃ इİȳङ गनुŊहोस्, ȑसपिछ तİȱने ̾थानमा केही बेर डोरीलाई 
रोƋुहोस् र COG को ̾थानको पुन: पुिʼ गरेपिछ लोड जिमनबाट मािथ उठाउनुहोस् ।

(2) कायŊसǠालनȪारा लोड İˢङ रोƋे (मİǄन निदने)
Ţेनहŝमा लोड İˢङ मुƥतया िनɻ दुई िविधहŝȪारा रोिक̢छ ।

लोड İˢङ रोकथामको Ţिमक-एİƛलेरेसन िविध

यस िविधले Ţेनले रेटेड टŌ ाभिलङ वा टŌ ाभिसŊङ गितमा नपुगेसʃ इİȳङका छोटा चरणहŝ दोहोर् याएर लोड İˢङ रोƊछ । यस 
िविधबाट लोड İˢङहŝ िनſै सिजलो गरी रोƋ सिक̢छ, तर इİȳङको आवʴक राउȵ होʒ गनő Ůयासहŝ आवʴक पदŊछ ।
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लोड İˢङ रोकथामको फलो-नच िविध

● सुŜ गदाŊ लोड İˢङको रोकथाम

● यिद िचũ 2-43मा वणŊन गįरएको अव̾था (I) मा टŌ ाभल İˢच िथिचएको छ भने, Ţेन तुŜȶै िहँǭ सुŜ गनőछ तर यसमा काम 
गįररहेको जडȕ बलको कारणले लोड एक Ɨण िढलाइ गरेर िहंड्न था̵छ र यसले अव̾था (II) मा पुर् याउँछ ।

● यिद यस अव̾थामा टŌ ाभल İˢच बȽ गįरयो भने, Ţेन िडिसलेरेट Š̢छ (वेग घट्छ) र लोडले Ţेनलाई पǊाउँछ, 
पįरणामˢŝप अव̾था (III) मा पुƬछ ।

● ȑसपिछ, यिद अव̾था (III) मा जˑै लोड Ţेनको िठſ मुिन आउनु भȽा पिहले टŌ ाभल İˢच फेįर िथिचयो भने, लोड 
उʟेƥ माũामा नमİǄई अिघ बढ्न था̵छ ।

अव̾था (I) अव̾था (II) अव̾था (III)

िचũ 2-43  सुŜ गदाŊ लोड İˢङको रोकथाम
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● रोƊा लोड İˢङको रोकथाम

● यिद अव̾था (IV) मा जˑै Ţेन चाहेको ːप (रोिकएको) İ̾थितमा पुưुभȽा केही पिहले, टŌ ाभल İˢच एकै Ɨणको लािग 
बȽ गįरयो भने, Ţेन तुŜȶै ːपमा िडिसलेरेट Š̢छ तर लोड जडȕ बलले अगािड बढ्ने Ţम जारी रा̏छ । नितजाˢŝप, 
अव̾था (V) मा Ůवेश गदŊछ ।

● यिद अव̾था (V) मा जˑै, लोडको यसको İˢङको सबैभȽा पिछʟो िब̢दमा पुưुभȽा पिहले एक Ɨणको लािग फेįर 
िथिचयो भने, Ţेन थोरै अगािड सछŊ  र अव̾था (VI) मा रोिक̢छ ।

अव̾था (IV) अव̾था (V) अव̾था (VI)

िचũ 2-44 रोƊा लोड İˢङको रोकथाम

(3) उपकरणȪारा लोड İˢङ रोƋे (मİǄन निदने)
परɼरागत Ůिविध जˑै ̫ʞुइड कपिलङहŝ र इलेİƃŌक शक एɥबŊर वा नवीनतम Ůिविध जˑै इ̢भटŊर िनयİȸत शक 
एɥबŊरहŝ Ůयोग गरेर, सुŜ गदाŊ र रोƊा सहज (िनबाŊध) बनाउन र लोड İˢङलाई Ɋूनतम बनाउन सʁव Š̢छ ।
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5.4 िनरीƗण तथा ममŊत-सʁार (p.77)

अपरेटरहŝका लािग कायŊ िनयमहŝ र िनयिमत चेकजाँच (p.77)
Ţेन अपरेटरले आफू ममŊतसʁार चालक दलका एक सद˟ भएको कुरा मनमा रा̏नपदŊछ र सधœ दैिनक कायŊका Ţममा अपरेिटङ 
अव̾थाहŝमा Šने पįरवतŊनहŝमा ȯान िदनुपदŊछ ।

सम˟ा

िवफलताको लƗण

िचũ 2-45 िनयिमत चेकजाँच

िनɻमȯे कुनै पिन सम˟ा वा खराबीहŝ फेला पारेमा, अपरेटरले तुŝȶै Ţेन रोƋु पछŊ  र Ůमुख ममŊत मेकािनकलाई सम˟ा 
वा खराबीको अव̾थाको बारेमा įरपोटŊ गनुŊपछŊ  । सम˟ा वा खराबीको बारेमा Ţेनका अɊ सबै अपरेटरहŝलाई पिन जानकारी 
गराउनुपदŊछ ।

● अपरेटरले पुस बटन िथǇ įरलीज गदाŊ यिद Ţेन रोƊैन भने :
सʁािवत कारणहŝमा पुस बटन असेɾलीको आȶįरक सɼकŊ मा ɡूज भएर वा इलेƃŌ ोʄाưेिटक क̢Ǩाƃरको सɼकŊ  Šन् ।

िवद्त आपूितŊ İˢच 
बȽ गनुŊहोस् ।

िचũ 2-46 असामाɊ अव̾थामा रोिकने
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● यिद धेरै फȱो लाư निदने सीमा İˢच सुचाŜ भए पिछ, Ţेनले तल झानő कायŊ सुŜ गनŊ असफल Š̢छ :
सब भȽा सʁािवत कारण भनेको सेवा सीमा İˢचको िवफलताको कारण आपत् कालीन सीमा İˢच सुचाŜ Šनु हो ।

● यिद याİȸक आवाजमा पįरवतŊन भएको देखा पर् यो भने िवशेष गरी असामाɊ Ȱिन (उदाहरणका लािग, िकरिकर वा ƽार-ƽार 
आवाज) वा घषŊणयुƅ वा डŌ ोिनङ आवाज आयो भने :
सʁािवत कारणहŝमा अपयाŊɑ लुिŰकेसन वा खराब सतह सɼकŊ  Š̢छन् ।

● यिद Ţेनले असामाɊ ŝपमा कɼन गरेमा :
सʁािवत कारणहŝमा बोʐ खुकुलो Šने, असामाɊ ŝपमा İखइने र चिकŊ ने Šनाले खराब माउİȴङ अव̾था Šन् ।

● Ţेन सǠालन गदाŊ िनɻिलİखत अिनयिमतताहŝ देखा पनŊ स̋छन्:

● िहँड्न/च̵न नै नसƋे

● गित, ŮितिŢयाशीलता, सुŝ गनŊको लािग तȋरतामा कमी आउने, चालमा असहजता वा िनिदŊʼ तहभȽा Ɋून गितमा 
सǠालन Šने वा घįरघįर काम नगनő ।

● Űेकको कायŊसɼादनमा कमी आउने 

● घुɻे पाटपुजाŊहŝले काम नगनő : यस िवफलता अȶगŊत Ţेनका पाटपुजाŊहŝमा ̾Ɋाच ɰकको िसभ, टŌ ाभिलङ ि˪ल र 
वतŊमान कलेƃर ʬील पदŊछन् ।

● यिद Ţेनबाट कुनै असामाɊ ताप वा गɀ आयो भने: 

● मोटर अित ताितएको छ वा जलेको छ

● Űेक लाइिनङमा असामाɊ उǄ तापमान छ वा जलेको छ
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5.5 िनरीƗण र चेकजाँच कायाŊɋयन (p.79)
Ţेनको िनɻ िनरीƗण र चेकजाँचहŝ गनुŊपनő ʩव̾था गįरएको छ । (2) को आविधक ˢ-िनरीƗणको नतीजा र (4) को आँधीबेहेरीपिछको 
िनरीƗणको नितजा तीन वषŊसʃ सुरिƗत रा̏नपनőछ तर यो अɊ िनरीƗणका नितजाहŝ पिन कायम गनुŊ वाǢनीय Š̢छ ।

(1) सुŜपूवŊ परीƗण (िचũ 2.3.2, p.54)

(2) आविधक ˢ-िनरीƗण
चाहे च̵न नसकेको होस् या असामाɊ अव̾था होस्, िवˑृत िनरीƗण र पाटपुजाŊ िनकालेर अनुसɀान गरेर िबिŤएका भागहŝ 
पȅा लगाउन सिक̢छ जुन दैिनक िनरीƗणबाट फेला पानŊ सिकँदैन । यो Ůाय: Ţेनको िवशेष ǒान भएका ममŊतकताŊ कमŊचारीȪारा 
गįर̢छ ।

● मािसक ˢ-िनरीƗण
यो Ůȑेक मिहना-मिहनामा गįरने एक ˢैİǅक िनरीƗण हो ।

● वािषŊक ˢ-िनरीƗण
यो Ůȑेक वषŊ-वषŊमा गįरने एक ˢैİǅक िनरीƗण हो ।

(3) कायŊसɼादन िनरीƗण
यो Ůमाणपũको वैधता अविध (सामाɊतया दुई वषŊ) िभũ गराउनुपनő िनरीƗण हो ।

(4) आँधीबेहेरीपिछको चेकजाँच
घर बािहर जडान गįरएको Ţेनको Ůयोग गरेर कायŊसǠालन गदाŊ 30 िमटर/सेकेȵको ताǽािलक वायु वेग भएको वा मȯम 
तीŴता वा सोभȽा ठूलो भूकɼ पिछ यो िनरीƗण गनुŊपनő ʩव̾था गįरएको छ ।
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5.6 िनरीƗण कायŊमा अपनाउनुपनő सावधानीहŝ (p.80)

Ţेन अपरेटरहŝले अपनाउनुपनő सावधानीहŝ
Ţेनको िनरीƗणको Ţममा, मुƥ िवद्त आपूितŊ İˢच अन वा Ţेन सǠालन नगनुŊहोस् ।

िनरीƗण गįरएको Ţेनको निजकमा रहेका अɊ Ţेनहŝ सǠालन गदाŊ, ठſर नलागोस् भनी उपायहŝ अपनाउन नभु̵नुहोस्, जˑै 
रनवेमा गाडŊहŝ र ːपरहŝको Ůबɀ गनő ।

िनरीƗण गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानीहŝ
Ţेनको िनरीƗण गदाŊ, िनरीƗणको Ţममा दुघŊटना Šन निदन पयाŊɑ पूवŊतयारी गनुŊहोस् र असल कायŊिविध Ůयोग गनुŊहोस् ।

● िनरीƗण सुŜ गनुŊ अिघ बैठक
Ţेन िनरीƗण अिघ, सɾİɀत सबै ʩİƅलाई आवʴक समय र िनरीƗणका अɊ िववरणहŝको बारेमा पूणŊ जानकारी िदनुपदŊछ ।

● पोसाक चेकजाँच गनő र सुरƗा उपकरण लगाउने
Ţेन िनरीƗण सामाɊतया उठेका ̾थानहŝमा सɼɄ गįर̢छ र िवद्तीय झटकाको जोİखम Šन स̋छ, सबै िनरीƗण टोलीका 
सद˟हŝले उनीहŝले काम गनő उिचत पोसाक लगाएको कुरा सुिनिʮत गनुŊपदŊछ ।

पूवŊतयारी

िचũ 2-47 सुŜ गनुŊ अिघको बैठक
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सुरƗा पेटी

कडा टोपी

औजारहŝ 

सुरƗाȏक जुȅाइɌुलेसन सुरƗाȏक 
उपकरण

काम गनő पǣा

िचũ 2-48 सुरƗा उपकरणसिहतको उपयुƅ कपडा

● िनरीƗण औजारहŝ

● चुˑदुŜˑ अव̾थाका िनरीƗण औजारहŝ Ůयोग गनŊ नभु̵नुहोस् ।

● कुनै पिन औजार ख˘ निदन आवʴक उपायहŝ अपनाउनुहोस् ।

● संकेत र िच˥हŝ

● िनरीƗणको दौरान पोʼ गįरने "िनरीƗण भइरहेको छ" र अɊ आवʴक संकेतहŝ रा̏नहोस् ।

● अनिधकृत मािनसहŝलाई Ůवेश गनŊ निदन Ţेन वरपर एक डोरी ताɄुहोस् ।

● िवद्त आपूितŊ İˢचमा "सुŜ नगनुŊहोस्", "İˢच अन नगनुŊहोस्" र अɊ साȽिभŊक संकेतहŝ रा̏नहोस् ।

● ठोİſनबाट जोगाउने उपायहŝ

● यिद निजकैको Ţेन सǠालनमा छ भने, ठſर िदनबाट जोगाउने उपायहŝ अपनाउनुहोस्, जˑै गाडŊहŝको ʩव̾था गनő 
वा ːपरहŝ राƣे ।
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5.7 तार डोरी र चेनहŝको िनरीƗण र ममŊत (p.81)

तार डोरी र चेनहŝको िनरीƗण र ममŊत 
तार डोरीको िभũी कोरमा रː इİɎिबटर (İखया लाư निदने) र तारहŝ बीच घषŊणको कारण İखइन निदन तेल रİखएको Š̢छ । हरेक 
तार र तार डोरीको सतहमा पिन लुिŰकेट गįरएको Š̢छ, तर यिद ितनको लामो समयसʃ Ůयोग गįरयो भने, तेल िनचोįर̢छ र सुƊै 
जा̢छ र तार İखइने Ţम बढ्नेछ, ȑसैले तेल लगाउन र आवʴक सामŤी भनŊ जŜरी Š̢छ ।  ȑसका साथसाथै, िसभ र डŌ म बारɾार 
बटाįरँदा होइİːङ र डेįरिकङका लािग तारडोरीहŝ İखइने र चँुिडने Š̢छ । यस कारणले गदाŊ, सिजलै िबिŤने खǷहŝ, िवशेष िसभ 
Šँदै पार Šने र बारɾार बटाįरने भागहŝ, डोरीको टुɔोमा ̾थािपत भागहŝ र इƓालाइजर िसभको सɼकŊ मा आउने खǷ वįरपįरका 
Ɨेũ जˑा महȕपूणŊ िब̢दहŝमा तार डोरी िनरीƗण केİȾत गनुŊपदŊछ । यिद तपाईंले िनरीƗणको Ţममा िनɻ अव̾थाहŝ फेला 
पानुŊभयो भने, तपाईंले ती भागहŝ तुŝȶ फेनुŊपनőछ ।

Ţेन संरचना मापदǷअनुसार, तल िनिदŊʼ गįरएका कुनै पिन तार डोरीहŝ Ţेनको लािग Ůयोग गįरनु Šँदैनः

● कुनै पिन एक फȱोमा रहेका तारहŝको कुल संƥा (िफलर तारहŝ बाहेक) को 10 Ůितशत भȽा बढी टुटेको तार डोरी

● Ɋूनतम ʩासको 7 Ůितशत भȽा बढी ɯास घटेको ।

● कतै दोिŰएको, कुİǄएको

● गʁीर ŝपमा िबिŤएको वा İखईएको

तार डोरी फेदाŊ, उȋादकȪारा िनिदŊʼ गįरएको डोरी Ůयोग गनुŊहोस् । तार डोरीको कािटने वा ʩास कटौती मािथका मानहŝ िभũ छ 
भने पिन जितसƊो चाँडो तार डोरी फेनुŊ वाǢनीय Š̢छ ।

1 गुजुʐो तार डोरी

Ōː ्याȵ नɾर

िचũ 2-49 1 फȱो तार डोरी

िचũ 2-50 तार टुट्ने
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िचũ 2-51 İखइने

(1)

(2)

a: नकाराȏक िकƾ

(3)

(4)

(5)

b: सकाराȏक िकƾ

c: िकƾहŝको जेनेरेसन ŮिŢया

िचũ 2-52 िकƾ (कुİǄने)

a: İखइने b: भताभुǀ Šने

िचũ 2-53 िबगानő कायŊ
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चेनहŝको िनरीƗण र ममŊत चेन (p.81)
चेनको िनयिमत ŝपमा िनरीƗण गनुŊपनőछ र िनɻ सम˟ाहŝ फेला परेमा तुŜȶै फेनुŊपनőछ :

● उȋादनको समयमा िनधाŊįरत मूल लɾाइको 5 ŮितशतभȽा बढीले तİȱएका चेनहŝ ।

● चेनको 5 िलƾहŝको लɾाइमा कुनै पिन िलƾ जसको उȋादनको समयमा िनधाŊįरत मूल आकारको 10 Ůितशत भȽा बढी 
खǷीय ʩास घटेको छ 

● कतै चिकŊ एका चेनहŝ ।

● दोषपूणŊ ढǀले वेʒ गįरएको, दोषपूणŊ जडानहŝ वा उʟेƥ माũामा िबिŤएको

पुरानो चेनको सǥा नयाँ फेदाŊ, उȋादकले तोकेको चेनको Ůकार र Ťेड Ůयोग गनő बारेमा सावधानी अपनाउनुपछŊ  । पिहलेको चेनमा 
कुनै पिन अितįरƅ िलƾ जोड्नु Šँदैन िकनिक यो असुरिƗत Š̢छ ।

लुिŰकेसन (p.84)
Ţेन िबयįरङ, िगयर र तार डोरीका लािग उपयुƅ लुिŰकेसन आवʴक Š̢छ । Ůयोग गįरने लुिŰकेȴ Ůयोगको ̾थानका आधारमा 
िनधाŊरण गनुŊपदŊछ । उपयुƅ Ɨेũहŝमा Ťीज, िगयर तेल र मेिशन तेल Ůयोग गनुŊहोस् । साथै, लुिŰकेटेड खǷहŝको िचपिचपापन, 
आयल िफʝको शİƅ र Ɨय Šने अव̾था जˑा Ůयोगका अव̾थाहŝका आधारमा उपयुƅ लुिŰकेȴ बद̵नुपदŊछ ।
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5.8 बािहर ̾थािपत Ţेनहŝको सǠालन गदाŊ अपनाउनुपनő सावधानीहŝ (p.86)
मूलतः, घर बािहर ̾थािपत Ţेनको ˨ाȵिलङ िभũ ̾थािपत Ţेनको जˑै Š̢छ तर खराब मौसमका लािग लागु Šने िदशािनदőशहŝ बु̘न 
आवʴक Š̢छ । बािहर ̾थािपत Ţेनको बारेमा ȯान िदनुपनő बँुदाहŝ तल वणŊन गįरएको छ ।

कायŊसǠालनमा अपनाउनुपनő सावधानीहŝ
● हरेक िदन िबहान Űीिफङको समयमा मौसम िववरण जाँच गनुŊहोस् ।

● यिद लोडको सतह िभजेको छ भने, Ţेनलाई धेरै होिसयारीपूवŊक सǠालन गनुŊहोस् िकनिक İˠङ तार डोरी लोडमा आ̫नो 
̾थानबाट िचİɘने डर Š̢छ ।

● यिद Ţेनको वषाŊŮितरोधक कभर छैन भने, यसलाई वषाŊको मौसममा सǠालन नगनुŊहोस् ।

● सामाɊतया होइːहŝ वाटरŮूफ Šँदैनन्, ȑसैले खराबी र िवद्तीय झट्काले घाइते Šन स̋छ ।

● Ůयोगमा नŠँदा, ितनलाई वषाŊबाट बचाउने (छत) मुिन रा̏नहोस् ।

● वषाŊका वा ȑˑै कारणले तार डोरी वा लुिŰकेट गįरएका खǷहŝको तेल सुƋे बारेमा सावधान रहनुहोस् ।

● मेकािनकल अवयव र होइː र टŌ ाभिलङ उपकरणका िभũी भागहŝमा İखया लाưे सɾɀी सावधान Šनुहोस् ।

● िवद्तीय सामानहŝ, वाइįरङ र ȑˑै अŝ सामानहŝको इɌुलेसन िबŤने एकदम सʁावना Š̢छ, यस कुरामा सावधान 
Šनुहोस् ।

● तेज हावाको कारण खतरा Šने अपेƗा गनुŊŠ̢छ भने काम रोƋुहोस् (10 िमनेटसʃ औसत वायु गित 10 m/s वा ȑोभȽा बढी)।

● आँधीबेहेरीको सʁावना छ (जˑै ताǽािलक हावाको गित Ůित सेकेȵ 30 िमटर भȽा बढी) भने, Ţेनलाई तेजले गुड्नबाट 
रोƋका लािग आवʴक उपायहŝ अपनाउनुहोस् ।

● यिद टŌ ाभिसŊङ र टŌ ाभिलङ रेलहŝ वषाŊ वा िहउँले िभजेका छन् भने, Ţेन होिशयारीपूवŊक सǠालन गनुŊहोस्, िवशेष गरी सुŝ गदाŊ 
वा रोƊा, िकनिक पाङ्Ťाहŝ रेलमा िचɘन स̋छन् ।
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● आँधीबेहरीको समयमा Ţेन सǠालन रोƋुहोस्, जित बेला चǨाङले दुघŊटना िन̱ȑाउन स̋छ ।

मौसम िववरणअनुसार तेज 
हावा च̵ने अपेƗा गįरएको छ

िचũ 2-54 मौसम िववरण जाँच गनő

वषाŊ सुŜ Šन लागेको 
छ, बȽ गरौ ँ।

िचũ 2-55 वषाŊको कारण कायŊसǠालन रोƋे

Ůशासिनक सावधानीहŝ
● कानूनी िनयमहŝको अितįरƅ, यिद कठोर मौसममा कायŊसǠालन बȽ गनő ̾थलगत मापदǷहŝ छन् भने, ितनको पालना गनő 

सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● तेज हावाका आउँदा अपनाउने पनő उपायहŝ

● हावाको गितको बारेमा जानकारी Ůाɑ गनŊ एक िविध िनधाŊरण गनुŊहोस् ।

● यिद तेज हावामा कायŊसǠालन बȽ गनőसɾɀी मापदǷहŝ छन् भने, ितनको पालना गनő कुरा सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

● यिद तेज हावाका लािग काउȴरमेजरहŝ लागु गनő मापदǷ छन् भने, लागु गįरएका मापदǷअनुसार अपनाउने पनő 
उपायहŝ लागु गनुŊहोस् ।

(a) एƾर वा अɊ लिकङ उपकरणहŝ Ůयोग गरेर Ţेन सुरिƗत गनुŊहोस् ।

(b) Ţेनमा ख˘े वा उड्न सƋे कुनै वˑुहŝ छन् भने, काउȴरमेजर अपनाउनुहोस् । 

● तेज हावापिछ िनरीƗण गनुŊहोस् र कुनै सम˟ा छैन भɄे पुिʼ गनुŊहोस् ।
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5.9 Ţेन सǠालनबाट औȨोिगक दुघŊटना (p.87)
Ţेनहŝ लोड बोƋका लािग Ůयोग गįर̢छ र ȑसकारण Ţेन सǠालनबाट वा यससँग सɾİɀत दुघŊटनाले मानव र सामानलाई गʁीर 
Ɨित पुर् याउन स̋छ । Ţेन दुघŊटनाहŝ रोƋको लािग ȯान िदनुपनő आवʴक कुरा भनेको Ţेन दुघŊटनाहŝको िवगतको रेकडŊमा 
गįरएको अȯयनको आधारमा सȶोषजनक रोकथामका उपायहŝ अपनाउनु हो ।

कारणकका आधारमा Ţेन दुघŊटनाका केसहŝ िनɻानुसार वगŎकृत गįरएका छन् :

(1) लोड ख˘े

● खराब İˠिङङ (उदाहरणका लािग, धेरै ठूलो ʩासको तार डोरीको Ůयोग गनő, İˠङ कोण एकदम ठूलो राƣे वा 
असȶुिलत COG सिहत लोड İˠिङङ गनő)

● İˢिङङ लोड (लोडको COG होइİːङ Šकको केȾिब̢द भȽा बािहर बनाएर लोड İˠिङङ गरेको, असȶुिलत İˠिङङ, 
अʩवİ̾थत ढǀले Ţेन सǠालन गरेको कारणले, आिद)

● टूटेको तार डोरी (तार डोरीको अपयाŊɑ मजबुती ओभरलोड, िबिŤएको तार डोरीको Ůयोग आिदको कारण)

● İˠङ िगयर टुटफुट भएको (अिधक भार, İखइएको वा िबिŤएको İˠङ िगयरको Ůयोग, आिदको कारण)।

(2) लोडले ठſर िदएर वा चेिपएर Šने दुघŊटनाहŝ

● अपरेटरको ũुिट (उदाहरणको लािग, आँखा वा लापरवाहीपूणŊ सǠालनको कारण दूरी अनुमानमा ũुिट)

● गलत संकेत

(3) लोड पİʐने (खराब İˠिङङ, उतानő ̾थलको अपयाŊɑ उपचार, अपरेटरȪारा गलत िनणŊय, खराब कायŊ योजनाहŝ, आिदको 
कारणले)

(4) अɊ वˑुहŝसँग ठोİſएर लोड ख˘े वा पİʐने

● अपरेटरको ũुिट (उदाहरणको लािग, आँखाको कारण दूरी अनुमानमा ũुिट, लापरवाहीपूणŊ सǠालन वा अपरेटरको गलत 
िनणŊय)

● İˠǀरको ũुिट (उदाहरण, गलत संकेत वा खराब İˠिङङ)

(5) İˠङ िगयर वा होइİːङ एƛेसरीमा जाम भएर (चेिपएर) Šने दुघŊटनाहŝ (अपयाŊɑ संकेत, अकुशल İˠिङङ, संकेतको गलत 
बुझाइ आिद)।

(6) Ţेनमा िकिचएर Šने दुघŊटनाहŝ (अपयाŊɑ संचार, अपरेटरको गलत बुझाइ, आिदको कारणले)।
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(7) डŌ ाइिभङ िगयरȪारा जाम भएर Šने दुघŊटनाहŝ (जडान नगįरएको वा िव̾थािपत सुरƗाȏक कभर, अनुिचत पोसाक वा अİ̾थर 
İ̾थितमा रहेका कामदार, अपयाŊɑ सǠार आिदको कारणले)।

(8) पİʐएको वा ƗितŤˑ Ţेन (अपयाŊɑ िनरीƗण, िनमाŊण वा ईİ̢जिनयįरङ कायŊमा ũुिट, आँधीबेहेरीको िवŝȠ सावधानी 
नअपनाउने, आिदको कारणले)।

(9) Ţेनबाट खसेर Šने दुघŊटनाहŝ (खराब टेवा (ˋाफोİʒङ), अनुिचत पोशाकमा काम गनőहŝ, अपरेटरको गलतफहमी, आिद)।

(10) Ţेनबाट ख˘े (उदाहरणका लािग, अनजानवश Ţेन मािथ सामानहŝ वा फुकािलएका Ţेनका भागहŝ)

(11) िवद्तीय झट्काबाट Šने दुघŊटनाहŝ (खुला कȵƃर छोएर, मुƥ िवद्त आपूितŊ बȽ गनŊ िबसŊनाले, िवद्त आपूितŊ अनजानवश 
İˢच-अन गनाŊले, आिद)
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अȯाय 3 
Ůाइम मूभर र िबजुलीको ǒान 

1 िबजुली (p.96)

1.1 भोʐेज, करेȴ र अवरोध (रेिजːेɌ) (p.96)

पानीको भǷार

पानीको तह भोʐेज

पानी

ɯाटŌ ी

भʜ İˢच

पानीको पाइप तार

पानीको बहाव

करेȴ

पानीको ि˪ल बȅी

पानीको भǷार ɯाटŌ ी

पानीको ि˪ल बȅी

भʜ İˢच

पानीको पाइप तार

िचũ 3-1 पानीको तुलनामा इलेİƃŌक सिकŊ टको रेखािचũ

इलेİƃŌक सिकŊ ट
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2 Ţेनको िवद्तीय उपकरण (p.101)

2.1 वायįरङका लािग सिकŊ ट Űेकर र चुɾकीय क̢Ǩाƃरहŝ (p.105)

िचũ 3-2 साझा सुरƗा ɗानल

िचũ 3-3 अथŊ िलकेज Űेकर

मुƥ बायįरङका लािग सिकŊ ट Űेकर

मुƥ चुɾकीय क̢Ǩाƃर
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3 इलेİƃŌक सिकŊ टको चेकजाँच र ममŊत (p.116)

3.1 इलेİƃŌक शक (िवद्तीय झड्का) को कारण खतरा (p.118)
इलेİƃŌक शक (िवद्तीय झट्का) शरीरमा िवद्तीय करेȴ Ůवाह भएको कारणले शारीįरक र अɊ Ůभावहŝसिहतको एक शारीįरक 
ŮितिŢया हो । मानव शरीरमा Šने Ůभावको गʁीरताको माũा करेȴको पįरमाण, चालन (कȵƛन) समय, करेȴको Ůकार (AC 
or DC),शारीįरक बनावट र पीिडतको ˢा˖ İ̾थित आिदमा िनभŊर गदŊछ, करेȴ र िवद्तीकरण समयको पįरमाणले िवशेष गरी धेरै 
Ůभाव पादŊछ । 

सामाɊतया, िवद्तीय झट्का कारण Šने खतराको अनुमानको मापदǷ सामाɊतया करेȴको मानȪारा माũ संकेत गįर̢छ । अकŖतफŊ , 
अȶराŊि Ō̓ य इलेƃŌ ोटेİƋकल किमसन (IEC) ले िचũ 3-4 मा िदइए अनुसार करेȴ र समयको गुणनफलȪारा मूʞाƾन गदŊछ । िचũमा 
करेȴ बायाँ हातबाट दुबै खुǥामा Ůवाह गदाŊको मान, र Ţमशः 50 mA करेȴमा Ůवाह Šँदा 1,000 mS (िमिलिसमेɌ) मा, 100 mA 
Šँदा 500 mS मा र 500 mA Šँदा 10 mS मा भेİȴŌ कुलर फाइिŰलेसन भएर मृȑु Šने जोİखम देखाउँदछ । तथािप उǄ भोʐेजसँग 
सɼकŊ को कारणले मानव शरीरमा ठुलो करेȴ Ůवािहत भए पिन चालन (कȵƛन) समय एकदम छोटो Šँदाको अव̾थामा पीिडत 
हʋा ज̵नेमाũ भएर बाँǇ स̋छ ।
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Ɨेũहŝ सीमाहŝ शारीįरक Ůभाव
AC-1 AC-1 0.5 mA वŢ 

a सʃ
अनुभूित गनŊ सʁव छ तर सामाɊतया कुनै 'चिकत भएको' ŮितिŢया छैन ।

AC-2 0.5 mA वŢ b 
सʃ

अनुभूित र ˢचािलत मांसपेशीय सङ्चन Šन स̋छ तर Ůायः कुनै हािनकारक िवघुतीय शारीįरक 
Ůभावहŝ Šँदैन ।

AC-3 वŢ b र सोभȽा 
मािथ

कडा ˢचािलत मांसपेशीय सङ्चन । सास फेनŊ गाŸो । मुटुको कायŊमा उʐो गडबडी । 
इमोिबलाइजेसन Šन स̋छ । करेȴको पįरमाण सँगसँगै Ůभावमा वृİȠ Šने । सामाɊतया कुनै 
अǀमा Ɨित पुưे अपेƗा गįरँदैन ।

AC-4 1) वŢ c1 भȽा मािथ रोगजɊ शारीįरक Ůभाव पनŊ स̋छन्, जˑै, şदयघात, अचानक ʷासŮʷास रोिकने र जलन Šने 
वा अɊ सेलुलर (कोशीय) Ɨित । भेİȴŌ कुलर फाइिŰलेसनको सʁावना जुन करेȴको पįरमाण र 
समयसँगै बढ्दै जा̢छ ।

c1 - c2 AC-4.1 लगभग 5 % सʃ भेİȴŌ कुलर फाइिŰलेसनको सʁावना

c2 - c3 AC-4.2 लगभग 50 % सʃ भेİȴŌ कुलर फाइिŰलेसनको सʁावना

वŢ c3 भȽा मािथ AC-4.3 भेİȴŌ कुलर फाइिŰलेसनको सʁावना 50 % भȽा मािथ

1) 200 ms भȽा कम अविधका लािग करेȴको बहाव Šँदा, साȽिभŊक Ūेसहोʒहŝ (सीमा) पार गरेमा भेİȴŌ कुलर फाइिŰलेसन 
असुरिƗत Šने अविधिभũ माũ सुŝ Š̢छ । भेİȴŌ कुलर फाइिŰलेशनको सɾɀमा, यो िचũले बायाँ हातबाट खुǥामा Ůवािहत Šने 
करेȴको Ůभावसँग सɾɀ देखाउँछ । अɊ करेȴ मागŊहŝको हकमा, मुटुको करेȴको गुणकलाई िवचार गनुŊपछŊ  ।

िचũ 3-4  बाँया हातदेİख खुǥामा जाने करेȴ मागŊको लािग मािनसहŝमा A.C. करेȴको Ůभावको पारɼįरक (क̢भेɌनल) समय / 
करेȴ Ɨेũहŝ(15 हट्Ŋज देİख 100 हट्Ŋज)

क
रेȴ

 Ů
वा
हक

ो अ
वि
ध 

t

बडी करेȴ  IB
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अȯाय 4 
Ţेन सǠालनका लािग आवʴक गितशीलता 
(डाइनािमƛ) को ǒान

1 बलसँग सɾİɀत िवषयहŝ (p.126)

1.1 बलका तीन तȕहŝ (p.126 हेनुŊहोस्)

1.2 कायŊ र ŮितिŢया (p.127 हेनुŊहोस्)

1.3 बलहŝको संरचना (p.127)
िचũ 4-1 a मा देखाइए जˑै, दुई ʩİƅले डोरी Ůयोग गरेर ठुटालाई ताȽा, ठुटा तीरको िदशामा तािन̢छ । तसथŊ, दुई शİƅहŝ 
कुनै वˑुमा लागु गदाŊ, यी दुई शİƅहŝलाई समान पįरणामसिहत एक įरजʐेȴ (पįरणामˢŝप उȋɄ) बल (संयुƅ बल) Ȫारा 
Ůित̾थापन गनŊ सिक̢छ ।

िचũ 4-1  बलहŝको संरचना

िचũ 4-1 b ले įरजʐेȴ (पįरणामˢŝप उȋɄ) बल पȅा लगाउने िविध वणŊन गदŊछ । दुई अलग िदशाहŝबाट िब̢द O मा लागु Šने 
बलहŝ F1 र F2 को नितजा, यी बलहŝलाई दुई बाŠहŝ बनाएर एक समानाȶर चतुभुŊज (OADB) कोरेर िनधाŊरण गनŊ सिक̢छ । 
िचũमा िवकणŊ R ले िनधाŊरण गनुŊपनő įरजʐेȴ (पįरणामी) बलको पįरमाण र िदशाको Ůितिनिधȕ गदŊछ । यसलाई “ɗारालेलोŤाम ल 
(समानाȶर चतुभुŊज िनयम)” भिन̢छ ।
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1.4 बलको िवघटन (p.128)
“बलको िवयोजन” भनेको वˑुमा लगाउने बललाई एक अकाŊसँग एक कोणमा दुई वा सोभȽा बढी बलमा िवभाजन गनő ŮिŢया हो। 
यसरी बल िवभािजत Šने Ůȑेक अंशलाई मूल शİƅको "घटक" वा "घटक शİƅ" भिन̢छ ।

बलको घटक गणना गनŊ, “बलको संरचना” मा वणŊन गįरएको समानाȶर चतुभुŊज िनयमलाई उʐो अनुŢममा Ůयोग गįर̢छ जसमा 
बललाई दुई वा बढी घटकमा, एक अकाŊको िबचमा एक कोणसिहत िवभािजत गįर̢छ ।

उदाहरणको लािग, हामी िचũ 4-2 मा देखाइए जसरी ˠेज (िहउँमा चलाउने वाहन) ताȽै मािनसलाई हेरौ ं। उसले डोरीलाई भुइँदेİख 
िनिʮत कोणमा, अथाŊत् अिलकित मािथितर, तानेर अगािड बढेको Šनाले ˠेजलाई तेसŖ िदशामा िघसाįर̢छ तर साथसाथै ठाडो िदशामा 
पिन िघसाįर̢छ । ȑसैले हामीले ˠेजलाई वाˑवमा तेसŖ िदशामा ताɄे įरजʐेȴ बल कित हो, पȅा लगाउनु पछŊ  ।

बल Fबल F

OO

िचũ 4-2  बलको िवयोजन

िचũ 4-2 b मा देखाइए जˑै, समानाȶर चतुभुŊज िनयमलाई उʐो Ţममा Ůयोग गरी बल F (OA) लाई F1 (OB) र F2 (OC) मा 
िवभािजत गįर̢छ । यो बलको िवघटन हो र के पाउन सिक̢छ भने ˠेजको तेसŖ बल F1 (OB) Š̢छ ।
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1.5 बलको मुमेȴ (p.129)
̾ɗानर रेȳले नटलाई घुमाउँदा, तपाईंले िबँडको बीचमा समाउँदा भȽा िबँडको टुɔो छेउमा रेȳ समा̝दा थोरै बल आवʴक पदŊछ ।

िचũ 4-3 बलको पįरमाण (ʄािưǉुड) र बाŠको लɾाइ

फलŢम

िचũ 4-4  उȅोलनको मुमेȴ

मािथ ʩाƥा गįरए जˑै िदइएको पįरŢमणको अƗ वा िदइएको फलŢमको सɾɀमा बलको पįरमाण र यसको बाŠको लɾाइको 
गुणनफलले Ůितिनिधȕ गरेको माũालाई "बलको मुमेȴ" भिन̢छ ।

िदइएको बलको पįरमाण, F र िदइएको बाŠको लɾाइ L सिहत, बलको मुमेȴ M लाई M = F x L लेƣ सिक̢छ, जहाँ बल F को 
पįरमाण N (Ɋूटन) मा र बाŠको लɾाइ L लाई M (मीटर) मा वणŊन गįरएको छ, तसथŊ, बल M को मुमेȴ N·m (Ɋूटन मीटर) मा Ůˑुत 
गनŊ सिक̢छ ।

M1 = 9.8 x m x L1, M2 = 9.8 x m x L2
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िचũ 4-5  िजब Ţेनमा कायŊ गनő मुमेȴ

सामाɊतया मुमेȴले वˑुलाई घडीको िदशा वा उʐो िदशामा बद̵न काम गदŊछ ।

बलहŝ उही िदशामा कायŊ गदाŊ, ितनीहŜ िमलेर ठूलो मुमेȴ बȽछ । ती िवपरीत िदशामा कायŊ गदाŊ, ितनले एक अकाŊलाई रȞ गनŊ 
सƊछन् । दुई वा धेरै मुमेȴहŝको योगफल वा सȶुलन पȅा लगाउन, ȑसकारण तपाईंले Ůȑेकको पįरŢमणको िदशालाई ȯानमा 
रा̏नपदŊछ ।
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1.6 समानाȶर बलहŝको सȶुलन (p.133)
िचũ 4-6 ले कामदारले पोलका टुɔा-टुɔामा दुई वटा भारहŝ बोकेको देखाउँदछ । यसलाई काँधमा सȶुलनमा राƣ, दुई पिǥका 
भारहŝ बराबर Šँदा पोललाई िठſ बीचमा समाȉुपदŊछ, तर जब ितनको वजन फरक Š̢छन्, पोल गŸुǀो भारीको निजकको िब̢दमा 
समाȉुपदŊछ । यसको कारण बलहŝका मुमेȴहŝलाई सȶुलन गनŊ आवʴक परेर हो ।

पįरŢमणको (रोटेसनल) अƗ

िचũ 4-6  समानाȶर बलहŝको सȶुलन

यस रेखािचũमा हामी पįरŢमणको अƗको ŝपमा कामदारको काँधलाई बलहŝको मुमेȴ पȅा लगाई हेरौ ं। दुई भारहŝको तौल m1 
र m2 अिन पोलमा भारलाई थेưे ̾थानहŝ (भार र काँधको बीचको तेसŖ दूरी) L1 र L2 िदँदा 

घडीको सुई घुɻे िदशाको मुमेȴः M1 = 9.8 x m1 x L1

घडीको सुई घुɻेभȽा उʐो िदशाको मुमेȴः M2 = 9.8 x m2 x L2

तल देखाइए जˑै पįरŢमणको अƗ वįरपįरका मुमेȴहŝ सȶुलनमा राİख̢छ (M1 = M2):
9.8 x m1 x L1 = 9.8 x m2 x L2 (1)
m1 x L1 = m2 x L2 (2)
m1 x L1 = m2 x (L - L1) (3)

m1 x L1 = m2 x L - m2 x L1 (4)
m1 x L1 + m2 x L1 = m2 x L (5)

L1 x (m1 + m2) = m2 x L (6)
(ȯान िदनुहोस् L = L1 + L2)

भɄै पदŔन, कामदारको काँधले पįरŢमणको अƗको काम गदŊछ जसले भार (m1 + m2) को वजनलाई थेƬछ ।

समीकरण (6) िनɻानुसार पुन: लेƣ सिक̢छ:

L1 = m2  x Lm1 + m2
ȑसै गरी, खɾालाई भारहŝ m1 र m2 को उʐो अनुपातमा आȶįरक ŝपमा िवभाजन गरी िनधाŊरण गįरएको िब̢दमा खɾा 
अǰाउँदा भार सȶुिलत Šनेछ ।
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2 िपǷ र गुŜȕाकषŊणको केȾ (p.135)
पाǬपुˑकमा हेनुŊहोस् ।

3 चाल (p.140)

3.1 गित र वेग (p.141)
गित कुनै वˑु किȅ चाँडो सछŊ  भɄे संकेत गनő एक पįरमाण हो । यसलाई समयको एक एकाइ लɾाइमा वˑु सरेको दूरीमा Ůितिनिधȕ 
गįर̢छ ।

यिद कुनै वˑु एकनासको गितमा 10 सेकेȵमा 50 िमटर सछŊ  भने यसको गितलाई 5 m/s को ŝपमा ʩƅ गनŊ सिक̢छ । एक समान 
चालमा कुनै वˑुको गितलाई िनिʮत समयाविधमा वˑु सरेको दूरीलाई समयको एकाइ लɾाइको आवʴक संƥाले भाग गरेर आउने 
पįरणामको ŝपमा ʩƅ गįर̢छ, जुन तल देखाइएको छ :

वेग (v) = दूरी (L)
समय (t)

गितको सामाɊतया Ůयोग Šने एकाइहŝ िमटर Ůित सेकेȵ (m/s), मीटर Ůित िमनेट (m/min) र िकलोिमटर Ůित घǵा (िकमी/घȴा) 
Šन् ।

तथािप, कुनै वˑुको चाल िनधाŊरण गदाŊ, यसको गितलाई माũ िवचार गरेर पयाŊɑ Šँदैन । हामीले यसको चालको िदशा पिन पȅा 
लगाउनुपदŊछ र “वेग (भेलोिसिट)” भɄे शɨ Ůाय: वˑुको िदशा र गित दुवैलाई संकेत गनő माũाको ŝपमा Ůयोग गįर̢छ ।

3.2 जडता (इनिसŊया) (p.142)
कुनै बा˨ शİƅले असर नगरेसʃ िवŵाममा रहेको भौितक िपǷ िवŵाममा रहन खो̕छ, वा, यिद चिलरहेको छ भने, उही िदशामा 
िनरȶर चिलरहन खो̕छ । यस Ůवृिȅलाई "जडता (इनिसŊया)" को ŝपमा िचिन̢छ ।

िचũ 4-7 इनिसŊया
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3.3 सेİȴŌ पेटल र सेİȴŌ ɡुगल फोसŊ (p.143)
िचũ िचũ 4-8 मा देखाइए जˑै, एक जना हथौडा फा̵नेले हथौडालाई गोलाकार गित िदन हथौडालाई ितŰ गितमा घुमाउँछ, उसको 
हात हथौडाितर तािन̢छ । 

कुनै वˑुलाई गोलाकार गितमा राƣको लािग ȑहाँ आȶįरक बल पिन Š̢छ (यस अव̾थामा, तारले हथौडामा िभũ ताɄे बल), जसलाई 
“सेİȴŌ पेटल फोसŊ” भिन̢छ । सेİȴŌ ɡुगल (केȾापसारक) र सेİȴŌ पेटल फोसŊ पįरमाणमा बराबर Š̢छन् तर िवपरीत िदशामा ।

केȾापसारक बल केȾापसारक बल
केȾीकरण बल

केȾीकरण बल

˙शŊरेखीय िदशा
˙शŊरेखीय िदशा

केȾ

िचũ 4-8  सेİȴŌ पेटल र सेİȴŌ ɡुगल फोसŊहŝ

िचũ 4-9 मा देखाइए जˑै, मािथ उठाइएको भार जित िछटो घु̱छ, केȾापसारक शİƅ ȑित धेरै Š̢छ, जसको पįरणामˢŝप भार 
अझ बािहरितर जा̢छ । उठाइएको भार िवŵाममा रहेको अव̾थाको तुलनामा, यस अव̾थाले बलको मुमेȴ बढाउँदछ जसले िजब Ţेन 
झानő काम गदŊछ ।

İˠिवङ गनुŊ अिघ अपरेिटङ रेिडयस

İˠिवङ गįररहेको समयमा अपरेिटङ रेिडयस

िचũ 4-9  केȾापसारक बलको कारणले उचािलएको भारको बािहरतफŊ को चाल र अपरेिटङ रेिडयसमा आउने पįरवतŊन
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4 िघनŎ ɰकहŝ (p.145)
िघनŎ ɰकहŝ Ţेनलाई भार उठाउनमा मȞत गनŊ Ůयोग गįर̢छ । ियनले बलको िदशा बद̵न स̋छन् र भार उठाउनको लािग 
आवʴक बलको माũा घटाउन स̋छन् जसले अȑȶ भारी वˑुहŝ उठाउन यसलाई सिजलो बनाउँदछ । िघनŎलाई िनɻ वगŊहŝमा 
िवभाजन गनŊ सिक̢छ:

4.1 ːेसनरी (İ̾थर) िघनŎ (p.145)
िचũ 4-10 मा देखाइए जˑै यस Ůकारको िघनŎ िनिʮत ̾थानमा जडान गįरएको Š̢छ । İ̾थर िघनŎȪारा लोड उठाउन तपाईंले गनुŊपनő 
एउटै कुरा भनेको डोरीको अकŖ छेउलाई तल ताɄु हो । अकŖ शɨमा, यो उपकरणले यसको पįरमाण पįरवतŊन नगरीकन इनपुट 
गįरएको बलको िदशा माũ बद̵छ । उदाहरणको लािग, भारलाई 1 िमटर मािथ उठाउनको लािग, तपाईंले डोरीलाई 1 िमटर तल ताɄु 
माũ पनőछ ।

1 m ताɄे

यो 1 m मािथ उठ्नेछ

िचũ 4-10  İ̾थर िघनŎ
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4.2 मुभेबल (सानŊ िम̵ने) िघनŎ (p.146)
यो Ţेनको Šक ɰकका लािग Ůयोग गįरने जˑै खाले िघनŎ हो । िचũ 4-11 मा देखाइए जˑै, एक मुभेबल िघनŎलाई एउटा टुɔो 
एकाितर बाँधेर अकŖितर यसको चſा (हŝ) मा घुɻे डोरीको (रेखािचũमा A) मािथ र तल गरेर चʗछ । िघनŎ आफœ ले भार बोकेर 
डोरीको A ितरको टुɔो ठाडो चाल अनुसार मािथ र तल सछŊ  । यस उपकरण Ůयोग गरेर तपाईंले भारको आधा तौल बराबरको बल 
(िपǷले लगाउने तल ताɄे बल) लगाएर उƅ भार उठाउन सƋुŠ̢छ (मानौ ँिक िघनŎमा कुनै घषŊण छैन), तर उदाहरणको लािग डोरी 2 
िमटर ताȽा, भार 1 िमटर माũ मािथ सदŊछ - तािनएको डोरीको लɾाइको आधा । अकŖ शɨमा, िघनŎलाई िदइएको भार उठाउन सानो 
इनपुट बल चािह̢छ तर ताɄुपनő डोरीको लɾाइ ȑित नै लामो Š̢छ ।

यस बीचमा, इनपुट गįरएको बलको िदशा अपįरवितŊत रह̢छ िकनिक डोरीलाई भार उठाउनुपदाŊ नै तािन̢छ ।

िचũ 4-11  मुभेबल िघनŎ
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4.3 संयोजन िघनŎ (p.147)
धेरै मुभेबल र İ̾थर िघनŎहŝ िमलाएर बनेको संयोजन िघनŎ ɰकले तुलनाȏक ŝपमा सानो बल Ůयोग गरेर गŸुǀो भार उठाउन 
वा तल झानŊ स̋छ । िचũ 4-12 मा वणŊन गįरए जˑै तीन मुभेबल िघनŎ र तीन İ̾थर िघनŎहŝको संयोजन, घषŊण र िघनŎहŝको 
ūʩमानलाई बेवाˑा गदाŊ, कुनै पिन भार यसको छ भागको एक भाग बराबर बल Ůयोग गरी उठाउन सƗम छ । तथािप यसले 
तािनएको डोरीको हरेक िमटर लɾाइ बराबर एक िमटरको छ भागको एक भाग लɾाइ माũ भार मािथ उठाउन स̋छ । यसको अथŊ, 
उठाइएको वा तल झाįरएको भारको वेग पिन इनपुट गįरएको बलको छ भागको एक भाग Š̢छ ।

F = 1  x Fw Vm = 1  x v L = 2 x n x Lm
2 x n 2 x n

F: डोरी ताɄे बल v: घुɻे गित L: घुɻे लɾाइ
Fw: भारको वजन Vm: भारको उठाउने गित Lm: भारको उठाउने लɾाइ

िचũ 4-12  संयोजन िघनŎ (तीन मुभेबल िघनŎहŝ)

िचũ 4-13मा िदइएको Ţेनका लािग चार मुभेबल िघनŎहŝको उदाहरण हो ।

िचũ 4-13  संयोजन िघनŎ (Ţेनका लािग चार मुभेबल िघनŎहŝ)
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5 भार (p.148)
भार भनेको बािहरबाट वˑुमा कायŊ गनő बल (अथाŊत् बा˨ शİƅ) हो । ȑˑो शİƅ संलư वˑुमा कसरी कायŊ गदŊछ, ȑसको आधारमा 
यसलाई िविभɄ तįरकाले वगŎकृत गनŊ सिक̢छ ।

5.1 बलको िदशाको आधारमा वगŎकरण

टेɌाइल भार
िचũ 4-14 मा इिǀत गįरए जˑै टेɌाइल लोडले बल F Ȫारा रड ताȽछ जुनले रडको देशाȶरीय अƗमा कायŊ गदŊछ । यसको सामाɊ 
उदाहरण कागŖ उठाइएको तार डोरीमा रहेको लोडमा पाउन सिक̢छ ।

िचũ 4-14  टेɌाइल भार

खाँिदने लोड
िचũ 4-15मा संकेत गįरए जसरी बल F सिहत देशाȶरीय ढǀले रडलाई सङ्चन गनŊ कɽेिसभ लोडले टेɌाइल लोडको िवपįरत 
िदशामा काम गदŊछ । तपाईं यसको सिटक उदाहरण ƶाȴŌ ी Ţेनको सपोटŊ लेग (थेưे बाŠ) मा काम गनő बलमा पाउन सƋुŠ̢छ ।

िचũ 4-15  खाँिदने लोड
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िसयįरङ लोड
िशयįरङ लोडले कœ चीले सामŤीमा काट्ने ढǀले काम गदŊछ । िचũ 4-16मा वणŊन गįरएअनुसार बल F को संपकŊ मा आउँदा, यिद यो 
बल एकदम शİƅशाली छ भने įरमर बोʐ F को िदशामा समानाȶर Šने गरी खǷीय सतहमा कािटन स̋छ । बलको यˑो कायŊलाई 
"िशयįरङ लोड" भिन̢छ ।

िचũ 4-16  िसयįरङ लोड

बेİǷङ लोड
िचũ 4-17a मा देखाइए अनुसार, यिद यसको देशाȶरीय अƗमा लɾ Šने बल F यसमा कायŊ गरेमा दुबै छेउमा समिथŊत बीम बािǀन 
स̋छ । बलको यस कायŊलाई "बङ्ƶाउने लोड" को ŝपमा िचिन̢छ । b मा िचũण गįरए जˑै यसको उदाहरण भारको तौल वा 
ओभरहेड टŌ ाभेिलङ Ţेन, वा टावर वा िजब Ţेनको जीबको गडŊरमा काम गनő टŌलीमा पाउन सिक̢छ ।

िचũ 4-17  बेİǷङ लोड
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िǩİːङ लोड
िचũ 4-18मा वणŊन गįरए अनुसार, शाɝको एक छेउ जडान गरेर तय गįरएको छ र अकŖमा यसको पįरिधमा दुई िवपरीत िदशामा 
काम गįररहेको शİƅ F लागु गदाŊ शाɝ घुɻ स̋छ । बलको यˑो कायŊलाई “िǩद्िटङ (घुमाउने) लोड" भिन̢छ । तपाईं यसको एक 
उदाहरण िवȳको शाɝ तार डोरीले ताȽा वा बङ्ƶाउँदा यस लोडको उदाहरण पाउन सƋुŠ̢छ ।

िचũ 4-18  िǩİːङ लोड

कɼाउȵ लोड (योिगग भार)
Ţेनका मेकािनकल घटकहŝ ितनका एकल कायŊहŝ भȽा पिन पिहले वणŊन गįरएको भारको संयोजनले अझ Ůभािवत Š̢छ । 
उदाहरणको लािग, तार डोरी र Šक दुवै टेɌाइल र बेİǷङ लोडको संयुƅ कायŊको अधीनमा छन्, जबिक सामाɊतया पावर एकाइ 
शाɝहŝ बेİǷङ र िǩİːङ लोडहŝको संयोजनको अधीनमा Š̢छन् ।
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5.2 लोडको गितका आधारमा वगŎकरण

İ̾थर भार
̾Ǩािटक लोडको अथŊ Ţेन संरचनाको İ̾थर वजन जˑै अपįरवतŊनीय पįरमाण र बलको िदशा Šने लोड हो ।

गितशील भार
पįरमाण पįरवतŊनीय Šने गितशील लोड दुई कोटीहŝमा वगŎकृत गįर̢छ । एक दोहोįरने लोड हो जुन समयसँगसँगै िनरȶर फरक Š̢छ 
र अकŖ हो, इ̱ɗाƃ (ŮभावजɊ) लोड जुन अचानक वˑुमा बलपूवŊक छोटो अविधको लािग लागु गदŊछ ।

ȑसमािथ, दोहोįरने लोड एकल-कायŊ लोड र दोहोरो-कायŊ लोडमा िवभाजन गनŊ सिक̢छ, जसमȯे पिहलोले जिहले पिन एकै िदशामा 
कायŊ गदŊछ तर तार डोरी र िवȳ िबयįरङ जˑा Ţेनका घटकहŝमा लोड जˑै, समयको साथ पįरमाण िभɄ Š̢छ, जबिक िगयर 
शाɝहŝमा लोड जˑै दोŷो समयसँगसँगै िदशा र पįरमाण दुवैमा पįरवतŊन Š̢छ ।

मेिशन वा संरचनाहŝ यसको पįरमाण İ̾थर लोड भȽा धेरै सानो छ भए तापिन यी कुनै पिन गितशील लोडहŝ अȶगŊत टुिŢन सƊछ 
। यस घटनालाई "ɡािटग ůाƁर (थकान टुट)" भिन̢छ जुन सामŤीको थकानबाट उȋɄ Š̢छ र वाˑवमै उʟेƥ Ůितशत ůाƁर 
Š̢छ । इ̱ɗाƃ (ŮभावजɊ) लोड तारको डोरी खुकुलो Šँदा पूणŊ गितमा लोड फुकाउँदा वा उठाउँदा हाडŊ Űेिकङले गदाŊ Š̢छ । यस 
मािमलामा, उठाइएको भारका कारण भारभȽा धेरै ठूलो लोड लागु Š̢छ ।

गितशील भार

įरिपटेड (दोहोįरने) भार इ̱ɗाƃ लोड

एकल-कायŊ भार दोहोरो-कायŊ भार

िचũ 4-19 गितशील भारको वगŎकरण

अɊ वगŎकरण
लोडलाई पिन यसको िवतरणको अव̾था अनुसार पिन केİȾत र िवतįरत लोडमा वगŎकरण गनŊ सिक̢छ, जसमȯे पिहलो एकल ̾थान 
वा अȑȶ सानो Ɨेũमा केİȾत Š̢छ जबिक दोŷो िवˑृत Ɨेũमा कायŊ गदŊछ ।
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6 तनाव (p.150)
लोडमा Šँदा कुनै पिन वˑुले यसिभũ एक शİƅ उȋɄ गदŊछ (आȶįरक शİƅ), जसले लागु गįरएको लोडको Ůितरोध गनŊ र 
काउȴरɯालेɌ गनŊ कायŊ गदŊछ । यो आȶįरक बललाई "तनाव" भिन̢छ, जसको तीŴतालाई Ůित एकाइ Ɨेũ बलको पįरमाणमा 
Ůितिनिधȕ गįर̢छ । िचũ 4-20 ले उȋɄ तनावको उदाहरण देखाउँछ जसमȯे देशाȶरीय बल रडमा कायŊ गįररहेको Š̢छ ।

िचũ 4-20  चाप

तनावलाई टेɌाइल, कɽेिसभ र िशयįरङ तनावमा िवभाजन गनŊ सिक̢छ, जस मȯे पिहलो टेɌाइल लोड अȶगŊत Š̢छ, दोŷो 
कɽेिसभ लोड अȶगŊत र तेŷो िशयįरङ लोड अȶगŊत । िचũ 4-20. मा देखाइए जˑै, भारमुिन रहेको संरचनाȏक घटकको खǷीय 
Ɨेũफल, A (mm2) र घटकमा कायŊ गįररहेको टेɌाइल लोड, F (N) kg िदँदा, टेɌाइल तनाव िनɻानुसार Ůˑुत गनŊ सिक̢छ:

टेɌाइल तनाव =
संरचनाȏक घटक (N) मा लागु गįरएको टेɌाइल लोड

=
F

(N/mm2)
संरचनाȏक घटकको खǷीय Ɨेũ (mm2) A

चाप
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7 तार डोरी, Šक र अɊ İˠङ िगयरको शİƅ (p.152)
तार डोरी, Šक वा अɊ İˠङ िगयरका शİƅ, ितनीहŝ समान आयतन र आकारका भए पिन, ितनको सामŤीका आधारमा फरक-
फरक Šन सƊछन् । यी वˑुहŝ पिन उठाइएको भारको आ̫नै वजन भȽा धेरै ठूलो शİƅको अधीनमा Š̢छन् िकनभने ȑˑा 
वजनले ितनमा गितशील ŝपमा कायŊ गदŊछन्, जसले लोडहŝ बारɾार दोहोर् याएर लागु भएर सामŤी थकान (ɡािटग) Š̢छ । यी 
पƗहŝलाई ȯानमा रा̏दै, सामाɊतया लोडको तल तार डोरी वा Šक जˑा िदइएको İˠङ िगयर टुट्न सƋे सȽभŊ मानक िनधाŊरण 
गनŊ कदमहŝ चािल̢छ । तब, सȽभŊ लोडभȽा मािथ İˠङ िगयर Ůयोग गनŊबाट जोिगन र İˠङ िगयरले थेưे वाˑिवक लोडसँग सीधै 
सȽभŊ लोडको तुलना गनő Ůभावकारी माȯम Ůदान गनŊ Ůबɀ गįरएको छ, तािक उठाउने कायŊ सुरिƗत र सहज ŝपमा गनŊ सिक̢छ ।

Űेिकङ लोड
Űेिकङ (टुटाउने) लोड भनेको अिधकतम लोड हो जसले गदाŊ एकल तार डोरी टुट्छ । (एकाइ: kN)

सुरƗा पƗ
तार डोरी र चेनहŝको Űेिकङ लोड र ितनमा लागु Šने अिधकतम लोडको अनुपातकाई "सुरƗा पƗ" भिन̢छ ।

सुरƗा पƗलाई İˠङ िगयरको Ůकार, आकार, सामŤी र Ůयोग िविधलाई ȯानमा राखेर पįरभािषत गįर̢छ । Ţेनहŝको लािग सुरƗा 
अȯादेशमा İˠङ िगयरहŝको लािग सुरƗा पƗ िनɻ बमोिजम िनधाŊįरत गįरएको छ ।

● वायर रोप (तार डोरी): 6 वा सोभȽा बढी

● चेन : 5 वा सोभȽा बढी, वा 4 वा सोभȽा बढी जब िनिʮत अव̾थाहŝ पूरा Š̢छन्

● Šक, बɀन: 5 वा सोभȽा बढी (बɀनको कायŊगत भार जाँच गनŊ p.155 हेनुŊहोस्)

तार डोरी र चेनको साथसाथै, बेʐ İˠङ र राउȵ İˠङहŝ जˑा फाइबर डोरीहŝको Ůयोग पिन बढ्दै गइरहेको छ । िनयमहŝमा 
यी वˑुहŝका लािग सुरƗा पƗ तोिकएको नभए तापिन, जापान Ţेन एसोिसएसन मानकले तल दशाŊएअनुसार सुरƗा पƗहŝ तोकेको 
छ ।

● ̋ʞाɼ र ˨ाकर: 5 वा सोभȽा बढी

● बेʐ İˠङ, राउȵ İˠङ: 6 वा सोभȽा बढी

मानक सुरिƗत लोड
मानक सुरिƗत लोड (वा मानक कायŊ भार) ȑो अिधकतम लोड हो जुन यस सुरƗा पƗलाई ȯानमा रा̏दै एकल तार डोरी Ůयोग गरेर 
ठाडो िदशामा उचा̵न सिक̢छ । सो मानलाई िनɻ समीकरणȪारा गणना गनŊ सिक̢छ ।

मानक सुरिƗत लोड (t) = Űेिकङ लोड (kN) / 9.8 x सुरƗा पƗ
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सुरिƗत लोड
सुरिƗत लोड (वा कायŊ भार) ȑो अिधकतम भार (t) हो जुन डोरीको संƥा र İˠङ कोणको आधारमा तार डोरी वा चेन Ůयोग गरेर ठाडो 
िदशामा उचा̵न सिक̢छ । केही İˠङ िगयरहŝले सुरिƗत लोडलाई रेटेड लोड वा विकŊ ङ लोडको ŝपमा संकेत गरेका Š̢छन् ।

İˠङ Šक र İˠङ िगयरहŝको सुरिƗत लोड
उȋादकले सुरƗा पƗलाई ȯानमा रा̏दै İˠङ šक र İˠङ िगयरहŝको भार सीमा वा कायŊगत भार संकेत गरेका Š̢छन् । 

(a) बो ˟ाकल 
(धनु आकारको)

(b) Ōː ेट ˟ाकल 
(िसधा)

िचũ 4-21 ˟ाकल (बɀन)
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8 तार डोरी र लोड संƥाको बीचको सɾɀ (p.155)

8.1 तार डोरीमा लागु गįरएको लोड  (p.155)
तार डोरीमा लागु Šने भार लोडको वजन, तार डोरीहŝको संƥा र İˠङ कोणको आधारमा फरक पदŊछ ।

डोरीको संƥा र İˠङ कोण
डोरीको संƥा लोडमा İˠिङङ िब̢दहŝको संƥाको आधारमा दुई-िब̢द सिहत एकल-डोरी İˠिङङ, दुई-िब̢द सिहत दुई-डोरी 
İˠिङङ, तीन-िब̢द सिहत तीन-डोरी İˠिङङ, चार-िब̢द वा ȑˑै सिहत चार-डोरी İˠिङङको ŝपमा ʩƅ गįर̢छ । İˠङ कोण 
(Šकमा जोिडएको İˠङ तार डोरीहŝको बीचको कोण) पाǬपुˑकमा देखाइएको छ । (िचũ.4-39, p.156)

िचũ 4-22 मा देखाइए झै ँदुई तार डोरीको Ůयोग गरेर भार उठाइएको छ भने लोडको तौल m लाई थेưे बल भनेको तनावहŝ (F1, 
F2) को įरजʐेȴ बल (F) हो, जुनमा Ůȑेक F/2 को मान भȽा ठूलो Š̢छ । िदइएको वजनको भारको हकमा, İˠङ कोण बढाउँदा 
तनावहŝ F1 र F2 मा वृİȠ Š̢छ ।

ȑसबाहेक, तनावहŝ F1 र F2 को तेसŖ घटक P पिन İˠङ कोण सँगसँगै बढ्छ । यो तेसŖ कɼोनेȴ P ले लोडमा एक कɽेिसभ 
फोसŊको ŝपमा काम गदŊछ र यसले İˠङ तार डोरीलाई िभũितर ताȽछ । तसथŊ, İˠङ कोण ठूलो Šँदा राŲरी ȯान िदनु आवʴक 
Š̢छ ।

भारको वजन (t)
9.8 x m (kN)

तार डोरीको तनाव (kN)
पįरणामजɊ (kN)
F = Fw
İˠङ तार डोरीलाई िभũतफŊ  ताɄे बल (kN)

İˠङ तार डोरी
İˠङ कोण

िचũ 4-22 İˠङ तार डोरीको तनाव
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टेɌन पƗ
तनाव पƗ भनेको Ůȑेक İˠङ कोणको लािग एकल तार डोरीमा लागु Šने भार (तनाव) को गणना गदाŊ आउने मान हो । एकल तार 
डोरीमा लोड (तनाव) डोरीहŝको संƥा पįरवतŊन भए पिन तनाव पƗ र डोरीहŝको संƥा पȅा लगाएर गणना गनŊ सिक̢छ । तार 
डोरी र तनावको İˠङ कोण बीचको सɾɀको लािग पाǬपुˑकमा हेनुŊहोस् (तािलका 4-4: p.157)।

िचũ 4-23ले İˠङ कोण र तार डोरीको तनाव बीचको सɾɀ देखाउँछ, जसले के संकेत गदŊछ भने İˠङ कोण बढाउँदा, लोडको भार 
अपįरवितŊत रहे पिन तार डोरीमा लागु Šने तनाव बढ्ने Šनाले मोटा तार डोरी Ůयोग गनुŊपनő Š̢छ । यिद İˠङ कोण धेरै बढी भयो भने, 
İˠङ तार डोरीको आई Šकबाट फुİˋन स̋छ । यसैअनुसार İˠङ कोण 60० िडŤी वा कम रहेको सुिनिʮत गनुŊहोस् ।

िचũ 4-23  İˠङ कोण र तनाव बीचको सɾɀ

मोड ɡाƃर
 (तािलका 4-5: p.157. हेनुŊहोस्)
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8.2 İˠङ तार डोरीहŝ चयन गनŊका लािग गणना (p.159)
İˠङ तार डोरी चयन गनŊका लािग सुरिƗत लोड गणना गनŊ, तनाव र मोड पƗहŝ Ůयोग गįर̢छ ।

तनाव पƗका आधारमा गणना
एकल तार डोरीको लािग आवʴक मानक सुरिƗत लोड िनɻ समीकरणȪारा गणना गनŊ सिक̢छ ।

एकल तार डोरीका लािग आवʴक मानक सुरिƗत लोड = (लोडको भार / डोरीहŝको संƥा) x तनाव पƗ

मोड पƗका आधारमा गणना
एकल तार डोरीको लािग आवʴक मानक सुरिƗत लोड िनɻ समीकरणȪारा गणना गनŊ सिक̢छ ।

मानक सुरिƗत लोड = लोडको वजन / मोड पƗ



93 (ne)

अȯाय 5 
भुइँबाट सǠािलत Ţेनहŝ सǠालन गनŊका लािग 
संकेतहŝ

1 भुइँबाट सǠािलत Ţेनहŝ सǠालन गनŊका लािग संकेतहŝ (p.160)
कानूनले रोजगारदाताले Ţेनको Ůयोग गरेर काम सɼɄ गदाŊ, Ţेन सǠालनका लािग िनिʮत संकेतहŝ तय गनुŊपदŊछ, ती संकेत िदने 
ʩİƅ तोƋुपनő र उƅ ʩİƅलाई ती संकेत िदन लगाउनुपनő ʩव̾था गरेको छ । िनिदŊʼ ʩİƅले िनधाŊįरत संकेतहŝ िदनुपदŊछ । 
कानूनले काममा संलư कामदारहŝले िनिʮत संकेतहŝ पालना गनŔ पदŊछ भɄे पिन ʩव̾था गरेको छ । यसै कारण भुइँबाट सǠािलत 
Ţेनहŝ सǠालन गनő ʩİƅहŝले संकेतकताŊबाट Ůाɑ संकेतहŝ हेनुŊपनőछ र ितनको अनुŝप सǠालन गनुŊपदŊछ । संकेत िदएभȽा 
िभɄ वा संकेतहŝ नपखŎ डŌ ाइभ नगनुŊहोस् ।

यिद संकेतहŝको अनुसार सǠालन गदाŊ खतरा Š̢छ भɄे कुरा पूवाŊनुमान गनŊ सिक̢छ भने संकेतकताŊसँग जाँच गनुŊ आवʴक Š̢छ ।

भुइँबाट सǠािलत Ţेनहŝ सǠालन गनő ʩİƅहŝले ȑˑा साइटहŝमा काम गदाŊ संकेतहŝ पिहʞै पुिʼ गनुŊ महȇपूणŊ Š̢छ । 

संकेतजɊ ũुिटहŝबाट उȋɄ Šने कुनै पिन दुघŊटनाहŝ रोƋ, अपरेटरहŝले िनɻ अव̾थाहŝमा Ţेन सǠालन कायŊलाई पिन अ̾थायी 
ŝपमा रोƋुपनő :

● संकेत अ˙ʼ Šँदा

● उनीहŝले िनधाŊįरत संकेत बाहेक अɊ संकेत Ůाɑ गदाŊ

● दुई वा बढी संकेतकताŊहŝबाट संकेत Ůाɑ गदाŊ

● िनिदŊʼ संकेतकताŊ बाहेक अɊ ʩİƅले संकेत िदँदा

1.1 हाते संकेतहŝ (p.161 - p.163 हेनुŊहोस्)

1.2 आवाज संकेत (उदाहरण) (p.165)
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अȯाय 6 
सɾİɀत कानून तथा िनयमहŝ

1 औȨोिगक सुरƗा एवं ˢा˖ कानून
कानून नं. 57, जुन 8, 1972

(िनरीƗण Ůमाणपũ जारी आिद) p.171
धारा 39
2. ŵम मापदǷ कायाŊलय Ůमुखले ˢा˖, ŵम तथा कʞाण मȸालयको अȯादेशले तोकेबमोिजम पूवŊवतŎ दफाको अनुǅेद (3) 

मा िनधाŊरण गįरए बमोिजमको िनिदŊʼ मेिशन इȑािदको जडानसɾɀी िनरीƗण जाँच उȅीणŊ गरेका िनिदŊʼ मेिसन आिदको लािग 
िनरीƗण Ůमाणपũ जारी गनŊ सƋेछ ।

3. ŵम मापदǷ कायाŊलय Ůमुखले ˢा˖, ŵम तथा कʞाण मȸालयको अȯादेशले तोकेबमोिजम पूवŊवतŎ दफाको अनुǅेद (3) 
मा िनधाŊरण गįरएबमोिजमको िनिदŊʼ मेिशन इȑािदको Ůयोगको आंिशक हेरफेर वा पुनः सुŜ गनőसɾɀी िनरीƗण जाँच उȅीणŊ 
गरेका िनिदŊʼ मेिसन, आिदको िनरीƗण Ůमाणपũ अनुमोदन गनŊ सƋेछ ।

(संलưतामा Ůितबɀ) p.173
धारा 61
कसैको उȨोग मİȸपįरषद्को आदेशȪारा पįरभािषत गįरएमȯे कुनै अȶगŊत आउँछ भने, रोजगारदाताले ˢा˖, ŵम तथा कʞाण 
मȸालयको अȯादेशले ʩव̾था गरेबमोिजम भखŊरै ŮȑƗ ŝपमा कायŊ गनő फोरमेन वा सो कायŊमा िनदőशन वा सुपįरवेƗण गनő 
कामको िजʃेवारी पाएकाहŝ (कायŊसǠालन Ůमुख बाहेक) लाई िनɻ िवषयहŝमा सुरƗा र/वा ˢा˖सɾɀी िशƗा सǠालन 
गनुŊपनőछ :

1. कामको िविध र कामदारहŝको िनयुİƅको िनणŊयसँग सɾİɀत मािमलाहŝ
2. कामदारहŝलाई मागŊिनदőशन वा सुपįरवेƗण गनő िविधसँग सɾİɀत मािमलाहŝ
3. अिघʟा दुई िवषयमा सूचीबȠ मािमलाहŝको अितįरƅ ˢा˖, ŵम तथा कʞाण मȸालयको अȯादेशले Ůावधान गरेको 

औȨोिगक दुघŊटना रोƋ आवʴक पनő िवषयहŝ ।

2 औȨोिगक सुरƗा तथा ˢा˖ ऐनको ŮवतŊन आदेश
मİȸपįरषद्को आदेश नं 13 को संशोधन, 2012

(िनिदŊʼ मेिसनहŝ, आिद) p.170
धारा 12
1. ऐनको धारा 37 को अनुǅेद (1) मा ʩव̾था गįरएअनुŝप मİȸपįरषद् आदेशले तोकेका मेिशनहŝ इȑािद (˙ʼ ŝपमा 

घरायसी Ůयोगका लािग नभएका मािमलामा बाहेक) तल सूचीबȠ मेिसनहŝ आिद Šनुपनőछ :
3. 3 टन वा सोभȽा बढी लोड उठाउने Ɨमतासिहतका Ţेनहŝ (̾Ǩाकर Ţेनहŝको लािग, 1 टन वा सोभȽा बढी)
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3 Ţेनहŝको लािग सुरƗा अȯादेश
ˢा˖, ŵम तथा कʞाण मȸालयको अȯादेश संशोधन नं. 1, 2006

(िनरीƗण Ůमाणपũको वैधता अविध) p.178
धारा 9
Ţेनको सɾɀमा धारा 6 को अनुǅेद (1) मा ʩव̾था गरेअनुŝप Ţेन पूणŊता िनरीƗण ˢीकृत गįरसकेको योƶ ŵम मानक 
िनरीƗण कायाŊलयका Ůमुखले सोही धाराको अनुǅेद (6) को Ůावधानअनुŝप िनवेदन पेश गनő ʩİƅलाई Ţेन िनरीƗण Ůमाणपũ 
(फारम नं. 7) जारी गनőछन् ।

(िनरीƗण Ůमाणपũको ʩव̾था) p.178
धारा 10
Ţेन िनरीƗण Ůमाणपũको वैधता अविध दुई वषŊको लािग माɊ Šनेछ । यȨिप, पूणŊता िनरीƗणको नतीजाको आधारमा उƅ वैधता 
अविध दुई वषŊभȽा कम समय तोƋ सिकनेछ ।
(Ţेनको िनरीƗण Ůमाणपũ) p.179
धारा 16
रोजगारदाताले Ţेनको Ůयोग गरेर काम अगािड बढाउनुपदाŊ उƅ कायŊ गįरने ̾थानमा उƅ Ţेनको Ţेन िनरीƗण Ůमाणपũ Ůदान 
गनुŊ पनőछ ।
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(ओभरलोडमा सीिमतता) p.180 -181
धारा 23
रोजगारदाताले रेटेड (मूʞाƾन गįरएको) Ɨमता भȽा बढी भार लोड भइरहेको Ţेनको Ůयोग गनुŊŠँदैन ।
2. अिघʟो अनुǅेदमा जˑोसुकै Ůावधान रहेको भए पिन, रोजगारदाताले अपįरहायŊ कारणले गदाŊ सोही अनुǅेदको Ůावधान 

अनुŝप गनŊ उʟेखनीय किठनाइ भएको खǷमा र िनɻ उपायहŝ अपनाउँदा, यसको रेटेड ƗमताभȽा मािथ दफा 6 को 
अनुǅेद (3) मा िनिदŊʼ भार परीƗणको भारसʃ लोड भएको Ţेन Ůयोग गनŊ सƋेछ :

(i) आिधकाįरक ŵम मानक िनरीƗण कायाŊलय Ůमुखलाई Ţेन िवशेष केस įरपोटŊ (फारम नं. 10) अिŤम ŝपमा पेश गनő,

(ii) दफा 6 को अनुǅेद (3) मा तोिकएको भार परीƗण सɼɄ गदाŊ कुनै सम˟ा नरहेको अिŤम ŝपमा पुिʼ गनő,

(iii) कायŊको सुपįरवेƗण गनő ʩİƅ तोƋे, र उƅ ʩİƅको ŮȑƗ िनगरानीमा Ţेन सǠालन गनő ।

(Ţेन सǠालनको लािग संकेत) p.180-181
धारा 25
1. रोजगारदाताले Ţेनको Ůयोग गरेर काम सɼɄ गदाŊ, Ţेन सǠालनका लािग िनिʮत संकेतहŝ तय गनुŊपदŊछ, ती संकेत िदने 

ʩİƅ तोƋुपछŊ  र उƅ ʩİƅलाई ती संकेत िदन लगाउनुपछŊ  । यȨिप, Ţेन अपरेटरȪारा माũ एƑै कायŊ सɼɄ गराउँदा यो 
लागु Šँदैन ।

2. अिघʟो अनुǅेदअनुŝप तोिकएको ʩİƅले उही अनुǅेदमा तय गįरएको काममा संलư भएको बेला उही अनुǅेदमा तय 
गįरएका संकेतहŝ िदनुपदŊछ ।

3. अनुǅेद (1) मा िनधाŊįरत कायŊमा संलư कामदारहŝले उही अनुǅेदमा तय गįरएका संकेतहŝको पालना गनुŊपदŊछ ।

(सवारीमा Ůितबɀ) p. 181
धारा 26
रोजगारदाताले कामदारहŝलाई Ţेनमा बोƋु Šँदैन र कामदारहŝलाई Ţेनमा झुİǷएर काम गराउनु Šँदैन ।
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(आविधक ˢ-िनरीƗण) p.184
धारा 34
1. रोजगारदाताले Ţेन ̾थापना गरेपिछ उƅ Ţेनको एक वषŊमा Ůȑेक एक पटक आविधक ˢ-िनरीƗण गनुŊपछŊ  । यȨिप, 

Ţेनको Ůयोग नगįरएको अविधमा यो लागू Šँदैन, जित बेला एक वषŊभȽा बढी अविधको लािग Ůयोग भएको Šँदैन ।
2. रोजगारदाताले अिघʟो अनुǅेदको Ůावधानमा ʩव̾था गįरएको Ţेनको सȽभŊमा यसको पुनः Ůयोग सुŜ गनुŊ अिघ ˢ-

िनरीƗण गनŔपछŊ  ।
3. रोजगारदाताले अिघʟा दुई अनुǅेदहŝमा ʩव̾था गįरएको ˢ-िनरीƗणमा लोड परीƗण गनुŊपछŊ  । तथािप, िनɻ Ůकरण 

अȶगŊत पनő Ţेनहŝमा यो लागु Šँदैन :
(i) ȑो Ţेन जसको लािग सɾİɀत ˢ-िनरीƗणको दुई मिहना िभũ धारा 40 को अनुǅेद (1) को Ůावधानबमोिजम लोड परीƗण 

गįरएको िथयो, वा जसको Ţेन िनरीƗण Ůमाणपũको वैधता अविध सɾİɀत ˢ-िनरीƗणपिछ दुई मिहनािभũ समाɑ Šनेछ;

(ii) पावर ɘाȴ (िवद्त गृह), सबːेशन, आिदमा ̾थािपत Ţेन जहाँ लोड परीƗण गनŊ उʟेखनीय किठनाइ Š̢छ, र योƶ ŵम 
मानक िनरीƗण कायाŊलयका Ůमुखले जसको लािग लोड परीƗण अनावʴक रहेको ठहर् याएमा ।

4. अिघʟो अनुǅेदमा ʩव̾था गįरएको लोड परीƗणलाई रेटेड गित अȶगŊत रेटेड Ɨमता अनुŝपको ūʩमानको भार 
झु̜ǰाएर होइİːङ, टŌ ाभेिलङ, İˠिवङ, टŌली टŌ ाभसŊ, इȑािद सिहतको कायŊहŝ सɼादन गरे अनुसार गनुŊपदŊछ ।

(सुŜपूवŊ चेकजाँच) प.185
धारा 36
रोजगारदाताले Ţेन Ůयोग गरेर काम सɼɄ गदाŊ िदनको काम सुŜ गनुŊ अिघ िनɻ कुराहŝ हेरी Ţेनको चेकजाँच गनुŊपनőछ :

(i) अȑिधक घुɻ रोƋे उपकरण, Űेक, Ƒच र कȴŌ ोलहŝको कायŊ;

(ii) टŌली टŌ ाभसŊ गनő रनवे र रेलहŝको मािथʟो भागको अव̾था;

(iii) तार डोरीहŝ िछनő भागहŝको अव̾था ।
(ˢ-िनरीƗणको रेकडŊ, आिद) p.185
धारा 38
रोजगारदाताले यस खǷमा तोिकएअनुसार (धारा 36 मा ʩव̾था गįरएको चेकजाँच बाहेक) ˢ-िनरीƗण र चेकजाँचको नितजा 
रेकडŊ गनुŊपदŊछ र यी रेकडŊहŝलाई तीन वषŊसʃ सुरिƗत रा̏नपनőछ ।
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(िनरीƗण Ůमाणपũ िफताŊ) p.185
धारा 52
Ţेन ̾थापना गरेको ʩİƅले यसको Ůयोग नŠँदा वा यसको िलİɝङ (उठाउने) Ɨमता 3 टनभȽा कममा (̾Ǩाके टाइप Ţेनको 
हकमा, 1 टनभȽा कम) घटाउँदा िढलो नगरी, तǽाल Ţेन िनरीƗण Ůमाणपũ योƶ ŵम मानक िनरीƗण कायाŊलय Ůमुखलाई िफताŊ 
गनुŊपदŊछ ।

(चेन İˠङको सुरƗा गुणक) p.186-187
धारा 213-2
1. रोजगारदाताले यसको सुरƗा गुणक चेन İˠङको Ůकारको आधारमा तलका Ůकरणहŝमा सूचीबȠ मानभȽा बढी भएको 

अव̾थामा बाहेक Ţेन, मोबाइल Ţेन वा डेįरकको लािग İˠिङङ उपकरणको ŝपमा चेनको Ůयोग गनुŊŠɄ ।

(i) िनɻमȯे सबै अȶगŊत पनő चेन : 4
a) यसको Űेिकङ लोडको आधा बल सिहत यसलाई तानेको अव̾थामा, िवˑार (इलǀेसन) 0.5% वा सोभȽा कम Š̢छ; र

b) टेɌाइल शİƅको मान 400 N/mm2 वा सोभȽा बढी Š̢छ र यसको िवˑार (इलǀेसन) िनɻ तािलकाको बाँया ˑʁमा 
सूचीबȠ टेɌाइल शİƅको मान अनुŝप दायाँ ˑʁमा सूचीबȠ मान बराबर वा सोभȽा बढी Š̢छ;

टेɌाइल शİƅ (N/mm2) िवˑार (इलǀेसन) (%)
400 वा सोभȽा बढी र 630 भȽा कम 20
630 वा सोभȽा बढी र 1000 भȽा कम 17
1000 वा सोभȽा बढी 15

(ii) पूवŊवतŎ Ůकरणहŝमा नपनő चेन : 5
2. अिघʟो अनुǅेदमा तय गįरएको सुरƗा गुणक भनेको चेन İˠङको Űेिकङ लोडलाई उƅ चेन İˠङमा लागू गįरने 

अिधकतम लोडको मानले भाग गरेर आउने मान हो ।
(Šकको सुरƗा गुणक, आिद) p.187
धारा 214
1. रोजगारदाताले सुरƗा गुणक 5 वा सोभȽा बढी भएको अव̾थामा बाहेक Ţेन, मोबाइल Ţेन वा डेįरकको लािग İˠिङङ 

उपकरणको ŝपमा Šक वा बɀनको Ůयोग गनुŊ Šँदैन ।
2. अिघʟो अनुǅेदमा तय गįरएको सुरƗा गुणक भनेको Šक वा बɀनको Űेिकङ लोडलाई उƅ Šक वा उƅ बɀनमा लागू 

गįरने अिधकतम लोडको मानले भाग गरेर आउने मान हो ।
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I. भुइँबाट स�ािलत के्रनको �ान 
[प्र� 1] िन�म�े कुन "के्रन" को सही प�रभाषा हो ? 
(1) मानव श�� प्रयोग गरी �ा�ुअल �पमा भार उठाउन र उठाइएको भार तेस� िदशामा बो� िडजाइन 

ग�रएको मेकािनकल उपकरण 
(2) श��को प्रयोग गरी भार उठाउन िडजाइन ग�रएको मेकािनकल उपकरण 
(3) मोबाइल के्रन र डे�रकह� बाहेक श��को प्रयोग गरी भार उठाउन र उठाइएको भार तेस� िदशामा एक 

ठाउँबाट अक� ठाउँस� बो� िडजाइन ग�रएको कुनै पिन मेकािनकल उपकरण । 
 
[प्र� 2] िन�म�े कुन के्रनसँग स���त प्रािविधक श�ावलीको सही प�रभाषा हो ? 
(1) "उठाउने उचाइ" ले के्रन यात्रा गन� ट� ाभेिलङ रेलह�का के� बीचको तेस� दूरीलाई जनाउँछ । 
(2) "उठाइने लोड" को अथ� के्रनले उठाएको लोडको वजन हो । 
(3) "रेटेड लोड" (मू�ा�न ग�रएको भार) भनेको के्रनको �कमा साँ��कै झुण्�ाउन सिकने वा �ाब 

बकेटले समा� स�े अिधकतम लोड हो जुन के्रनको अवस्थामा िनभ�र गद�छ । 
 
[प्र� 3] िन�म�े कुन के्रनसँग स���त प्रािविधक श�ावलीको सही प�रभाषा होइन ? 
(1) "Span (स्�ान)" भनेको ट� ाभिलङ रेलका के�ह� बीचको तेस� दूरी हो । 
(2) "��िवङ" भनेको प�रक्रमणको के�को �पमा यसको अ� सिहत िजब वा िजब के्रनको अ� समान 

प्रकारका पाटपुजा�को घुमाइ बाहेकको चाल हो । 
(3) "रेटेड (मू�ा�न ग�रएको) भार" भनेको के्रनको �कमा झुण्�ाउन सिकने अिधकतम भार हो । 
 
  



[प्र� 4] िन� म�े कुन कथनले ओभरहेड ट� ाभेिलङ के्रनको स्�ानलाई सही ढ�ले वण�न गद�छ ? 
(1) ट�ली गड�रको साथमा सन� स�े दूरी 
(2) �ाडलको दुबै छेउका बािहरी पाङ्ग्राह�को अ�का के�ह� बीचको दूरी 
(3) ट� ाभिलङ रेलका के�ह� बीचको तेस� दूरी 
 
[प्र� 5] िन�म�े कुन के्रनसँग स���त प्रािविधक श�ावलीको सही प�रभाषा हो ? 
(1) "रेटेड ��ड" भनेको होइ��ङ ए�ेसरीमा रेटेड लोड �ँदा िल��ङ (उठाउने), यात्रा वा ट� ाभिस�ङ ज�ा 

चाल स�ादन गन� सिकने अिधकतम गित हो । 
(2) “उठाइने लोड” भनेको के्रनको �कमा साँ��कै झुण्�ाउन सिकने वा �ाब बकेटले समा� स�े 

अिधकतम लोड हो । 
(3) "िजब कोण" भनेको िजबको के�ीय रेखा र ठाडो रेखा िबचको कोण हो । 
 
[प्र� 6] िन�म�े कुन के्रनका चालह�को सही वण�न होइन ? 
(1) "��िवङ" भनेको प�रक्रमणको के�को िवशेष अ�सिहत िजब वा िजब के्रनको अ� समान प्रकारका 

पाटपुजा�को तेस� घुमाइ हो । 
(2) "िजब डे�रिकङ" भनेको िजबको िपँधलाई अ�सिहत िजबलाई मािथ-तल चलाउने हो र "िजब उठाउने वा 

उचाल्ने" भनेको िजब कोण घट्नर िदशामा जीबको गितलाई मोड्नु हो । 
(3) "लेभल-लिफङ" भनेको �ो चाल हो जसमा उठाइएको लोडको उचाइ िजबको आधारको तुलनामा 

िभत्रतफ�  र बािहरतफ�  सदा� समान तहमा रहन्छ । 
 
  



[प्र� 7] िन�म�े कुन के्रन चलाउने बारेमा अपनाउनुपन� सावधानीह�को सही वण�न होइन ? 
(1) पावर आउटेज (िबजुली ब�) �ँदा, क�� ोलर �ा�ललाई रो�े �स्थितमा फका�उनुहोस्, �सपिछ मु� 

पावर ��च ब� गनु�होस् । 
(2) लोड बो�का लािग, तेस� िदशामा सानु� अिघ पिहले लोडलाई एक िनिद�� उचाइस� उठउनुहोस् । 
(3) बािहरी के्रनमा तेज हावाको स�ावना �ँदा हावाले नह�ाओस् भनेर रो�े उपकरण अनलक गनु�होस् । 
 
[प्र� 8] िन�म�े कुन लोड ��ङस��ी जानकारीको बारेमा सही वण�न होइन ? 
(1) तारको डोरी जित लामो भयो, ��ङ (म��ने) अविध �ित छोटो �न्छ । 
(2) ��ङ रो�े (म��न निदने) आधारभूत िविध भनेको तार डोरी (म��ने अविध) को ल�ाइका आधारमा 

काय�स�ालन गनु� हो । 
(3) तार डोरी जित लामो भयो, लोड �ित लामो दूरीस� म��न सक्छ । 
 
[प्र� 9] िन�म�े कुन बे्रकको सही वण�न होइन ? 
(1) बे्रकह�को िनरी�ण गनु� आव�क छैन िकनिक ितनको जित धेरै प्रयोग गरे पिन ितनमा सम�ा आउँदैन । 
(2) यिद बे्रकलाई राम्रोसँग समायोजन ग�रएको छैन भने, ितनले काम नगन� सक्छन् वा �ित िनम्�ाउन सक्छन् । 
(3) बे्रक एउटा घटक हो जसले मोटर रो�छ र लोडलाईइ��त स्थानमा अ�ाएर राख्दछ । 
  



[प्र� 10] िन�म�े कुन के्रन िनरी�ण तथा मम�तस�ार �वस्थापनसँग स���त जानकारीको बारेमा सही 
वण�न होइन ? 
(1) के्रन िनरी�ण गदा� के्रनको िवद्युत आपूित� ��चमा "��च नगनु�होस्" संकेतह� पो� गनु� आव�क छैन । 
(2) आफ्नो दैिनक काय� स�ादन गदा�, के्रन अपरेटरह�ले जिहले पिन के्रन कसरी चिलरहेको छ, �समा �ने 

प�रवत�नह�मा होिसयारीपूव�क �ान िदनुपद�छ र कुनै पिन स�ािवत सम�ाह�लाई वेवा�ा गनु��� । 
(3) उ� स्थानह�मा िनरी�ण गदा� जिहले पिन सुर�ा पेटी लगाउनुहोस् । 
 
[प्र� 11] िन�म�े कुन के्रन िनरी�ण तथा मम�तस�ार �वस्थापनसँग स���त जानकारीको बारेमा सही 
वण�न होइन ? 
(1) लोड चेन चाहे जित लामो न�ँदा उ�ादकबाट अित�र� िल�ह� अड�र गनु�होस् र ितनलाई पिहलेको 

चेनसँग जोड्नुहोस् । 
(2) लोड चेन उ�ादनको समयमा िनधा�रण ग�रएको यसको मूल ल�ाइको 5 प्रितशतभ�ा बढी त��एको छ 

भने यसको प्रयोग गनु� �ँदैन । 
(3) यिद �ूनतम �ासको 7 प्रितशत भ�ा बढी �ास घटेको छ भने उ� तार डोरीको प्रयोग गनु��ँदैन । 
 
[प्र� 12] िन�म�े कुन काम सु� गनु�पूव� ग�रने बैठकस��ी जानकारीको बारेमा सही वण�न होइन ? 
(1) ट� ाभिलङ रेलह�मा कुनै अवरोध नभएको र रेलह� सबै चु�दु�� अवस्थामा रहेको सुिनि�त गनु�होस् । 
(2) यिद तार डोरी संरचनाको कुनै भागको स�क� मा आए पिन के्रन स�ालन गनु� ठीक �न्छ । 
(3) यिद बटन ��च िबिग्रएको छ भने पिन के्रन स�ालनमा सम�ा �ँदैन । 
 
  



[प्र� 13] िन�म�े कुन के्रनका “ट� ाभेिलङ” चालह�को सही वण�न होइन ? 
(1) "ट� ाभिलङ" ले केवल के्रनको मु� डोरीमा ट� लीको चाललाई जनाउँछ । 
(2) "ट� ाभिलङ" भनेको िभ�ा सतह �ँदै ग�रने वाल के्रनको चाल हो । 
(3) “ट� ाभिलङ” भनेको भुइँ सतहमा �ने टावर िजब के्रनको चाल हो । 
 
[प्र� 14] िन�म�े कुन भुइँबाट स�ािलत के्रन स�ालन गदा� �ान िदनुपन� बँुदाह�को सही वण�न हो ? 
(1) लोडबाट ��ङ तार डोरीह� हटाउनु अिघ के्रनको िवद्युत आपूित� ब� गन� कुरा सुिनि�त गनु�होस् । 
(2) यिद के्रनलाई सुर�ा पैदलमाग� मािथ बाहेक अ� स्थानमा रोिकएको छ भने, �कलाई जुनसुकै उचाइमा 

उठाउन वा तल झान� सिकन्छ । 
(3) �कमा कुनै लोड न�ँदा, यो एकदम म��रहेको भए पिन �कलाई िनिद�� उचाइस� उठाउन सिकन्छ । 
 
[प्र� 15] ठूलो बतास च�ा बािहरी के्रन फु��एर जान निदने िन� म�े कुन उपकरण हो ? 
(1) ए�र 
(2) हाइड� ोिलक बफर उपकरण 
(3) अिधक भार �न निदने उपकरण 
 
  



II. प्राइम मूभर र िबजुलीको �ान 
[प्र� 1] िन� म�े कुन समीकरणले ठीक करे� (I), भो�ेज (E) र प्रितरोध (R) बीचको स��लाई वण�न 
गद�छ ? 
(1) I = ER 
(2) E = IR 
(3) R = IE 
 
[प्र� 2] िन�म�े कुन भो�ेज 200 V र प्रितरोध 20 Ω �ँदाको सिक� टमा बहने करे� हो ? 
(1) 0.1 A 
(2) 10 A 
(3) 4,000 A 
 
[प्र� 3] िन�म�े कुन िबजुलीको सही वण�न होइन ? 
(1) करे�मा फरक भए पिन यिद दुबै सिक� टको भो�ेज एकै छ भने, दुई सिक� टको ऊजा� खपत एकै �न्छ । 
(2) कुनै व�ुको िवद्युतीय प्रितरोध ल�ाइसँग समानुपाितक �न्छ र क्रस-से�नल �ेत्रफलसँग 

�ु�मानुपाितक �न्छ । 
(3) 2,000 W लाई 2 िकलोवाटको �पमा पिन �� गन� सिकन्छ । 
 
[प्र� 4] िन�म�े कुन तीन-फेजको इ��न मोटरको प�रक्रमण िदशा बदल्ने िविधको सही वण�न हो ? 
(1) मु� साइड पावर आपूित�को तीन तारम�े कुनै एकलाई बदल्ने । 
(2) मु� साइड पावर आपूित�को तीन तारम�े कुनै दुईलाई बदल्ने । 
(3) मु� साइड पावर आपूित�को तीन तारम�े सबैलाई बदल्ने । 
 
[प्र� 5] िवद्युतीय ऊजा� गणना गन� िन�म�े कुनलाई िवद्युतीय ऊजा�ले गुणा ग�रन्छ ? 
(1) समय 
(2) गित 
(3) दूरी 
 
  



[प्र� 6] के्रनमा िन�म�े कुन प्रकारका मोटरह� सबैभ�ा धेरै प्रयोग ग�रन्छ ? 
(1) क�ुटेटर मोटर 
(2) िस�ल-फेज इ��न मोटर 
(3) िथ्र-फेज इ��न मोटर 
 
[प्र� 7] अिधकांश के्रनमा िन�म�े कुन प्रकारको िवद्युत प्रयोग ग�रन्छ ? 
(1) डाइरे� करे� (DC) 
(2) िस�ल-फेज AC 
(3) िथ्र-फेज AC 
 
[प्र� 8] िन�म�े कुनचािहं इ�ुलेटर सामग्री हो ? 
(1) चाँदी  
(2) रबर 
(3) अ�ुिनयम 
 
[प्र� 9] िवद्युतीय झट्कामा करे�को मात्राको सुरि�त सीमा िन�म�े कुन हो ? 
(1) 10 mAs (िमिलए��यर-सेके�) 
(2) 50 mAs (िमिलए��यर-सेके�) 
(3) 80 mAs (िमिलए��यर-सेके�) 
 
[प्र� 10] िन�म�े कुन िबजुलीको झट्कास��ी जानकारीको बारेमा सही वण�न होइन ? 
(1) यिद भो�ेज कम छ भने मृ�ु �ँदैन िकनभने शरीरमा थोरै मात्र करे� पार �न्छ । 
(2) िवद्युतीय झट्काका कारण �ने चोटपटकको ग�ीरता शरीरमा प्रवाह �ने करे�को मात्रा र िवद्युतीय 

झटकाको अविधसँग स���त छ । 
(3) यिद पिसना वा अ� तरलले गदा� छाला िचसो छ भने िबजुलीको झट्काको ग�ीरता बढी �न्छ । 
  



III. के्रन स�ालनका लािग आव�क गितशीलता (डाइनािम�) को �ान 
[प्र� 1] िन�म�े कुन-कुन बलका तीन त�ह� �न् ? 
(1) प�रमाण (�ाि��ुड), िदशा र काय� िबन्दु 
(2) स�ुलन, के�ापसारक बल र िदशा 
(3) काय� रेखा, प�रमाण र बल 
 
[प्र� 2] िन�म�े कुन बलको मुमे�को सही वण�न हो ? 
(1) यिद बलको प�रमाण (�ाि��ुड) समान र�ो भने बा�को ल�ाइ लामो �ँदा बलको मुमे�मा प�रवत�न 

�ँदैन । 
(2) यिद बलको प�रमाण (�ाि��ुड) समान रहँदा पिन बा�को ल�ाइ लामो �ँदा बलको मुमे�मा वृ�� �न्छ । 
(3) यिद बलको प�रमाण (�ाि��ुड) समान रहँदा पिन बा�को ल�ाइ छोिटँदा बलको मुमे�मा वृ�� �न्छ । 
 
[प्र� 3] िन�म�े कुन समतल सतहमा रा�खएको कुनै व�ुको �स्थरताको सही वण�न होइन ? 
(1) व�ुको �स्थरता यसलाई कसरी रा�खएको छ भ�ेमा िनभ�र गद�छ । 
(2) जब समतल सतहमा रा�खएको व�ुलाई थोरै ढ�ाइन्छ, तब गु��ाकष�णको के� त�ो सतहमा सछ�  । 
(3) ठूलो आधार �ेत्र भएका व�ुह� अझ बढी �स्थर �न्छन् । 
 
[प्र� 4] तल िदइएको उदाहरणमा, िबन्दु A को बलको मुमे� िबन्दु B सँग बराबर �ँदा कुन िबन्दु B को 
बल F हो ? 
(1) 1.5 kN 
(2) 3.0 kN 
(3) 4.5 kN 
 
 
  

प�रक्रमणको 
(रोटेसनल) अ� O 



[प्र� 5] तलको िचत्रणमा देखाइएको ख�ाको दुबैितर स�ुलनमा रा� आव�क तौल तलकाम�े कुन हो ? 
यस प्र�को लािग, ख�ाको वजन समावेश नगनु�होस् । 
(1) 10 kg 
(2) 20 kg 
(3) 40 kg 

 

 
[प्र� 6] तलको िचत्रणमा देखाइएको ख�ाको दुबैितर स�ुलनमा रा� आव�क ल�ाइ X तलकाम�े कुन 
हो ? यस प्र�को लािग, ख�ाको वजन समावेश नगनु�होस् । 
(1) 1.0 m 
(2) 2.5 m 
(3) 5.0 m 

 

  

5ｍ 10ｍ

80kg A

X ｍ 10ｍ

300kg 150kg



[प्र� 7] ��लको ख�को द्र�मानलाई तलको िचत्रमा देखाइएको कङ्िक्रट �कसँग तुलना गदा�, िन�म�े 
कुन सिह �न्छ ? 
(1) इ�ात �कको द्र�मान कङ्िक्रट �ककोसँग बराबर �न्छ । 
(2) इ�ात �कको द्र�मान तुलना�क �पमा धेरै �न्छ । 
(3) कङ्िक्रट �कको द्र�मान तुलना�क �पमा धेरै �न्छ । 
 

 
 
[प्र� 8] तलकाम�े कुन प्रकारको भारमा �स्थर प�रमाण र िदशाको बल �न्छ, ज�ो के्रन संरचनाको सबैभ�ा 
भारी (�स्थर अवस्थाको) वजन ? 
(1) �स्थर भार 
(2) गितशील भार 
(3) एकल-काय� भार 
 
[प्र� 9] कुनै व�ु गोलाकार गितमा �ँदा बलले व�ुलाई गोलाकार के�बाट बािहर ता�छ । यस बलको नाम 
तलकाम�े कुनचािहं हो ? 
(1) घष�ण 
(2) के�ीकरण बल 
(3) के�ापसारक बल 
 
[प्र� 10] कुनै बा� श��ले काय� नगरेस� िवश्राममा रहेको व�ु िवश्राममा रहन खोज्छ र गितमा रहेको व�ु 
गितमा रहन खोज्छ । यस िवशेषतालाई के भिनन्छ ? 
(1) गित 
(2) इनिस�या 
(3) प्रवेग (ए��लेरेसन) 
 
 
  

１ｍ １ｍ

比重7.8  鋼

５ｍ

 2m  2m比重2.3  コンクリート

10ｍ

�ील 
SG: 7.8 

कङ्िक्रट 
SG: 2.3 



IV. स���त कानून तथा िनयमह� 
[प्र� 1] के्रनको लािग सुर�ास��ी अ�ादेशमा िन�म�े कुन "के्रन" को प�रभाषामा समावेश छैन ? 
(1) ओभरहेड ट� ाभेिलङ के्रन 
(2) िब्रज के्रन 
(3) क्रलर के्रन 
 
[प्र� 2] िन�म�े कुन प्रकारको के्रन के्रनको लािग सुर�ास��ी अ�ादेश अ�ग�त पद�न ? 
(1) 2.5 टनको उठाइने लोड सिहत एक ओभरहेड ट� ाभेिलङ के्रन, जसले ऊजा� खपत गरेर ट� ाभेिलङ (यात्रा) र 

ट� ाभिस�ङ काय� गद�छ, र जसले �ा�ुअल पावरले िल��ङ (उठाउने काय�) गद�छ । 
(2) 0.7 टनको उठाइने लोडसिहतको वाल के्रन, जसले ऊजा� खपत गरेर िल��ङ (उठाउने काय�) गद�छ 
(3) 0.5 टनको उठाइने लोड सिहतको िजब के्रन, जसले ऊजा� खपत गरेर सबै काय� स�ादन गद�छ 
 
[प्र� 3] के्रनह�को लािग सुर�ा अ�ादेशमा ले�खएबमोिजम िन�म�े कुन समयाविधको लािग �-िनरी�ण 
अिभलेख राख्नुपछ�  ? 
(1) 1 वष�स� 
(2) 3 वष�स� 
(3) 5 वष�स� 
 
[प्र� 4] के्रन िनरी�ण प्रमाणपत्रको वैधता अविध िन�म�े कुन हो ? 
(1) 1 वष� 
(2) 2 वष� 
(3) 3 वष� 
 
  



[प्र� 5] तलकाम�े कुन भुइँबाट स�ािलत के्रनह�को लािग सीप प्रिश�ण प्रा� गरेको ���ले गरेको 
अपरेसनको सही वण�न हो ? 
(1) भुइँबाट स�ािलत के्रनह�को लािग सीप प्रिश�ण पा�क्रम पूरा गरेको ���लाई ��िङङ काय� गन� 

अनुमित छ । 
(2) 1 टन वा सोभ�ा बढी भार उठाउने काय� संल� �ने ��िङङ काय� स�� गन� अपरेटरले ��िङङ 

काय�को लािग सीप प्रिश�ण पा�क्रम पूरा गनु�पद�छ । 
(3) रोजगारदाताले िनिद�� गरेपिछ अपरेटरले ��िङङ काय� गन� �न्छ । 
 
[प्र� 6] यीम�े कुन िनयममा प्र�ेक िदन काम सु� गनु� अिघ िनरी�ण गन� िवषयको �पमा तोिकएको छैन ? 
(1) िजब र लेगह�को तागत 
(2) बे्रकह�को काय� 
(3) अित धेरै फ�ो ला� निदने उपकरणको काय� 
 
[प्र� 7] िन�म�े कुन �ा�, श्रम तथा क�ाण म�ालयमा दता� भएका ���ले मात्र स�ादन गन� सक्छ ? 
(1) प्रार��क िनरी�ण 
(2) काय�स�ादन िनरी�ण 
(3) अस्थायी लोड िनरी�ण 
 
[प्र� 8] भुइँबाट स�ािलत के्रनभ�ा बाहेक के्रनको िन�म�े कुन उठाइने लोड (टे�र बाहेक) भुइँबाट 
स�ािलत के्रन लािग सीप प्रिश�ण पा�क्रम पूरा गरेका ����ारा स�ादन गन� िम�ैन ? 
(1) 1 टन वा सोभ�ा बढी 
(2) 3 टन वा सोभ�ा बढी 
(3) 5 टन वा सोभ�ा बढी 
 
  



[प्र� 9] 5 टन वा सोभ�ा गहु्र�ो भार उठाउने भुइँबाट स�ालन ग�रने के्रन प्रयोग गदा� ��िङङ काय� गन� 
तलकाम�े कुन-कुन ���लाई अनुमित िदइन्छ ? 
(1) भुइँबाट स�ािलत के्रनह�को लािग सीप प्रिश�ण पा�क्रम पूरा गन� ��� 
(2) ��िङङ काय�सँग स���त िवशेष िश�ा पा�क्रम पूरा गन� ��� 
(3) ��िङङ काय�सँग स���त सीप प्रिश�ण पा�क्रम पूरा गन� ��� 
 
[प्र� 10] िन�म�े कुन �: िनरी�णको लािग लोड परी�णको तौल हो जुन आविधक �पमा क�ीमा वष�मा 
एक पटक स�� ग�रन्छ ? 
(1) रेटेड लोडको 0.5 गुणा 
(2) रेटेड लोडको 1.0 गुणा 
(3) रेटेड लोडको 1.5 गुणा 
 
[प्र� 11] िन�म�े कुन आँधीबेहरी वा �री आउँदा के्रन स�ालनको सही वण�न हो ? 
(1) तेज हावा आउँदा रोजगारदाताले के्रन स�ालन गनु� ठीक �न्छ । 
(2) रोजगारदाताले यिद के्रनलाई ता�ािलक गित 30 m/s को हावामा लाने अपे�ा ग�रन्छ भने पिन खु�ेर 

जान रो�े उपकरणह� सेट गन� ज�ा उपायह� अपनाउनु आव�क छैन। 
(3) रोजगारदाताले कामलाई नै खतरा �ाउन स�े �री आउने पूवा�नुमान ग�रएमा के्रनसँग स���त काम 

स्थिगत गनु�पन� �न्छ । 
  



[प्र� 12] िन�म�े कुन के्रनस��ी कानून तथा िनयमह�को सही वण�न हो ? 
(1) काय�स�ालन स�ेत ��िङङ सहायक�ारा स�� ग�रनुपछ�  । 
(2) कामदारह�लाई उठाउन के्रन प्रयोग गनु� िठक छ । 
(3) लोड उठाइएको बेला के्रन अपरेटरले अपरेिटङ स्थान छोड्नु�ँदैन । 
 
[प्र� 13] के्रनह�को लािग सुर�ा अ�ादेशमा ले�खए बमोिजम ��ङ तार डोरीको लािग सही सुर�ा गुणक 
िन�म�े कुन हो ? 
(1) 2 वा सोभ�ा बढी 
(2) 4 वा सोभ�ा बढी 
(3) 6 वा सोभ�ा बढी 
 
[प्र� 14] के्रनह�को लािग सुर�ा अ�ादेशमा ले�खएबमोिजम लोड चेनको लािग सही सुर�ा प� िन�म�े 
कुन हो ? 
(1) 1 वा सोभ�ा बढी 
(2) 3 वा सोभ�ा बढी, वा 2 वा सोभ�ा बढी जब िनि�त अवस्थाह� पूरा �न्छन् 
(3) 5 वा सोभ�ा बढी, वा िनि�त अवस्थाह� पूरा �ँदा 4 वा सोभ�ा बढी  
 
[प्र� 15] के्रनह�को लािग सुर�ा अ�ादेशमा ले�खए बमोिजम ��ङ �क र ब�नको लािग सही सुर�ा गुणक 
िन�म�े कुन हो ? 
(1) 1 वा सोभ�ा बढी 
(2) 3 वा सोभ�ा बढी 
(3) 5 वा सोभ�ा बढी 
  



उ�रह� 
I. भुइँबाट स�ािलत के्रनको �ान (15 प्र�ह�) 
[प्र1] (3), [प्र2] (3), [प्र3] (2), [प्र4] (3), [प्र5] (1), 
[प्र6] (2), [प्र7] (3), [प्र8] (1), [प्र9] (1), [प्र10] (1), 
[प्र11] (1), [प्र12] (1), [प्र13] (1), [प्र14] (1), [प्र15] (1) 
 

II. प्राइम मूभर र िबजुलीको �ान (10 प्र�ह�) 
[प्र1] (2), [प्र2] (2), [प्र3] (1), [प्र4] (2), [प्र5] (1), 
[प्र6] (3), [प्र7] (3), [प्र8] (2), [प्र9] (2), [प्र10] (1) 
 

III. के्रन स�ालनका लािग आव�क गितशीलता (डाइनािम�) को �ान (10 प्र�ह�)  
[प्र1] (1), [प्र2] (2), [प्र3] (2), [प्र4] (1), [प्र5] (3), 
[प्र6] (3), [प्र7] (2), [प्र8] (1), [प्र9] (3), [प्र10] (2) 
 

IV. स���त कानून र िनयमह� (15 प्र�ह�) 
[प्र1] (3), [प्र2] (1), [प्र3] (2), [प्र4] (2), [प्र5] (2), 
[प्र6] (1), [प्र7] (2), [प्र8] (3), [प्र9] (3), [प्र10] (2), 
[प्र11] (3), [प्र12] (3), [प्र13] (3), [प्र14] (3), [प्र15] (3) 
 


